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KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

iliskili Kazanimlar
e Kimyasal tirleri (radikal kavramina girmeden) tanir.
e Kimyasal tirler arasi etkilesimleri siniflandirirken;

— Baglanan tirler arasi siniflandirma, atomlar arasi ve molekiiller arasi seklinde yaparak bu siniflandirmanin getirdigi guglikleri

aciklar.

— Gugl etkilesimlere 6rek olarak iyonik, kovalent ve metalik bag; zayif etkilesimlere 6mek olarak da hidrojen bagi ve Van der

Waals kuvvetlerini tanir.

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

KiMYASAL TURLER

Kitlesi ve hacmi olan herseye madde adi verilir.
Tim maddeler taneciklerden olusur. Maddeleri olustu-
ran farkl taneciklere (atom, molekiil, iyon vb...) kimya-
sal tiir denir.

Atom

Bir elementin tim fiziksel ve kimyasal &ézelliklerini
tasiyan en ki¢lk yapitasina atom denir. Atomun temel
tanecikleri proton, nétron ve elektrondur.

Atomlar fiziksel ve kimyasal yéntemler ile daha ba-
sit maddelere ayristirlamazlar. Ancak nikleer yéntem-
ler ile ayrigtirilabilirler.

Metaller ve soygazlar monoatomik yapili element-
lerdir.
» Na, K, Mg, Ca, Fe, Cu, Au, ... (metal atomlari)

» He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn (soygaz atomlari)
NOT

- Aktif metaller dogada serbest halde (monoatomik
yapida) bulunmazlar. Bilesikleri halinde bulunurlar.
(NaCl, KNO,;, ...)

Molekdl

En az iki ametal
atomunun  kovalent @
bag ile baglanma-

sl sonucu olusan ve
bagimsiz bulunabilen
saf maddelere mole-

kiil denir.

Element Molekiili Bilesik molekiili
Ayni tir ametal atom- En az iki farkh tir ametal
larinin bir araya gelme- atomunun bir araya gel-

Qo

siyle olusur. mesiyle olusur.
(Hy N,, O,, O, F,, Cl, (CO,, HCI, NH,;, H,PO,,
P, Sg, ) H,O, CgH,,0, --)

Aydin Yayinlan

NOT
; =» Molekdller iki atomlu ise diatomik (N,, HF ...),
» Ug atomlu ise triatomik (O, H,0 ...),

=» Cok atomlu ise poliatomiktir (H,0,, CsH,,0¢).

lyon

Elektron almig ya da vermis atom veya atom toplu-
luklarina iyon denir. Atom, elektron alirsa aldig: elekt-
ron sayisi kadar ylk( azalirken; elektron verirse verdigi
elektron sayisi kadar yiku artar.

Katyon Anyon
Pozitif (+) yukld iyon- Negatif (-) yikli iyon-
lardir. lardir.
(Na*, Ca?, AP, (H-, 0%, N*-, F~, CI,
Fe?*, Cu*, NH;, .. €02, POY, )

NOT
© Elektron almis ya da vermis atom topluluklarina

kimyasal kok denir. Kékler ¢ok atomlu iyonlardir.
(NH], H30+, NOj3, OH", CIOY, ...)

Ornee I

Li, Br,, Ba2*, P%~, CO, H,8S, Au, Co, O,, H,S0,, SOZ",
& Ne, Mg?, CI,0,

Yukarida bazi kimyasal tirler verilmistir.

Bu tiirleri atom, molekiil ve iyon olarak uygun sekil-
de siniflandirarak yaziniz.

1. Atom: Li, Au, Co, Ne Molekiil: Br,, CO, H,S, O;, H,S0,, Cl,0,
iyon: Ba*, P*-, SO2-, Mg?*
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Kimyasal Tiirler Arasi Etkilegimlerin Siniflandiriimasi

Kimyasal tirler arasindaki etkilesimler iki sinifta in-
celenir.

1. Baglanan tiirlere gore;

a) Atomlar arasi baglar: Ayni veya farkh tir atom-
lar arasindaki etkilesimler sonucunda atomlar arasinda
kimyasal baglar olugur. H - H, Cl - ClI, H — Cl gibi.

b) Molekiller arasi baglar: Ayni tiir veya farkli tir
molekiller arasinda olusan etkilesimlerdir. H,O - H,0,
CO, - CO,, HCI - H,0 gibi.

Il. Bagin saglamhigina gore

Kimyasal tirler birbirine yaklastiginda elektron bu-
lutlan ve gekirdekler arasinda elektrostatik itme ve ¢ek-
me kuvvetleri meydana gelir. Gekme kuvvetleri, itme
kuvvetlerinden fazla ise giigli etkilesimler yani kimyasal
baglar olusur. Cekme itme kuvvetlerinin birbirine yakin
oldugu durumlarda zayif etkilesimler yani fiziksel bag-
lar olusur.

Kimyasal Tiirler

Arasi Etkilegimler

iyonik || Kovalent| | Metalik Van der Waals | | Hidrojen
bag bag bag kuvvetleri bagi
Polar Dipol-dipol
kovalent bag etkilesimleri
Apolar iyon-dipol
kovalent bag etkilesimleri
induklenmig

dipol etkilesimleri

v Dipol-indiiklenmig
dipol

/ Iyon-indiklenmig
dipol

v Indiiklenmis dipol-
indtiklenmis dipol
(London kuvvetleri)

=» Kimyasal tirleri birbirinden ayirmak igin yaklagik
40 kJ/mol veya daha az enerji gerekiyorsa zayif
etkilesim, yaklagik 40 kJ/mol veya daha fazla
enerji gerekiyorsa glicli etkilesim kabul edilir. An-
cak 40 kJ/mol'den daha biiyiik enerjiye ihtiyag
oldugu halde zayif etkilesim olarak kabul ettigimiz
durumlar da bulunmaktadir. Ornegin,

H,O + 43,9 kJ/mol — H, 0,

hal degisimi oldugu icin zayf etkilesimdir.

Aydin Yayinlan

Ornee 1

Asagida verilen tepkimelerin giiclii ya da zayif etki-
lesim olduklarini belirtiniz.

a) CH,OH, + 35,3 kJ/mol — CH,OH,
b) NaCI(s) + 787 kJ/mol — Na’('g) + Clzg)
©) Iy + 151 kd/mol — 21,

d) Ar(s)+6,4 kJ/mol — Ar(g)

Bag enerjisi: Bir bagin olusumu ya da kopmasi si-
rasinda meydana gelen enerji degisimine bag enerjisi
denir. Birimi kJ/mol dr.

Bir bag ne kadar saglam ise bag enerijisi de o ka-
dar fazladir.

Xy * Enerj — 2Xg)

Bag enerijsi

H-H 436
0=0 498
N=N 946
c-C 347
c=C 611
cC=C 837

» Bag kirlmasi endotermik (enerii alan), bag olusumu
ise ekzotermik (enerji veren) bir olaydir.

NOT
- = Ayni tir iki atom arasinda;
Bag saglamhigi: = >=>—

Bag uzunlugu : —>=> =

LEWIS YAPISI (ELEKTRON - NOKTA FORMULU)
Lewis yapisi, bir element semboll ile degerlik

elektron sayisini gésteren noktalardan olusur. (Deger-

lik elektron sayisi (DES) = son katmanindaki elektron

sayisl)

Bir atomun Lewis yapisi su sekilde yazilr:

Bir atomun katman elektron dagilimi yazilir.

Degerlik elektron sayisi bulunur.

Elementin semboli yazilir.

Eol A A

Elementin semboll etrafina degerlik elektron sayi-
sI kadar nokta konur.

2.a)zayif b)giicli c) glicli d) zayif
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Noktalar elementin semboliiniin doért késesine 6n-
ce teker teker yerlestirilir. Sonra ikinciler yazilir.

Element Katmar_\ - !Elezktron Degerlik Lewis

Dizilimi Elektron Sayis| Yapisi
gL 2)1) 1 Li-
4Be 2)2) 2 Be-
5B 2)3) 3 B
6C 2)4) 4 C
N 2)5) 5 N
§0 2)6) 6 O
oF 2)7) 7 F
10Ne 2)8) 8 Ne:

Atomlar kararli olmak (soygazlarin elektron dizilimi-
ne ulagsmak) igin elektron alarak, vererek veya elektron-
larini ortaklasa kullanarak kimyasal bag yaparlar.

» ,He:2) — DES=2

He atomunun Lewis yapisi He: seklindedir.

He atomu kararli elektron dizilimine sahip ol-
dugu i¢in kimyasal bag yapmaz.

Atomlarin bag olusumunda rol oynayan elektronla-
r1, degerlik elektronlaridir.
iYONLARIN LEWIS YAPILARI
e ,Cl:2)8)7) -Gk, ,CI:2)8)8) [CL
e {Na:2)8)1) Na, {4Na":2)8)

¢ §0:2)6) 0, 40%:2)8) [T

e sP:2)8)5) P, P>:2)8)8) [PI¥

o 5Ca: 2)8)8)2)Car, ,Ca%*: 2)8)8)Ca®

Aydin Yayinlan

Ornex 41
3. periyotta yer alan X elementine ait iyonun Lewis ya-
pisi X% seklindedir.

Buna gore, X atomunun c¢ekirdek yiikii kagtir?

[:x:]z' olduguna gére, X atomunun Lewis yapisi x
seklindedir.

X atomu, 3. periyotta yer alip degerlik elektron sayi-
s1_6 olduguna gore, X in katman elektron dagilimi
da 2)8)6) seklindedir.

Xin ¢cekirdek yukii 16 dir.

Ornex 411

2. periyodun 5. elementine ait atomun Lewis yapi-
sini gosteriniz.

Ornex 1

3. periyotta bulunan X elementinin Lewis yapisi X sek-
lindedir.

Buna gore, X elementinin atom numarasi asagida-
kilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A7 B) 14 C)15 D) 16 E)17

www.aydinyayinlari.com.tr
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1. Kimyasal baglar ile ilgili;

I.  Atomlar arasinda elektron aligverisi ya da or-
taklagmasi sonucu olusur.

Il. Soygaz atomlar kararli elektron dizilimine sa-
hip olduklari igin kimyasal bag yapma egilimin-
de degildir.

1.

Kimyasal baglarin olusumu sirasinda genellikle
1s1 agiga gikar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvell

2. Asagida verilen kimyasal tiirlerden hangisi mo-

lekilldiir?
A) Fe BliC] om0

D):0- E) AR

3. H+OH—> H,0
H,+Cl, —> 2HCI

Yukarida verilen tepkimelerde asagidaki kimya-
sal tiirlerden hangisi bulunmamaktadir?

A) Atom
B) Element molekiili
C) Bilesik molekulu
D) Katyon
E) Anyon

1.E

2C 3.A

Telegram: @yksyardimcin

Aydin Yayinlan

4. Asagida verilen kimyasal tiirlerden hangisinin
Lewis yapisinda yanhslhk yapilmistir?

Kimyasal tir Lewis yapisi
A) ,He He:
B) B ‘B
o) o [&:]"
D) 15 P ' ﬁ'
E) Lt (Li:]"

5. Asagida verilen kimyasal tiirlerden hangisi mo-
lekiil degildir?

A) NH, B) O C) Co

3

D) Cl, E) SO,

6. I. 2HCI — H,+Cl,
I. N, — 2N
lll. NaCl — Na‘*+CI~
Yukarida verilen tepkimelerden hangilerinde el-

de edilen iiriinlerin kimyasal tiirii reaktiflerin-
kinden farkhdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

4E 5C 6.D
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GUCLU ETKILESIMLER (iYONiIK BAG)

iliskili Kazanimlar
* iyonik bagin olusumunu iyonlar arasi etkilesimler ile iliskilendirirler.
—Nétr atomlarin ve tek atomlu iyonlarin Lewis sembollerini (ilk 20 element) kavrar.
~lyonik bilegiklerin yapisal birimleri ile kovalent bilegiklerin yapisal birimlerinin (molekil) karistinimamasi gerektigi vurgulanacakir.

GUCLU ETKILESIMLER (KiIMYASAL BAGLAR) Ornex 4
iyonik Baglar 12Mg ve ;O elementlerinin olusturduklari kararli bi-
Zit yuklu iyonlarin birbirlerini elektrostatik gekim lesigin Lewis yapisini gésteriniz.

kuvvetleri ile cekmesi sonucunda olugan kimyasal ba-
ga iyonik bag denir.

iyonik bag genellikle metal ve ametal atomlar ara-
sinda elektron aligverisi ile olugan bag turaddr.

NOT
. Bir bilesigin yapisinda pozitif ytkli kék varsa o bi-
lesik iyonik bag igerir. (NH,CI, NH,NO, vb...)

=» .Na ve [.Cl atomlar arasinda olugacak bilesigin Ornex 41
Lewis yapisini inceleyelim: 10K ve ;S elementlerinin olusturduklari bilegigin
G I Lewis yapisini g6steriniz.
,Cl 2)8)7) DES=7
Na./-_i-\'.@: — Nat [::C:;F]_

— NaCl

Aydin Yayinlan

Sodyum klorar
NaCl, iyonik bagh bir bilegiktir.

Ornex 131

,Ca ve  F elementlerinin olusturduklari bilesigin
Lewis yapisini gésteriniz. ORNEK {l

,oCa: 2)8)8)2) DES=2 13Al ve P elementlerinin olusturduklari bilesigin

Lewis yapisini gosteriniz.
oF:'2)7) DES=7
Ca s F: i
N Ca?*2[:F:]
veya
[:E:} “Ca?* [:E:]_
seklinde gosterilebilir.

CaF, — Kalsiyum floriir

= g AREBIT

6. Ca®* 2[:F:]” 7.Mg>[0:7%  8.2K*[:§1]
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iYONiK BAGLI BILESIKLERIN ORGU YAPISI NOT

Bilesigin yapisinda bulunan bir kok, bilesik suda
¢6ziindiigliinde atomlarina ayrisamaz kisaca kok-
ler pargalanmaz.

iyonik bag bilesikler suda iyonlarina ayrisarak go-
ziinGrler.

iyonik bagl bilesiklerin ézelliklerini tagyan en k- XY o9 — X7 owsa) +bY{Gua seklinde iyonlagirar. -
ik birimi molekil degil, birim hiicredir. o o

iyonik bagl bilesiklerde katyon ve anyonlar itme ve

iyonik Bagh Bilesiklerin Suda Céziinme Denklemleri
cekme kuvvetlerini dengeleyecek sekilde bir araya ge-

lerek diizenli bir yapi olusturur. Bu yapiya kristal 6rgi » NaNO, — Nal,q + NO3 quga)
SLI a SLI a

yapisi denir. Kristal érgl yapisinda her bir iyon, belirli

sayida zit yUkli iyon tarafindan gekilmektedir. » AlCly, — AR teuda) + 3CTcuga)

Ornegin; sodyum kloriirde (NaCl) her Na* iyonu
6 tane CI~ iyonu tarafindan ve her CI~ iyonu da 6 tane » KSO,y — 2K, + Sof_(suda)
Na* iyonu tarafindan gekilerek sodyum kloririn kristal
6rgii yapisini olusturur. iyonik kristallerde tekrarlanan
yapisal birimlere birim hticre denir.

2 2
» MgS, — Mg™ (e + S suda)

» Na,COyy — 2Na’( g, + coZ (suda)

lyonik Bagh Bilesiklerin Genel Ozellikleri » NH,NO,, — NH; +NO;

suda) 3(suda)

» Oda kosullarinda kati haldedirler.

=» Erime ve kaynama noktalari oldukga ytiksektir. _g‘ » MgBry, — M@ i +2Br g
» Kirilgan yapida olduklarindan tel ve levha haline ge- % e N POS-
tirlemezler, islenemezler. ;‘% * N9 — N suda) ¥ FY4 cuca)
= lyonik baglar giicli etkilesimler oldugu igin kimyasal » Fe(OH)y, — Fed* ouda) + 3OH (uga)
yontemler ile ayrigtinilabilirler.
= lyonik bagh bilesikler kati halde elektrik akimini ilet- » CaCOy,y — Ca* 4. +CO05
mezken, sivi halde ya da suda ¢ozindiklerinde
elektrigi iletirler.
NaCl suda_ N + CI .
d®) Aowse) * Clsuca) iyonik Bag Saglamhigi

=» Bag yapan atomlar arasindaki elektronegatiflik farki

iyonik bagh bilesikl iyonik bag glamli-
arttikga bagin iyonik karakteri ve polaritesi artar. yonik bagl bilesiklerde, iyonik bagin saglami

§1 iyonlarin yiiklerine ve yarigaplarina baglidir. iyonla-
5RNEKE rin yukleri arttikga ve yarigaplari (iyonlar arasi mesafe)

KF ve NaCl iyonik bagh bilesiklerinin iyonik karak- LR SR Sl ey

terlerini kiyaslayiniz. (;F, ;,Na, ,Cl ve K) iyon yik 1, yarigapi 4;

iyonik yapili bilesiklerde iyonik bag saglamhig art-
tikga bilesigin erime ve kaynama noktasi da artar.

UYARI! §
C o iyonik yapili bilesiklerde iyonik bagin saglamii-
J1 ile iyonik karakter karigtirimamalidir.

10. KF > NaCl
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Ornex 11
NaCl ve MgO bilesiklerinin iyonik bag saglamlikla-
ni ile erime noktalarini kargilagtiriniz.

(0, \Na, ;,Mg ve ;,Cl)

Ornex M

oFs 17Cl ve ,.Br elementlerinin ;,Na atomu ile
olusturdugu NaF, NaCl ve NaBr bilesiklerinin iyo-
nik bag saglamliklari ile erime noktalarini kiyasla-
yiniz.

Ornee FE]

3O ve ;S elementlerinin ,Be atomu ile olusturdu-
gu BeO ve BeS bilesiklerinin iyonik bag saglam-
liklari ile erime noktalarini kiyaslayiniz.

11. MgO > NaCl  12. NaF > NaCl > NaBr  13. BeO > BeS

Aydin Yayinlan

NOT

=» Bag yapan iki atom arasindaki elektronegatiflik
farki arttikga bagin iyonik karakteri ve polarite-
si artarken; elektronegatiflik farki azaldikga ko-
valent karakteri artar.

Elektronegatiflik farki > 1,7 ise iyonik bag

Elektronegatiflik farki < 1,7 ise polar kovalent bag

Elektronegatiflik farki = 0 ise apolar kovalent bag

kabul edilir.

iYONiK BIiLESIKLERIN FORMULLERININ YAZILMASI

»

iyonik bagli bilesiklerin formiilleri yazilirken; énce
pozitif yikli iyon (katyon), sonra negatif yikli iyon
(anyon) yan yana yazilr.

iyon yiklerinin mutlak degerleri alinir ve element
sembollerinin sag alt kdselerine ¢apraz olarak yazilir.
xXa+ Yb—
b' q }XbYa: Bilesik formiili

a

iyonlarin yiikleri mutlak degerce esit ise tanecikler
birebir birlesirler.

Mg?* 0>~ — MgO

APR* N3~ — AIN

iyon yiiklerinin sayisal degeri birbirinin kati ise for-
mul yazilirken iyon yiikleri sadelestirilir.

2 1
Pb% 5%
» 1
1 2

— PbS,

Cr** 0> — CrO,

Katyon veya anyon ¢ok atomlu iyon (kok) ise ¢ap-
razlama yapilirken kdk paranteze alindiktan sonra
kokin altina sayi yazilr.
AR* S0Z-

5 — AlSO,),

2 3

Ornex €1

Asagida verilen iyon ciftlerinden olusacak bilegik-
lerin formillerini yaziniz.

a)Fe®* ve 0> b) Mg** ve S* c)Na* ve CO3"
d) A" ve POJ~ e)Sn** ve OH-

14. a) Fe,0;, b) MgS, c) Na,CO,, d) AIPO,, e) Sn(OH),

www.aydinyayinlari.com.tr
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Katman elektron dizilimi 2 ) 8 ) 1) seklinde
olan X atomu;

LY

. Z

9
L T
yukarida verilenlerden hangileri ile iyonik bagh
bilesik olusturabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) llve llI E) I, llvelll

oCa ve ;O atomlar arasinda olusacak kararh
bilesik icin agsagida verilen ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Lewis yapisi Ca®* |:O:| * seklindedir.
B) Formdiili CaO seklindedir.

C) Oda kosullarinda kati haldedir.

D) Kati halde elektrik akimini iletir.

E) Tel ve levha héline getirilemez.

11X ve ;Y atomlar arasinda olusan kimyasal

bag ve bilesik ile ilgili;

I.  Katyon ve anyon arasinda elektrostatik cekim
kuvveti sonucu olusur.

Il. Sulu gbzeltisi elektrolittir.

Ill. XY bilesigi molekiler yapidadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, llvell

1.E 2.0 3.C

Aydin Yayinlan

Yukaridaki gorselde potasyum kloriir (KCI) bilesigi-
nin yapisi verilmistir.

Buna gore, KCI bilesigi ile ilgili agsagida verilen
ifadelerden hangisi yanhstir? (K, ,,Cl)

A) Kristal 6rgli yapidadir.

B) Oda kosullarinda kati haldedir.

C) Erime noktasi oldukga ylksektir.

D) Tel ve levha héline getirilebilir.

E) Kati halde elektrik akimini iletmez.

iyonik bagli bilesiklerde, bagi olusturan atomlar
arasindaki elektronegatiflik farki arttikga bagin iyo-
nik karakteri ve polaritesi artar.

Buna gore;

I. NaF

Il. NaCl

. KF

yukarida verilen bilesiklerin iyonik karakterleri-

nin kiiciikten bilyige dogru siralanigi asagida-
kilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

GF, 11Na, ;;Cl, 14K)

A) L L B)II, 1, 11l C) L

D) II, 1, | E) LI 1

4.D 5.B



1.

,0Ca ve ;P elementlerinin olusturdugu karar-
I bilesik ile ilgili;

I. Formiili Ca,P, seklinde gosterilir.

1. Bilesikteki iyonlar izoelektroniktir.

IIl. Lewis yapisi 3Ca*2[:P:|” seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve 1l E) I, 1l velll
Katyon ve anyon
arasindaki elektrostatik
cekim kuvvetidir. Elektron
Gleld aligverisi
etkilesimdir. gigvers
2 ile olusur.
1 3
4
Kimyasal bag Metal atomlari
taradar. arasinda olusur.

AydinYayinlari

Yukarida verilen iyonik baga ait kavram harita-
sindaki bilgilerden hangisi yanhstir?

A1 B) 2 Cc)3 D) 4 E)5

Li metalinin olusturdugu LiF, LiCl ve LiBr bi-
legiklerinin erime noktalarinin biiyiikten kiici-
ge dogru siralanisi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir? (F, ,.Cl ve ,Br)

A) LiBr, LiCl, LiF
B) LiF, LiBr, LiCl
C) LiF, LiCl, LiBr
D) LiCl, LiF, LiBr
E) LiBr, LiF, LiCl

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

NaCl ve KCI bilesikleri igin;

I lyonik bag kuvveti
Il. Erime noktasi
Il Iyonik karakter

yukarida verilenlerden hangilerinde KCI > NaCl
iligkisi bulunur? (;;Na ve (K)

A) Yalniz | B) Yalnizlll  C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvell

ALS, bilesidi ile ilgili asagida verilen ifadeler-
den hangisi yanhstir? (,,Al ve ,(S)

A) Oda kosullarinda kati haldedir.

B) Kristal yapihdir.

C) Suda AI** ve S iyonlarina ayrigarak ¢dz{indr.
D) Bilesikteki iyonlar izoelektroniktir.

E) Tel ve levha héline getirilemez.

iyonik bagl bilesikler suda iyonlarina ayrisarak go-
zlindrler.

Buna gore, asagida verilen iyonik bagh bilesik-
lerinden hangisinin suda ¢oéziinme denklemi
yanhstir?

o

A) NaOH(k) - Na?suda) + O(suda) + H;.suda)
2. _

B) Ca(NOg), — Ca(s’;da) +2NO;3 (40

C) Mgso4(k) - Mg(zs-:ma) + Soi_(suda)

— AR

D) AlBry, (suda)

+ 3Br(‘suda)

o . o_
E) Li,COupy — 2Lifuge + CO3euan)

4B 5D 6.A
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KOVALENT BAG

iligkili Kazanimlar

* Koordine kovalent baga girilmeden kovalent baglari polar ve apolar kovalent baglar olarak siniflandirir.
*  Basit molekdllerin (H,, Cl,, O,, N,, HCI, H,O, BH,, NH, CH,, CO,) Lewis (elektron nokta) formulleri izerinden bagin ve

molekdllerin polarligini agiklar.

* Kovalent baglarin agiklanmasinda bilisim teknolojilerinden (animasyon, similasyon, video vb.) yararlanilir.

KOVALENT BAG

Ayni ya da farkli tiir ametal atomlari arasinda elekt-
ronlarin ortaklasa kullaniimasi sonucu olusan bag turi-
ne kovalent bag denir.

Ortaklasa kullanilan elektronlar atomlar tarafindan
esit kuvvetlerle gekiliyorsa apolar (kutupsuz) kovalent
bag, farkli kuvvetlerle gekiliyorsa polar (kutuplu) kova-
lent bag olusur.

Kovalent bag

Polar kovalent bag

4+ Kovalent baglarin olusumu Lewis yapisi ile gdsteri-

Apolar kovalent bag

lebilir.

4+ Lewis yapisinda ortaklaga kullanilan elektron gift-
lerine baglayici elektron cifti, bag olusumuna
katilmayan elektron ciftlerine ise ortaklanmamig
elektron cifti denir.

4 Atomlar arasinda bir ¢ift elektronun ortak kullaniima-
si ile bir kovalent bag olusur ve ¢izgi (-) ile gosterilir.

=» H, molekiliiniin Lewis yapisini ve kimyasal
bag tiiriinii belirtiniz. (;H)

4H: 1), degerlik elektron sayisi (DES): 1

H o+ H — H(PH—* H(?H

Baglayici
elektron cifti

Apolar kovalent
bag (1)

Aydin Yayinlan

=» 0, molekiiliiniin Lewis yapisini ve kimyasal bag
tiirtind belirtiniz. (;0)
§0:2)6), degerlik elektron sayisi: 6

B 4B — 0809 — D= O
5+ ¢ 89— 1

Baglayici Ortaklasmamis Apolar kovalent
elektron cifti (2)  elektron gifti  bag (2)

* Farkl tir ametal atomlarinin elektronegatiflik de-
gerleri farklidir.

* Ortak kullanilan elektronlar elektronegatifligi fazla
olan atom tarafindan daha gok gekilir.

*  Elektronegatifligi daha fazla olan atom kismi nega-
tif (3-) yukle yuklenirken diger atom kismi pozitif
(8+) yukle ytklenir. Boylece kalici (+) ve (-) sek-
linde iki kutup olusur.

=» HF molekiliiniin Lewis yapisini ve kimyasal

bag tiriinii belirtiniz. (H ve F)
4H: 1), degerlik elektron sayisi: 1
oF:2)7), degerlik elektron sayisi: 7
. o
H? F: — |-|T F:

Polar kovalent
bag (1)

H + |:

Baglayici
elektron cifti (1)

* F atomunun elektronegatifligi, H atomununkinden
fazla oldugu icin F atomu kismi negatif (3-) yukle,
H atomu kismi pozitif (3+) yukle yuklenir.
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Ornex €51

H,0 molekiiliiniin Lewis yapisini ve kimyasal bag
tirand belirtiniz. ((H ve ;O)

4H: 1), degerlik elektron sayisi = 1

§0: 2)6), degerlik elektron sayisi = 6

5- merkez
H+-0: + ‘H— H:0: *»/"o‘\‘/'atom
H H H
3+ 3+

H,0 molekiilinde 2 tane baglayici elektron cifti ol-
dugu igin 2 tane polar kovalent bag bulunur. Ayrica
2 tane de ortaklanmamis elektron cifti vardir.

Ornex €14

NH, molekiiliiniin Lewis yapisini ve kimyasal bag
tliriind belirtiniz. (H ve ,N)

Ornex 1]

CH, molekiilii ile ilgili;

Polar kovalent bag igerir.
Merkez atom C dir.
Bir molekiiliinde 4 tane baglayici elektron gifti icerir.

: yargilarindan hangileri dogrudur? ((H ve (C)
; : A) Yalniz |

Kovalent bagl bilesiklerde en ¢ok bagi yapan ato-
ma merkez atom denir.

Aydin Yayinlan

Ornex €4

CO, molekiiliiniin Lewis yapisini ve kimyasal bag
tirand belirtiniz. (;C ve ;O)

B) Yalniz Il
D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il ve lll

MOLEKULLERDE POLARLIK VE APOLARLIK

Apolar kovalent bag igeren iki atomlu bir molekil-

de ortaklasa kullanilan elektronlar her iki atom tarafin-
dan esit kuvvetlerle gekildigi icin elektron yiik yogunlu-
gu dengeli olarak dagilir ve molekiilde bulunan atomlar
arasinda kalici pozitif ve negatif kutuplar olusmaz. Bu
nedenle molekil apolardir. (H,, N,, O,, Cl,, ...)

iki atomlu bir molekiilde elektron yiik dagilimi den-

geli degilse ve bir atom bag elektronlarini daha fazla
cekiyorsa kalici negatif kutup o atom tizerinde kalici po-
zitif kutup da diger atom tizerinde bulunur. Bu tiir mole-
killer de polardir. (HCI, CO, ...)

15. Lewis yapisi /0 Kimyasal bag — polar kovalent bag
H H

16. Lewis yapisi {)=E=(x Kimyasal bag — polar kovalent bag

=

17. Lewis yapisi H/ |\ H kimyasal bag — polar kovalent bag
18.E H
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UYARI! — o - - - =» BH, molekiili, (,H, ;B) Q
= Bir molekil polar kovalent bag icerdigi halde 1),
| | ‘;L‘O

elektron yiik dagiimi dengeli ise molekiil apo- G LUl IS

lar olabilir 58 2)3),
degerlik elektron sayisi = 3
H )
Molekiillerin polarligi ii¢ yéntemle tespit edilebilir: 3H- + B — H:B:H —* B

1. Molekilde simetri varsa apolar, yoksa polardir. HoH

BH; molekulinde 3 tane baglayici elektron gifti

2. Merkez atom Uzerinde bada katiimayan elektron
vardir. 3 tane polar kovalent bag igerir.

Gifti (veya elektron ciftleri) varsa molekl polar, yok-

sa apolardir. BH, molekiilii, apolardir. (Merkez atom (izerinde or-

taklanmamis elektron cifti yoktur ve molekiil simetriktir.)

3. Bag polarhigini gésteren vektoriin bileskesi sifirsa
NOT

apolar, degilse molekul polardir.

=» BH, molekiliinde, merkez atom
» F, molekiilii, (,F) S X : )
B

; olan B oktete ulagsmamistir. Bu
oF: 2)7), 0:0 ; tir bilesiklere oktet boslugu olan  {" Ny

degerlik elektron sayisi = 7 bilesikler denir.

l Ornex L1

Baglayici Apolar
elektron cifti kovalent bag ‘
F, molekulu, apolardir. (Elektron yik yogunlugu & ! Y 3
i dag < ¢
dengeli dagiimigtir.) s
Y
= N, molekiili, (,N) £ NH, molekiiliiniin Lewis yapisini gizerek bag ve mo-
Z lekil polarliklarini belirtiniz. ((H, /N)
N:2)5),
degerlik elektron sayisi = 5
N + N — :NHEN: — N=N
N, molekulinde 3 tane baglayici elektron gifti var-
dir. 3 tane apolar kovalent bag icerir.
N, molekiilii, apolardir. (Elektron yik yogunlugu
dengeli dagilmigtir.)
=» H,S molekiildi, (H, ,;S) . =» HCN molekiili, (;H, ¢C, ,N)
N\
H 1), H: 1), degerlik elektron sayisi = 1
degerlik elektron sayisi = 1 ¢C: 2)4), degerlik elektron sayisi = 4
1651 2)8)6), N: 2)5), degerlik elektron sayisi = 5
degerlik elektron sayisi = 6
.. .. - En fazla bag yapan atom, merkez atomdur. Bu ne-
S bk AN denle C merkez atomdur.
H H H . .. .
H-+:C-+:N- —> H:CiiN
H,S molekilinde 2 tane baglayici elektron gifti AR
vardir. 2 tane polar kovalent bag icerir. HCN molekiliinde 4 tane baglayici elektron gifti
H,S molekili, polardir. (Merkez atom Uzerinde 2 vardir. 4 tane polar kovalent bag igerir. Molekdl i¢i bag-
tane ortaklanmamis elektron cifti vardir.) lar ve molekiil polardir.

19. Lewis yapisi N kimyasal bag polar, molekiil polar
H [ H
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OrNEr 2] Ornex H

Asagdida verilen molekiillerin Lewis yapilarini gés- Asagidaki molekiillerin hangisinde hem molekiil ici
tererek, molekiil polarliklarini belirtiniz. baglar hem de molekiil polardir? (;H, 5B, 6C, §0)
(1H' GC’ so’ 15P’ 17CI) A) 002 B) CzHe C) BH3
- - Polar | Apolar D) H,0 E) CHg
e Molekill | Lewis yapisi molekiil | molekiil
a) H,0
b) PCl,
c)| CCl,
d) Co,
e) | CHL.CI
5
<
>
Y
f -
)| CHe 5 Ornex ¥4
3

Asagida verilen molekiillerden hangisinin Lewis

(elektron nokta) formiilii yanhs verilmistir?
(;H, ¢C. ;N, 5O, F)

Molekiil | Lewis yapisi Ry || L

molekiil | molekil
a) | H,0 H;d{H v e Molekiil Lewis yapisi
R /i“' . A) co, é::c::é
b) | PCl, arher v =
i AN-.
B) NH, H: H
o H
c) | ccl, :gii;glz v 5
£ c)| cHo e
d | co, 6-c-0 v
i HH
D) an
e) | CH,CI H*(l)*él v ) C.H, H:C:=C:H
H
E) HF
ki
f) | 'CHg | H-CTCoH v
HH

20. a. polar, b. polar, c. apolar, d. apolar, e. polar, f. apolar 21.D. 22.C
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METALIK BAG

iligkili Kazanimlar

* Metalik bagin olusumu agiklanirken elektron denizi modeli kullanilacaktir.

METALIK BAG » Metallerde metalik bag kuvveti, metallerin degerlik
elektron sayisi ile dogru; metal atomlarinin ¢api ile

» Metalik bag, metal atomlarini bir arada tutan giglu
ters orantihdir.

bir etkilesimdir. .
=» Metal atomlar arasindaki elektrostatik cekim kuv-

» Metallerde ve alagimlarda goriilen bir etkilesim tiriddr. veti ne kadar fazla ise metalin erime noktasi o ka-
dar yuksektir.

— — — — — ——— Elektron denizi
clelelelele

® @@ @ ® @ Metal yonu Srnee 721

Li, ,,Na ve ,,K metallerinin erime noktalarini kar-

3

=» Metal atomlarinin iyonlagsma enerjileri diistiktir. Bu silastinniz.
nedenle metallerin degerlik elektronlar gekirdek ta-
rafindan zayif kuvvetlerle gekilirler. Ayrica metalle-
rin degerlik orbital sayisi, degerlik elektronlarin-
dan fazladir.

» Metal atomlari bir arada bulunduklarinda degerlik
elektronlari hem kendi, hem de komsu metal atom-
larinin bos ve es enerijili degerlik orbitallerinde ra-
hatlikla dolasabilir.

=» Serbest dolasan elektronlar adeta bir elektron deni-
zi olusturur.

=» Elektron denizi ile pozitif ylkli metal katyonlari ara-
sinda olusan elektrostatik cekim kuvvetleri ise me-

Aydin Yayinlan rYayirlart

talik bag olarak adlandirilir.

Ornex H11

Na, ;,Mg ve Al metallerinin erime noktalarini
karsilagtiriniz.

Metallerin genel 6zellikleri;

1. Isi ve elektrigi iyi iletirler.

Yeni kesilen yiizeyleri parlaktir.

Tel ve levha haline getirilebilirler (iglenebilirler).
Esnektirler.

Serttirler.

o o s @ N

Erime ve kaynama noktalari genellikle yiiksektir.

17 23.Li>Na>K  24.Al>Mg>Na
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HH

Yukarida Lewis yapisi verilmis olan H,0 mole-
kiili ile ilgili;

I. Polar kovalent bag igerir.

Il. OveH atomlari oktede ulagmistir.

Ill. Apolardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II O lvell

D) llve llI E) I, llvelll

* Molekiler yapidadir.
* 1 tane molekilinde 3 tane atom bulundurur.
* Saf maddedir.

Aydin Yayinlan

Yukarida bazi 6zellikleri verilmis olan madde
asagidakilerden hangisi olamaz?

(6C: /N, 60, 1;Mg, 46S, ,C)
A) O, B) CS, C) MgCl,

D) HCIO E) N,O

Asagidaki molekiillerden hangisi polar kova-
lent bag icermesine ragmen apolardir?

(1H‘ BC‘ 7N‘ 80’ 168’ 17CI)
AN, B) NH, c)cel,

D) H,S E) CH,OH

1.A 2.C 3.C

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

Metalik bag ile ilgili;

I. Elektron denizi ile metal katyonlari arasinda
olusan elektrostatik gekim kuvvetleridir.

Il. Metallerde ve alagimlarda goralir.
IR

Gigli etkilegimdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvell

BH, ve NH; molekilleri igin;
I.  Baglayici elektron cifti sayisi
Il. Molekdl polarligi

Ill. Ortaklanmamisg elektron cifti sayisi
verilenlerden hangileri aynidir? (H, ;B ve N)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lve lll E) llvelll

HCN molekiiliiniin elektron nokta formdili
H:CiiN: seklindedir.

Buna gére;

I. Molekiil polardir.

Il. Molekiildeki tim atomlar oktedini tamamlamisgtir.
Ill. Azot atomunun degerlik elektron sayisi 5 tir.
IV. Molekiildeki baglayici elektron cifti sayisi 4 tir.
V. Molekill i¢i baglar polar kovalent bagdir.
yargilarindan hangisi yanhstir?

Al B) Il o)l DIV E)V

4E 5A 6.B
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Asagida verilen molekiillerden hangisinin elekt-
ron - nokta formiilii yanhs verilmigtir?

(H, 6B, G, 60, oF, 45P. 1,C)

A) 0:C:0 B) H-O:
H
Gk H H
C) :Cl:C:Cl: D) H:C::C:H
:Ql:
E) FBF
:F:

C_H, molekiilii ile ilgili agagida verilen ifadeler-
den hangisi yanlistir? (,H, ,C)

A) Apolar ve polar kovalent bag igerir.

B) Baglayici elektron cifti sayisi 5 tir.

C) Apolar molekuldr.

D) Suda ¢6ziinmez.

E) Lewis yapisi H:C::C:H seklindedir.

. Civa

Il. Lehim
Ill. Demir
IV. Kukurt
V. Bronz

Yukarida verilen madde érneklerinden hangisi
metalik bag icermez?

Al B) Il o) il D) IV E)V

1A 2.E 3.D

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

4.

5.

HHHO
H-C-G-G-G-OH

H OHH
Yukarida formiilii verilen bilesigin icerdigi apo-
lar ve polar kovalent bag sayisi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

Apolar kovalent bag Polar kovalent bag

A) 3 10
B) 2 9
) 3 12
D) 3 11
E) 2 12
L ,X
[N
. ,Z

19
Yukarida verilen X, Y ve Z metallerinin erime
noktarinin kiiciikten biiylige dogru siralanisi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

AX,Y,Z B)Y, X, Z 0)ZY, X

D)Z X, Y E)X, ZY

Yukarida katman elektron dagilimlar verilen X,
Y ve Z atomlarindan hangileri metalik bag yapa-
bilir?

A) Yalniz X B) Yalniz Y C)XveY

D)YveZ E)XveZ

4.C 5D 6.B
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BILESIKLERIN SISTEMATIK ADLANDIRILMASI

iligkili Kazamimlar
= iyonik bagh bilesiklerin sistematik adlandirimasi yapilirken;
— Tek atomlu ve ok atomlu iyonlarin (NH; , OH-, NO;, SO2-, COZ-, PO?~ CN-, CH,CO0") olusturdugu bilesiklerin adlan-
dirlmasini yapar.
— Hidrat bilesiklerinin adlandiriimasina girmeden degisken degerlikli metallerin (Cu, Fe, Hg, Sn, Pb) olusturdugu bilesikle-
rin adlandiriimasini yapar.
* Kovalent baglh bilesiklerin sistematik adlandiriimasini yaparken,
- H,0, HCI, H,SO,, HNOs, NH3 bilesik 6rneklerinin sistematik adlarini égrenir.

iYONIK BILESIKLERIN SISTEMATIK = Iyonik bagh bilesikler adlandirilirken 6nce katyon
ADLANDIRILMASI (metal veya kok) adi sonra anyon (ametal veya kék)
adi sdylenir.

Sik Kullanilan Katyonlar
LEWLLED]] Bilesik adi
+1 yiiklii +2 yiikli +3 yikli Na* . F- . NaF
sodyum florr sodyum florir

H*: Hidrojen Be?*: Berilyum AR*: Aliminyum AlR+ 02 ALO,
aliminyum * oksit - aliminyum oksit

Li*: Lityum Mg?*: Magnezyum Ca? . CoZ- CaCO,
kalsiyum karbonat kalsiyum karbonat
Na*: Sodyum Ca?*: Kalsiyum NI + NOE - sl
amonyum nitrat amonyum nitrat
. ,. é Zn?* . Br- ZnBr,
Kt:[Rotasyum | | Bac+:|Baryum s cinko bromir cinko bromiir
>
5 Na* . Sor Na,SO,
Ag*: Gimiis Zn?*: Ginko z sodyum stlfat sodyum siilfat
K* . CoZ- K,CO,
NH;: Amonyum potasyum karbonat potasyum karbonat
® NaCl: Sodyum klorir
® K,P: Potasyum fosfir
Sik Kullanilan Anyonlar ® MgSO,: Magnezyum siilfat
H-: Hidrir 02-: Oksit N3-: Nitriir ® Kalsiyum nitriir: CagN,
® Baryum siilfir: BaS
F~: Florur S2-: Siilfur P3-: Fosfiir v
® Sodyum karbonat: Na,CO,
= . 2. an 3.
CI~: Klorur SO;™: Siilfat PO;": Fosfat ® Potasyum siyaniir: KCN
Br~: Bromiir COZ~: Karbonat
. Degisken Degerlikli Metallerin Olusturdugu Bilesik-
172 lyodiir .
lerin Adlandirmasi
NO;: Nitrat Bazi metaller farkl bilesiklerinde farkli iyon ylkiine
(degerlige) sahip olabilir.
Metal degisken degerlikli ise adlandirma yapilirken
OH": Hidroksit C*~: Karbir metalin adindan sonra parantez igerisine roma rakami

ile o bilesikte aldigi degerlik yazilir. Sonra anyon adi

CH,COO0": Asetat sdylenir.
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=» Sik kullanilan degisken degerlikli metaller

+1 yukla +2 yukli +3 yukli

Cu*: Bakir (1)

Hg*: Civa (1)

Degisken degerlikli l§ Anyon Bilesik adi
metal iyonunun adi EL ]

Cu?*: Bakir (Il)

Hg?*: Civa (Il)

Fe2*: Demir (Il) +4 yiikli

Sn?*: Kalay (I1)

Pb2*: Kursun (Il)

Fe3+: Demir (1)

Sn**: Kalay (IV)

Pb**: Kursun (IV)

Cu,0
baklr (0] oksn bakir (I) oksit
Cu? 0% CuO
bakir (I1) oksit bakir (Il) oksit
Fe®* N OH- Fe(OH),
demir (IIl) hidroksit — demir (I11) hidroksit
Pb?* . I~ Pbl,
kursun (Il) iyodir - kursun (1l) iyodr
Hg* N Br~ HgBr
civa (I) bromiir — civa (I) bromair

OrnE 5]

Asagida verilen iyonik bagh bilesiklerin sistematik
adlarini yanlarinda birakilan bosluklara yaziniz.

Bilesik Formiilii Sistematik Adi

a) KNO,
b) caCl,
c) AN
d)  Na,CO,
e Ca(OH),
) Cuso,

0)  Fe,CO,),
h)  CH,COONa

1) NaCN

i) Mg,(PO,),
)] Li,S

k) BaO

1) Sn(OH),
m) Pb(CO,),
n) Hg,P,

25. a) Potasyum nitrat, b) Kalsiyum kloriir c) Aliminyum nitrii
d) Sodyum karbonat e) Kalsiyum hidroksit f) Bakir (Il) siil
fat g) Demir (lll) karbonat h) Sodyum asetat

Aydin Yayinlan

KOVALENT BILESIKLERIN SISTEMATIK
ADLANDIRILMASI

Kovalent bagli bilesikler adlandirilirken, 6nce molekiil-
deki atom sayilari Latince 6n eklerle belirtilir. ilk atomun
sayisi bir ise Latince 6n ek kullaniimaz.

Sayl | Latince adi Say! | Latince adi

1 mono 6 hekza
2 di 7 hepta
3 tri 8 okta
4 tetra 9 nona
5 penta 10 deka
1 1. 2. 2,
ametalin & anetaln @ ametaln @ ametal
LEHIEDEETE adi Latince sayisi  iyonunun adi
(1 harig)
e NO : Azot monoksit
e CO, : Karbon dioksit
e CCl, : Karbon tetrakloriir
® N,O; : Diazot pentaoksit
e PCl, : Fosfor triklorir
e H,O : Dihidrojen monoksit
e SO, : Kikirt dioksit
® NBr, : Azot tribromir

o
e CI,0 : Diklor monoksit
e Diazot tetraoksit: N,O,
e Difosfor monoksit: P,O

® Azot triklordr: NCI,

1) Sodyum siyaniir i) Magnezyum fosfat j) Lityum silfir
k) Baryum oksit 1) Kalay (lI) hidroksit m) Kursun (IV) karbonat
n) Civa (ll) fosfiir
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Ornex ¥4 Ornex )

Asagidaki bilesiklerden hangisinin anyonu c¢ok

Asagida verilen kovalent bagh bilesiklerin sistema-

tik adlarini yanlarinda birakilan bosluklara yaziniz. atomludur?
A) Sodyum klorir B) Aliminyum slfat
Bilesik formiilii Sistematik adi C) Potasyum iyodur D) Magnezyum oksit
E) Kalsiyum bromir
b) SF,
c) P,Og
d) N,O,
e) cl,0,
f) CBr,
9) SO,
h) OF,
1) Pl
i) CO

Ornex 1 < Oene £
o
L Na.N E Asagidaki seceneklerden hangisinde sistematik
. ©
¢ Z adi verilen bilesigin formiili yanhs yazilmistir?
Il. NH,NO,
Bilesigin adi Bilesigin formali
ll. N,O,
A)  Amonyum nitrat NH,NO,
IV. HCI
B) Magnezyum siilfat MgSO,
V. Mg,P, C) Potasyum Kloriir PCl,
Yukarida verilen bilesiklerden ka¢ tanesi molekiiler D) Dihidrojen monoksit H,0
yapihdir? (H, N, ;O, Na, ,,Mg, ;P, ,;Cl) E) Kalsiyum bromur CaBr,
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
. Na,N - iyonik bagh
Il. NH,NO, -~ iyonik bagh
lll. N,O, — Kovalent bagh
IV. HCI - Kovalent bagh
V. Mg,P, — iyonik bagh
Kovalent bagli bilesikler, molekiler yapilidir. Eger
yapisinda pozitif yiikli kék varsa (NH; gibi) ve me-
tal varsa bilesik iyoniktir. (1l ve IV numaral bilesik-
ler molekiilerdir.)
Cevap: B
26.a) Karbon disiilfiir b) Kiikiirt hekzafloriir c) Difosfor 28.B 29.C

pentaoksit d) Diazot trioksit e) Diklor heptaoksit f) Karbon
tetrabromiir g) Kiikiirt trioksit h) Oksijen difloriir 1) Fosfor
triiyodiir i) Karbon monoksit 27. B



TEST-G

1.

Bir formiil alliminyum nitratin suda ¢6ziindii-
glinde olusturacag iyon sayisi;

I.  Sodyum fosfat

Il. Demir (l1I) hidroksit

Ill. Magnezyum siyanur

bilesiklerinden hangilerinin bir formiiliiniin su-
da ¢oziindiigiinde olusturacagi iyon sayisina
esittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) lve lll E) I, Ilvelll

Asagida verilen bilesiklerden hangisinin adlan-
dirimasinda yanhlishk yapilmistir?

Bilesik Adlandirma
A) AIPO, Aliminyum fosfat
B) H,O Dihidrojen monoksit
C) Zn(OH), Cinko hidroksit
D) SnO, Kalay peroksit
E) ClL,0, Diklor heptaoksit
Formali Geleneksel adi
l. Na,CO, Camasir sodasi
1. HCOOH Sirke asidi
M. CuSO, Goz tasi
V. NH,CI Nisadir
V. KOH Potas kostik

Yukarida verilen bilesiklerden hangisinin gele-
neksel adi yanhs olarak yazilmigtir?

A)V B)IV C)ll D)l )l

1.C 2D 3.D

Aydin Yayinlan

4.

Katyon Anyon
Cu® MnO;
K+ Soi_
A|3+ 3
PO,

Yukarida bazi anyon ve katyonlar verilmistir.

Buna gore, asagida bu katyon ve anyonlar ara-
sinda olusacak bilesik formiillerinden hangisi
yanlig verilmigtir?

A) K,S0, B) AllSO,),  ©C)Cuy(PO,),

D) AIPO, E) KMnO,

X: Sodyum hidroksidin arti yikli iyonu ile kalsi-
yum karbonatin eksi yUkli iyonunun birlesme-
si sonucu olusan bilesik

Y: Amonyumkloriir bilesiginin arti yikli iyonu ile
demir (Il) sulfatin eksi yiikli iyonunun birlesme-
si sonucu olusan bilesik

X ve Y bilesiklerinin formiilleri agagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

X Y
A)  Ca(OH), (NH,),SO,
B) Na,CO, FeCl,

C)  CaCo, NH,NO,
D)  Na,CO, (NH,),SO,
E) NaOH Fe(NO,),

Kursun (IV) siilfat bilesigi icin;

I. Ug tir atom igerir.

Il iyonik ve kovalent bag igerir.

Ill. 1 tane formilinde 11 tane atom bulunur.

IV. Anyonu bir koktir.

V. Katyonu bir koktur.

yukarida verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

Al B) Il o)l DIV E)V

4B 5D 6.E



TEST-7

1.

1. Bakir (Il) silfat
Il. Sodyum oksit
Ill. Magnezyum fosfir

Yukarida adlari verilen bilesiklerin formilleri
asagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

A) Cu,SO, Na,O Mg,P,
B) CusO, Na,O Mg,P,
C) cuso, Na,0, Mg,P,
D) Cu,SO, Na,O Mg,(PO,),
E) Cuso, Na,0, Mg,4(PO,),

Asagida verilen bilesiklerden hangisinin adlan-
dirimasinda yanhishk yapilmistir?

Bilesik Adlandirma
A) AlLO, Aliminyum oksit
B) K,PO, Potasyum fosfat
C) NaHCO, Sodyum karbonat
D) Fe,(SO,), Demir (lll) stlfat
E) MgH, Magnezyum hidrir

3. Asagida adlan verilen iyonlardan hangisi ¢ok

atomlu bir katyondur?

A) Sllfat B) Nitrat C) Hidroksit
D) Fosfat E) Amonyum
1.B 2.C 3.E

Aydin Yayinlan

4.

6.

Geleneksel adi sonmiis kirec olan bilesigin sis-
tematik adi ve formiilii asagidakilerden hangi-
sinde dogru olarak verilmistir?

Formiild Sistematik adi
A) Ca0O Kalsiyum oksit
B) Ca(OH), Kalsiyum (11) hidroksit
C) Ca(NO,), Kalsiyum nitrat
D) CaCo, Kalsiyum karbonat
E) Ca(OH), Kalsiyum hidroksit

Bilesigin formili Adi

l. SFy Kukirt heptaflorir
I P,Og Difosfor pentaoksit
Il CCl, Karbon tetraklorir

Yukarida verilen bilesiklerden hangilerinin kar-
silarina adi dogru olarak yazilmistir?

A)Yainizll  B)Yalnzll  C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvell

I. Amonyum karbonat
Il. Demir (ll) fosfat
Ill. Sodyum siilfat

Yukarida verilen bilesiklerin birim formiilleri-
nin icerdikleri atom sayilarinin biiyiikten kiigii-
ge dogru siralanisi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) LTI B)II, 1,11 C) 1

D) 11, 1, | E) L1, 1

4E 5D 6.A



www.aydinyayinlari.com.tr

Telegram: @yksyardimcin

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER | M'[e]s]i]H TYT

ZAYIF ETKILESIMLER

iligkili Kazanimlar

* Zayif ve guclu etkilesimleri bag eneriisi esasina gére ayirt eder.

ZAYIF ETKILESIMLER

Molekdilleri ve soygaz atomlarini birarada tutan fi-
ziksel kuvvetlerdir.

Fiziksel baglarin enerjisi, kimyasal baglardan k-
Guktdr.

> 1 — kimyasal bag

— 2 — fiziksel bag

Ornegin H,O bilesiginde oksijen ve hidrojen atom-
lan (O - H) arasindaki bagi kirmak igin gereken ener-
ji, su molekdlleri arasindaki bagi kirmak igin gereken
enerjiden blydktar. Clnkid 1 numaral etkilesim glicli
2 numaral etkilesim zayiftir.

Zay\f etkilesimlere

* Fiziksel baglar
* Molekiller arasi baglar
* Yogun fazdaki etkilesimler de denir.

Genel olarak bag kirmak igin gerekli enerji yakla-
stk olarak 40 kj/molden biyiikse gliclu etkilesim, 40 kj/
mol den daha kiiglikse zayif etkilesim olarak ifade edilir.

Zayif etkilesimler veya fiziksel baglar olustugunda
veya koptugunda yeni tlrler olusmadigindan maddenin
kimyasal ézelligi degismez.

Zayif etkilesimler;
*  Goézundrluk
* Erime noktasi
* Kaynama noktasi
*  Ozkitle
gibi fiziksel 6zellikleri belirlemede etkilidir.
Zayif etkilesimler yogun faz denilen kati ve sivi faz-

larda etkindir. Gaz fazinda tanecikler arasi uzaklik faz-
la oldugundan ihmal edilirler.

Bag olusurken agiga ¢ikan veya bu bagdi kirmak

icin gerekli olan enerjiye bag enerjisi denir.

AydinYayinlan rYayirlart

ORrNEK €17)

I CH, +82kJ/mol = CH
L. Na*('g)+CI_ — NaCl

(9)
11l CeHe(g)_' C,H

6 6(s)

4(9)
wt 745 kj/mol

+ 33,8 kj/mol

Yukaridaki tepkimelerle ilgili asagida verilen ifade-
leri tamamlayiniz.

a) |ve lllnumarali etkilesimde ~~ baglar kopar.
b) Il numaral etkilesim

c) lll numaral etkilegsim sonucu

oOzellik-
ler degisir.

d  numaral etkilegsimlerde madde hal
degistirir.

Molekiller arasi etkilegsimleri kavrayabilmek igin di-
pol ve indiiklenmis dipol kavramlarini bilmek gerekir.

Kalici Dipol (Dipol)

Polar molekiillerde gézlenir. Polar molekillerde
elektronegatiflik farkindan kaynaklanan molekulin bir
kisminin kismi negatif (8-) diger bir kisminin kismi pozi-
tif (8*) seklinde kutuplanmasi durumudur.

Gegici (Anlik) Dipol (indiiklenmis Dipol)

Apolar molekiillerde ve soygaz atomlarinda gézle-
nir. Herhangi bir etki ile kutupsuz (apolar) bir molekliin
bir bélgesinde elektronlarin yogunlagsmasi sonucu olu-
san anlik kutuplagma durumudur.

=» H,0, HBr, HCI, NH,, CO gibi molekaller polar olduk-
larindan kalici dipole sahiptir.
=» CO,, |,, BH;, CH,, CCl, gibi molekuller apolar ol-
duklarindan gegici (anlik) dipole sahiptir.
30. a) fiziksel b) giiclidiir

c) fiziksel d)lvelll
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VAN DER WAALS ETKILESIMLERI

iligkili Kazanimlar

e Kimyasal tirler arasindaki etkilesimleri siniflandirirken

— Van der Waals kuvvetleri (dipol-dipol etkilesimleri, iyon-dipol etkilesimleri, dipol-indiiklenmis dipol etkilesimleri, iyon-in-
diklenmis dipol etkilesimleri ve London kuvvetleri) agiklar.

— Dipol-dipol etkilesimleri, iyon-dipol etkilesimleri ve London kuvvetlerinin genel etkilesim giiglerini karsilastirir.
1. VAN DER WAALS ETKILESIMLERI Ornex 5]
Hidrojen bagi haricindeki tim zayif etkilesimlere
Pt s L ARG Madde | Polar Molekiil | Apolar Molekiil
Van der Waals etkilesimleri denir.
. HBr v
Il.| C,H,OH v
ZAYIF ETKILESIMLER .| CgHg v
IV. SO 4
—— 1. Van der Waals Etkilesimleri 2
V. CH, 4
a) Dipol - Dipol
b) Iyon - Dipol Yukarida 1, Il, 1ll, IV ve V numarali maddeler polar ve-
¢) Dipol - indiiklenmis dipol ya apolar yapili olma duruklarina gére “/” igareti ile be-
d) fyon - indiiklenmis dipol § lirilmigtir
L o - . _ Buna gore, asagida verilen ciftlerden hangisi ara-
e) Indiiklenmis dipol - Indiiklenmis S . . .
dipol (London kuvvetleri) g sinda dipol - dipol etkilesimi bulunur?
o
>
( [5
L 2. Hidrojen Baglari g @ lvell d. litvelv
< b lvell e. lllveV
c. VveV
a. Dipol - Dipol Etkilesimi: Ayni ya da farkli polar
P P M P Aa B)b O D) d Ee

molekiillerin kalici dipolleri arasindaki etkilegimlerdir.
Zit yukla kutuplar arasinda olugurlar.

+ -

3 3

88
H —@uull(l(l( H —0

Dipol - Dipol Etkilegimi
_ 3 _ 8
3 _H «/,,,,{/// 5 H

6 W6l
H “\\\\\\\ H

+ +

3 3

+

Polar bir molekdiliin bir bagka polar bilesigin mole-
kulleri arasinda homojen olarak dagiimasinda, diger bir
ifade ile géziinmesinde etkin olan kuvvet dipol — dipol
etkilesimidir.

31.A
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Ornex €4 Ornex €51
:\:Ieo:; I:;.Ier yapida oldugu bilinen X, Y ve Z sivilar Su polar bir molekiildiir. Buna gére, asagidakilerden
’ . . _ - . . '] Pt 2
e Xsivisl, Y sivisinda ¢éziinmezken Z sivisinda ¢6z0- s S e Sz hnmez ]
nuyor. A) NaCl B) KF C) NaNO,
e Y sivisinin molekiilleri arasinda anlik dipoller bulun- D) C,H,,0 E) Ca(OH),
maktadir.

verilen bilgilere gére;

I. 'Y molekili apolardir.

Il. X ve Z sivilar arasinda dipol — dipol etkilesimi bulu-
nur.

lll. X maddesi H,O maddesi, Y maddesi CCl, olabilir.

X, Y ve Z maddesi ile ilgili yargilardan hangileri

dogru olabilir?

Y maddesinde bulunan anlik (gegici) dipoller Y mole- C. Dipol - indijk|enmi§ DipOl Etki|e§imi

kulinin apolar yapida oldugunu belirtir. X ve Z sivi-

lan birbiri icinde ¢éziinebiliyorsa Z molekiilii de po- Polar molekdllerle apolar molekiillerin veya polar
lar yapilidir. X ile Z arasinda dipol - dipol etkilegimi molekdiller ile soygaz atomlarinin arasinda gergeklesen
gozlenebilir.

Cevap: 1, Il 1l etkilegimlerdir. Bu etkilesim oldukga zayiftir. Ornegin

b. lyon - Dipol Etkilesimi: iyonik bir katinin iyon-
lari ile polar yapili bir bilesigin molekdliniin kutuplari

d. iyon - indiiklenmis Dipol Etkilesimi

arasindaki etkilegimdir. iyonik bilesiklerle apolar molekiiller arasinda veya

Aydin Yayinlan

NaCl

iyonik bilesiklerle soygaz atomlar arasindaki etkilegim-
lerdir. Ornegin K* iyonlari ile CCl, molekiilii arasindaki
etkilesim iyon indiiklenmis dipol etkilesimidir.

e. indiiklenmis Dipol - indiiklenmis Dipol
Etkilesimleri (London Kuvvetleri)

Apolar molekdillerin veya soygaz atomlarinin gegici

(anhk) kutuplanmalari sonucu olusan ¢ekim kuvvetle-

ridir. Bu kuvvetler London kuvvetleri veya indiiklenmig
Bir tuzun su gibi polar bir ¢ézlicii de anyon (- yukli dipol etkilesimleri olarak adlandirilir.

iyon) ve katyon (+ yUkll iyon) seklinde ayrisarak ¢oziin-
Y ) y. Gy . 'y. ),§ L . =» London kuvvetleri zayif etkilesimler arasinda en
mesi iyon — dipol etkilesiminin sonucudur. .
zayif olan etkilesim tirddar.
Bu durumda tuzun katyonu ile polar ¢ézicinin (-)

kutbu, tuzun anyonu ile polar ¢éztictiniin (+) kutbu et- » Tum molekiller arasinda London kuvvetleri bulu-
kilesir. nur. Ancak diger Van der Waals kuvvetleri arasin-
8 Na*CI- da ¢ok zayif oldugu igin ihmal edilir.
2. Na
/\ » Soygazlarda ve apolar molekiillerde gézlenen tek

H H etkilesim taridur.
Na*Cl~... &* d3*
» Molekilde elektron sayisi arttikga veya molekiil

Genellikle iyon — dipol etkilegimi, dipol -~ dipol etki- buytdiikge kutuplanabilirlik artacagindan London

lesimine gore daha giigludir. kuvvetleri artar.

32,1, 1,1 27 33.D
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Bunun en glzel érneklerinden biri timu apolar ya-
pili olan 7A grubu elementlerinin molekdilleri arasindaki
durumdur.

Asag dogru inildikge;
F, o Elektron sayisi artar.
Cl, | e Polarlanabilirlik (kutuplanabilirlik) artar.
Br, @ London kuvvetleri artar.
I ® Bunun sonucu olarak oda kosullarinda F,,

Cl, gaz, Br, sivi ve |, kati haldedir.
Diger bir ifade ile London kuvvetleri artmis mole-
killerin erime ve kaynama noktalar yiikselmistir.

Ayni durum soygazlarda da gézlenir. Soygazlarin
grupta yukaridan asagi dogru inildikge elektron sayisi
ve buna bagli London kuvvetleri artar.

Ornex €1

Molekdl Elektron Sayisi
l. CjHg 26
I CH, 10
I, CH,, 42

Yukaridaki tabloda I, Il ve Il seklinde numaralandi-
rilan apolar yapili olduklari bilinen bilegiklerin kay-
nama noktalarini kargilagtininiz.

=» Ayni formile sahip organik bilesiklerde dallan-
ma arttikga kaynama noktasi diiger.

ORrNEK €]
. CH,— CH,— CH,— CH,— CH,

CH,

|
IIl. CHy— CH— CH,— CH,

CH,

|
ll. CH, —C —CH,

|

CH,
Yukarida verilen bilesiklerin ayni kosullarda kayna-
ma noktalarini kiyaslayiniz.

Dallanma arttikga ayni molekiil kiitlesine sahip or-
ganik bilegiklerde temas yiizeyi azalir, bundan dola-
y1 London kuvvetleri azalir. Erime ve kaynama nok-
tasi diser.

Cevap: I> 11> 111

34.M>1>1 35.1> 11> 11

Aydin Yayinlan

Ornee €9
1. H, 2. H,8 3. He
4. NaBr 5. KCI 6 1,
7. Hel 8. CO, 9. H,0

Yukaridaki tabloda verilen maddeler ile ilgili asagi-
daki sorulari cevaplayiniz.

a. Hangileri sadece London etkilesimleri ile birara-
da tutulur?

b. Hangilerinde kalici dipol bulunur?

c. Hangileri arasinda iyon - dipol etkilesimi kurula-

bilir?

d. Hangileri arasinda dipol - dipol etkilesimi kuru-
labilir?

e. Hangileri apolar molekiillerdir?

Ornex €71

Asagidakilerden hangisi zayif etkilesimlerden biri

olan dipol - dipol etkilesimine 6rnek olarak verile-

bilir?

A) CO, bilesiginde C ile O atomlar arasindaki etkile-
sim

B) 1, katisinda I, molekiilleri arasindaki etkilegim

C) NaCl bilesiginde Na* ve CI~ iyonlari arasindaki et-
kilesim

D) Ca*2iyonlar ile H,O molekilleri arasindaki etkile-
sim

E) H,S molekiilleri arasindaki etkilesim

36.a)1,3,6,8b)2,7,9c)4-9, 5-9, 4-7, 5-7, 2-4, 2-5
d) 2-7,2-9,7-9¢€)1,6,8 37.E

www.aydinyayinlari.com.tr
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HIDROJEN BAGI

iligkili Kazamimlar

* Hidrojen baglari ile maddelerin fiziksel 6zellikleri arasinda iliski kurarken,

— Hidrojen baginin olusumu,

— Uygun bilesik serilerinin kaynama noktasi degisimleri grafik izerinde, hidrojen baglar ve diger etkilesimleri kullanarak agiklar.

HIDROJEN BAGI

H atomunun en elektronegatif atomlar olan F, O, N
atomlariyla kovalent bag yaptigi (H - F, O — H, N- H) mo-
lekillerde gorilur. Bu molekillerde kismi (+) yukli olan
H atomu komsu molekiilde kismi (-) yikli olan elektro-
negatifligi fazla atomun ortaklanmamig elektronunu ge-
ker. Bu elektrostatik cekime hidrojen bagi denir.
=» Hidrojen bagi, Van der Waals etkilesimlerinden da-

ha gu¢lidir. Zayif etkilesimlerin en giiglistdiir.

=» Hidrojen bagi iceren molekillerde genellikle;

T
[0 Bg

H,0 molekiilleri arasindaki
Hidrojen bagi yesil renkle belirtilmigtir.

® Erime noktasi

® Kaynama noktasi

® Viskozite (Akiciliga karsi direng)
® Yogunluk

gibi 6zellikler hidrojen bagi icermeyen molekiillere
gobre daha yiiksektir.

Ornegin ayni grupta bulunan O ve S atomlarinin H
atomuyla yaptidi bilesiklerin;

Hidrojen | Molekiil Polarligi /| Kaynama
Bagi Apolarhgi Noktasi
polar 100°C

H,0 var

H,S yok polar -60°C

her ikisi de polar ve molekiil geometrileri ayni oldugu
halde H,O nun molekiilleri arasindaki hidrojen bagi ne-
deniyle ayni dig basingta kaynama noktasi ¢ok daha

yuksektir.

Aydin Yayinlan

96.5 pm
S+ &
Hidrojen bagi fiziksel bir bag oldugu
icin kesikli (....) ¢izgiler ile gésterilir.
=» Hidrojen bag: sayisi arttikga molekiliin erime ve
kaynama noktasi artar.
=» Hidrojen bagi iceren molekillerin hepsi polardir ve
birbiri i¢inde iyi ¢6zlnirler. Etil alkolin suda ¢ézln-
mesi hidrojen bagi olusumu ile gerceklesir.

=» Hidrojen bagi ayni ya da farkli molekiller arasinda

kurulabilir.
s 88 8§
H —@uuugu( H —@l\lly(}ﬂ[(( H —@
/ \
Ny 7 H
Hidrojen bag

=» Eger bir molekiilde F, O, N elementlerinden birine
bagl H atomu var ve diger molekilde F, O, N ele-
mentlerinden biri varsa bu iki molekiil arasinda hid-
rojen bag@i kurulabilir.

o
HC 8 wH .
HC” ™~ "y~

3
3

-
Kendi molekdilleri ara-

N
-
Kendi molekdilleri arasin-

da hidrojen bagi yok sinda hidrojen bag var

CH,OCH, ile H,0
arasinda hidrojen
bagi var.

=» Bir bilesikte molekdller arasi birden fazla etki-
lesim olabilir. Onemli olan o molekiil igin etkin
(baskin) olan etkilesimdir.
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- =» Maddelerin birbiri igerisinde ¢oziinebilmesi
icin "benzer—benzeri ¢ozer" ilkesi gegerlidir.
Yani polar madde polar maddeyi apolar mad-
de apolar maddeyi, iyonik bilesigi polar madde
cozer.

OrNEk €1

Molekiiller arasi en etkin kuvvet
Hidrojen Bagi | London | Dipol - dipol
v

N2
HBr v
NH, v
co, v
C,H;OH v

Yukaridaki tabloda molekdllerle ilgili bilgiler “/” isareti
ile doldurulmustur.

Buna gore, isaretlemelerden kag tanesi dogrudur?

N, ve CO, apolar molekiiller oldugundan London
kuvvetleri etkindir. NH, ve C,H,OH bilesikleri F, O, N
elementlerinden birine bagh H atomu bulundugun-
dan hidrojen bagi igerirler. HBr polar molekiil oldu-

gundan dipol - dipol kuvvetleri etkindir.
Cevap: 5

Ornex €51

Zayif etkilesimlerle ilgili;
I. H,O molekiilleri arasinda hidrojen bagi, dipol - di-
pol ve London etkilesimleri bulunur.

II.  He, Ne, Ar gibi soygaz atomlari sadece London et-
kilesimlerine sahiptir.

lll.  KCI - H,0 arasinda dipol - dipol etkilegimleri bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve llI

C)lvell
E) 1, Il ve Il

38.5 39.C

Aydin Yayinlan

OrnEex {1¢)

I, NH; - NH,

Il. HI-HBr

. CH, -1,

Yukarida verilen bilesik ciftleri arasinda yogun faz-
daki etkin etkilesim tiirii agagidakilerden hangisin-
de dogru verilmistir?

A) Dipol - Dipol London Dipol - Dipol
B) Hidrojen Bagi  Dipol — Dipol London
C) Dipol - Dipol London Hidrojen Bagi
D) Hidrojen Bagi  Hidrojen Bag: London
E) London Dipol - Dipol Dipol - Dipol

Ornex L1l

H,0 ve C H sivilari ile ilgili;

I. . Ayni basing altinda kaynama noktalar esittir.
Il.  C,H, daki kovalent bag sayisi daha fazladir.

Ill. Her iki maddenin de molekdlleri arasinda hidrojen
baglar etkindir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (H, ,C, ,0)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, llve lll

40. B 41.B

www.aydinyayinlari.com.tr



TEST-8

1.

Zayif etkilesimler ile ilgili;
I. Fiziksel baglardir.

Il. Maddelerin erime ve kaynama noktalarini etki-
ler.

Ill. Molekdller arasi gekim kuvvetleridir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)l ve ll

D) Il ve llI E) 11l ve lll

PH, molekiilii ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir? (H, .P)

A) Elektron nokta formall H:E:H seklindedir.
B) Polar kovalent bag igerir.

C) Yogun fazda molekdlleri arasinda dipol - dipol
etkilesimi vardir.

D) Kalici dipole sahiptir.

E) Suda ¢6ziindir.

H, ve O, molekiilleri ile ilgili;
1. Kalici dipol olugturmazlar.

Il. H atomlarn arasinda tekli, O atomlar arasinda
ise ikili baglar bulunur.

lll. London kuvvetleri arasindaki iligki O, > H, sek-
lindedir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (,H, ;0)

A)Yainz|  B)Yalnzll  C)l ve II

D) Il ve Il E)I,II ve lll

2.A 3.E

Aydin Yayinlan

4.

l. Fe ... F- IO Fe

Il H,S ....b H,S
. NaCl........C.oooocc. H,0

Yukarida bazi kimyasal tiirler arasinda olugan etki-
lesimler verilmistir.

Buna gore, asagida verilen ifadelerden hangisi
yanhgtir?

A) a, metalik bagdir.

B) b, dipol - dipol etkilesimidir.
C) ¢, iyon - dipol etkilesimidir.
D) a ve c gugcli etkilesimdir.

E) b, zayif etkilesimdir.

Kimyasal6zelliklerininbenzeroldugubilinenX,Y veZ
elementlerinin 1.iyonlagmaenerjileriarasindakiiligki
Y > X > Z seklindedir.

Buna gére, X,, Y, ve Z, maddelerinin kaynama
noktalarinin kiiglikten biiylige dogru siralanisi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A Xy, Y0 Z,  B)Y, X, Z,

D) Y, Z,, X,

C)Z, Y, X,

E)Z, X, Y,

H,0 ve H,S molekiilleri igin;
I. Polar olma
Il. Kalici dipole sahip olma

Ill. Yogun fazda molekdlleri arasinda hidrojen bagi
icerme

IV. Polar kovalent bag icerme

V. Birer molekiillerindeki ortaklanmamis elektron
cifti sayisi

yukarida verilenlerden hangisi ortak degildir?

(1H, 50, 165)
Al B) Il o)l DIV E)V
4.D 5.B 6.C
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L Hy oo co,
o KCl H,0
ML HF s NH

Yukarida verilen tanecikler arasindaki etkin et-
kilesim tiirleri asagidakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

(H, 6C, 7N, 4O, gF, 1;Cl, ;K)

A) Dipol - dipol Iyon - dipol London
etkilesimi etkilesimi kuvvetleri

B) London Dipol - dipol Hidrojen
kuvvetleri etkilesimi bagi

C) Iyon - dipol iyon — indiiklenmis Dipol — dipol
etkilesimi dipol etkilegimi etkilesimi

D) London iyon — indiiklenmis Hidrojen
kuvvetleri dipol etkilesimi bagi

E) London iyon — dipol Hidrojen
kuvvetleri etkilesimi bagi

I. C,H,

Il. C,H,

lIl. C,Hg

Yukarida verilen molekiillerdeki karbon atomla-
i arasindaki bag uzunluklarinin karsilagtiriima-
si asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir? (;H, ,C)

A)l> 1> 11 B) Il >1>1ll C)l>1x>1

D) > 11> 1 E)I>1l>1

I CHy CH,- CH,

I CHy; CHy-CH,—CH, CH,
Hs

Il CHy;~ CH CH, CH,

Yukarida verilen molekillerin ayni dig basincta
kaynama noktalarinin kiyaslanisi asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) > T>1 B) Il > 1l >1 C)lI>l>l
D) lI>1>1 E)I>1>1
1.E 2D 3.B

Aydin Yayinlan

4.

I. HCl - BH,

Il. PH; —H,S

ll. CH,0CH; - H,0

Yukarida verilen bilesik ciftlerinin aralarinda

yogun fazda olusan etkin ¢cekim kuvvetleri asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Hidrojen bagi Dipol - dipol  Dipol — dipol
etkilesimi etkilegimi
B) London Hidrojen iyon — dipol
bagi etkilegimi
C) Dipol - indiiklenmis London Dipol - dipol
dipol etkilesimi kuvvetleri etkilesimi
D) iyon — dipol Dipol - dipol  Hidrojen
etkilesimi etkilesimi bagi
E) Dipol - indilklenmis Dipol — dipol Hidrojen
dipol etkilegimi etkilesimi bagi
. HF
Il. BH,
. H,S
IV. CH,O0H
V. CS,

Yukarida verilen maddelerden kac¢ tanesinin

suda ¢6ziinmesi beklenmez?
(1H, 5B, ¢C, 60, oF, 165)
A) 1 B) 2 C)3

D) 4 E)5

:V:: X ::V:
Yukarida elektron nokta formiilii verilen bilesik
ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Bir molekiilinde 4 tane polar kovalent bag igerir.

B) Yodun fazda molekiilleri arasinda dipol - dipol
etkilesimi bulunur.

C) Suda ¢oziinmez.
D) Molekiildeki atomlar oktedini tamamlamistir.

E) X ve Y ametaldir.

4E 5B 6.B



www.aydinyayinlari.com.tr

Telegram: @yksyardimcin

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER PN '[e]s]1]H TYT

FiZIKSEL VE KiMYASAL DEGIiSIMLER

iligkili Kazanimlar

 Fiziksel ve kimyasal degisleri kopan ve olusan bag eneriilerinin blytkligu temelinde agiklar.

FiZIKSEL VE KIMYASAL DEGISIMLER
Fiziksel Degisim

Maddenin yapisi ve bilesimi degismeden diger bir
ifade ile kimlik 6zelligi degismeden miktar, sekil, fiziksel
hal (kat, sivi, gaz) ve fiziksel ézelliklerinin degismesidir.

Ornegin; camin kirnlmasi, suyun kaynamasi, kag-
din yirtilmasi, tuzun suda ¢éziinmesi gibi olaylarda fi-
ziksel degisimler meydana gelir.

Fiziksel degisimlerde zayif etkilesimlerin kopmasi
veya olugsmasi s6z konusu oldugundan gereken veya
aciga ¢ikan enerji miktari genellikle azdir.

Fiziksel degisimlerde kiitle korunur ve maddenin
kimyasal 6zelligi degismez.

Fiziksel degisimlere;
=» Hal degisim olaylarindan,

* Kati iyodun, nafta-

linin ve kuru buzun
(kati CO,) sublimleg-
mesi

* Mumun erimesi

* Kis aylarinda goél ve

denizlerin donmasi

*  Ciy, kiragi, yagmur, dolu olugumu

* Damitma ve ayrimsal damitma iglemi

* Acikta birakilan kolonyanin havaya yayilmasi

» Pargalanma, kiriima, 6gitilme olaylarindan,
* Bugdaydan un eldesi
* Camin elmasla kesil-
mesi
*  Kagidin yirtilmasi
* Odundan talas eldesi
* Metallerin tel ve lev-
ha haline getirilmesi
=» Co6zlinme olaylarindan,
* Sekerin suda ¢éziinmesi
* Tuzun suda ¢ézlinmesi
* Alkollin suda ¢éziinmesi

= Elektron hareketi ile iletkenlik
* Bakir telin elektrigi iletmesi
* Metallerin isiyi iletmesi

ornek olarak verilebilir.

Aydin Yayinlan

UYARI!
. Fiziksel ve kimyasal degisimler gergeklesirken;
=» |si aliyorsa: Endotermik degisim
=» |si veriyorsa: Ekzotermik degisim
olarak adlandirilir.

Kimyasal Degisim

Maddenin kimlik 6zelliklerinin yani i¢ yapisinin de-
gismesidir. Kimyasal degisim sonucunda maddenin
elektron sayisi ve bag yapisi degisebilir.

Ornegin; elementlerin bir araya gelerek bilesik olus-
turmasi, bilesiklerin bagka bilesiklere veya elementleri-
ne ayrigmasi olaylari kimyasal degisimdir.

Kimyasal degisimlere eslik eden enerji degisimi fi-
ziksel degisimlere gére daha fazladir.

[ uvARI B8

=» Maddenin kimyasal ézelliklerindeki degisimle-
re kimyasal tepkime denir.

Kimyasal degisimlerde; atomlarin ¢ekirdek yapi-
lar degismez, kiitle korunur, atomlarin cinsi ve sayisi
korunur.
=» Yanma/yanmama (O, ile tepkime) olaylarindan,

* Demirin paslanmasi * Metallerin kararmasi
* Solunum * KOmdirin yanmasi
=» Besinlerin bozulmasi olaylarindan,

* Sitln kesilmesi * Peynirin kiiflenmesi
* Elmanin ¢lriimesi * Etin kokugmasi
» Mayalanma olaylarindan,

* Sutten yogurt eldesi

* Uziimden sirke ve sarap eldesi
=» Iyon hareketleriyle iletkenlik sulu gézeltilerin elektri-

gi iletmesi)

* Tuzlu suyun elektrigi iletmesi

» Asit baz tepkimeleri

» Elektroliz olaylar

=» Besinlerin pigirimesi
olaylari

* Etin pismesi
ornek olarak verilebilir.

* Kekin pismesi
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Toplam kiitle
korunur.

I
Elektriksel yik T Atom cinsi ve sayisi

korunur. korunur.
I
\ Kimyasal
Degisme
Hacim o
korunmayabilir. Molekdl tirt korunur.
v III

Yukarida kimyasal degisimler ile ilgili verilen
kavram haritasindaki bilgilerden hangisi hata-
hdir?

Al B) Il o)l DIV E)V

Yeliz Ogretmen, égrencilerinden kimyasal degigim-
lere 6rnek vermelerini istemistir.

Ogrenciler;

Arda Mayalanma
Selin Paslanma
Taha Kiflenme
Ozlem Kiragilasma
Azra : Elektroliz

cevaplarini verdiklerine gore, hangi 6grencinin
cevabi yanhigtir?

A) Arda B) Selin C) Taha

D) Ozlem E) Azra

Asagidakilerden hangisinde seker pancarindan
seker eldesindeki degisime benzer bir olay ger-
ceklesmektedir?

A) Sitten tereyagi eldesi
B) Uziimden sarap eldesi
C) Undan ekmek eldesi
D) Kirecin séndurilmesi

E) Asit ve bazdan tuz eldesi

1.C 2.D 3.A

Aydin Yayinlan

Cikis Maddesi Uriin
1. Elma Sirke
I Etil Alkol Kolonya
Il Sat Peynir

Yukarida verilen ¢ikis maddelerinden hangile-
ri kimyasal degisime ugrayarak karsisinda ya-
zilan driine doniiglr?

A) Yalniz | B) Yalniz il C)l ve ll
D)1 ve Il E) 1,1l ve lll
Fiziksel ~ Kimyasal
Olay o oo
Degisim  Degisim
I.  Sutten tereyagd eldesi v
Il.  Goékkusaginin olu- v
sumu
Ill. Tuzlu suyun elektrigi v
iletmesi
IV. Demirin paslanmasi v
V. Petrolden mazot el- v

desi
Yukarida verilen olaylari fiziksel veya kimyasal
degisim olarak isaretleyen bir 6grenci hangisi-
ne yanlig cevap vermistir?

Al B) Il o)l DIV E)V

I.  Dogalgazin yanmasi

Il. Bugdaydan un eldesi

Ill. Bakir metalinin elektrigi iletmesi

IV. Harcin sertlesmesi

V. Demirin paslanmasi

Yukarida verilen olaylardan kag tanesinde mad-
denin hem fiziksel hem de kimyasal 6zellikleri
degisir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

4D 5C 6.C



Molekuil Bag tirt
1. H,0 Polar kovalent
II. K;N iyonik
Il 2 Apolar kovalent

Yukarida molekiil ve molekiilleri olugturan atomlar
arasindaki bag tirl verilmistir.

Buna gére, yapilan eslestirmelerden hangileri
dogrudur? (H, ;N, ;O, 4F, ,;K)

A) Yalniz | B)I ve Il C)l ve lll
D)1l ve Il E)I, llve Il
. CH,+20, = CO, +2H,0
Il H,0, = H,0
N _
Ill. NaCl,y = Na, +Cly

Yukaridaki olaylardan hangileri gerceklegirken
sadece zayif etkilegimler kopar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il o)l ve Il
D)I ve Il E)llve Il
L O IL S
H H H H

verilen molekiiller ile ilgili;

I.  Birbiri icerisinde homojen olarak dagilirlar.

Il. Kaynama noktalari arasinda | > Il iligkisi vardir.
Ill. Molekdl polarliklar arasinda | > Il iligkisi vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H, O, ,:S)

A) Yalniz | B)I ve Il o)l ve lll

D) Il ve 1l E)I, llve lll

1.E 2B 3.E

Aydin Yayinlan

ksyardimcein

KARMA TEST -1

L :NiN IL. H:CiH
mL H—F: V. :0:0:
]

V. HeG O H
i

Yukaridaki molekiillerden hangisinin Lewis
goésterimi yanlig verilmistir?
(4H, ¢C. N, 4O, 4F, Si)

Al B) Il o)l DIV E)V

Asagidaki kdklerden hangisinin adi yanhs veril-
mistir?

A) SO2~  Sillfat

B) PO3~  Fosfat
C) OH™ Hidroksit
D) CN~  Siyanir
E) CO3~  Karbonat

I. Ozkitlesi 3,12 g/mL dir.

Il. Erime noktasi —7 °C dir.

Ill. Metaller ile iyonik yapih bilesikler olusturur.
Yukarnidaki yargilardan hangileri bromun kim-
yasal 6zelligi ile ilgilidir?

A)Yalnz |  B)Yalnz Il C)Yalniz Ill

D)l ve Il E)l ve Il

4B 5B 6.C
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iyonlar Bilesik
I K*, No- KN
Il Cu® PO Cu,PO,
M. Mg, = Mg,S,

Yukarida verilen iyonlarin ¢aprazlanmasi sonucu
olusan bilesikler karsilarinda verilmistir.

Buna gére, hangi bilegiklere ait formiiller yanhs
yazilmigtir?

A)Yainizll  B)Yalnzll  C)lvell

D) lve lll E) llve lll

Etil alkol (C,H;OH) ve karbon tetrakloriir (CCI,)
sivilari ile ilgili;
I. Polar ve apolar kovalent bag igerirler.

Il Ayni ortamda CCl, (in kaynama noktas! etil al-
kolden daha yuiksektir.

lll. C,H;OH molekiilleri arasinda hidrojen bagr bu-
lunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(4H, 6C, so' 17CD
A)Yalnizll  B)Yalnizll  C)l ve Il
D)1 ve Il E)1, llve Il

Bahar: Sekerin suda ¢oziinmesi
Mert: Asit ve bazin nétrallesmesi
Ece: Oksijen gazinin sivilagmasi
Ali: Gamagirlarin kurumasi
Murat: Demirin erimesi

Ogretmen 6grencilerden kimyasal degisime birer
ornek vermelerini istiyor.

Yukaridaki 6grencilerden hangisinin verdigi or-
nek dogrudur?

A) Bahar B) Ali C) Mert

D) Ece E) Murat

1.E 2.B 3.C

Aydin Yayinlan

H, v
PH, v
H,S v
HBr v
co, v

Tabloda verilen molekdllerinin karsilarinda kutuplu
ya da kutupsuz olduklari belirtimistir.

Buna gére, "v/" igareti hangisinde yanls ifade
edilmistir? ((H, (C, ,O, ;P ;cS, 35BN

Al B) Il o)l DIV E)V

Asagida verilen molekiillerden hangisi arasin-
daki etkilesim yanlis verilmistir? (H, .C, ,O)

Molekiil Molekiller arasi etkilesim
A) H, Hidrojen bagi
B) CH,OH Hidrojen bagi
C) CH,OCH, Dipol - dipol etkilesimi
D) CH, London kuvveti
E) CO, London kuvveti
N T
X M
Y| |z

Yukaridaki periyodik sistemde yerleri goste-
rilen elementler ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) T nin Lewis yapisi T - seklindedir.

B) XT, bilesiginde T nin yukseltgenme basamagi
-1 dir.

C) M nin yogun fazlarinda tanecikleri arasinda etki-
lesim yoktur.

D) Z, ametaldir.

E) Yile Z arasinda iyonik bagh bilesik olusur.

4C 5A 6.B
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Asagidaki molekiillerden hangisinin ayni ko-
sullarda sudaki ¢6ziinlirligiiniin en fazla olma-
s1 beklenir? (H, ,C, ;O, ,,Cl, ,Br)

A) CCl, B) CO, C) Br,
D) C¢H, E) C,H,OH
H H
|1 B o H
H C—C—H
| | H/ \H
H H
Il
H C=C H
C atomlar arasinda olugan |, Il ve lll numarah
baglar ile ilgili;

I. Bag eneriisi 1ll > 11> | dir.
Il. Bag saglamhigi 1> 11 > Il dir.
Ill. Bag uzunlugu | > 11> Il dar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yainz|  B)Yalnzll  C)l ve Ill

D) Il ve llI E) 11l ve lll

. NaF
Il. NaCl
Ill. NaBr
Yukarida verilen bilesiklerin erime noktalari-
nin bilylikten kiiciige dogru siralanigi asagida-

ki seceneklerden hangisinde dogru verilmistir?
(5F, 17Cl. 5Br)

A7

All>1>10 By I>1>1l C)ym>i>1
D)II>1>1 E)I>1>1l
1.E 2.C 3.B

@

Aydin Yayinlan

37

ksyardimein

KARMA TEST-3

4. Asagidaki bilesiklerden hangisinin yapisinda
sadece kovalent bag bulunur?

(H, ¢C, 7N, g0, ;iNa, ;,;Mg, 1Al 1S)

A) K,SO, B) Mg(NO,),  C)NaBr
D) CH,OH E) Al(CH),
5. Element Elektronegatiflik
X 2,3
Y 2,8
4 3,5
T 4,0

X, Y, Z ve T elementlerinin elektronegatiflik deger-
leri yukarida verilmistir.

Buna gére, hangi iki element atomu arasinda
olusacak bagin polarligi en fazla olur?

AX-Z B)Y-Z 0z-T
D)X-T E)X-Y
6. I. Hg" ile CO2
Il. Cu* ile SO2
Iil. Ca2* ile CN~

Yukarida |, Il ve lll numaral anyon / katyon ¢ift-
leri arasinda olusacak bilesiklerin adlari agagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Civa (l) Bakir (1) Kalsiyum (II)
karbonat sulfat siyanir

B) Civa (ll) Bakir (1) Kalsiyum
karbonat sulfat siyanir

C) Civa(l) Bakir (1) Kalsiyum
karbonat sulfat siyanir

D) Civa (ll) Bakir sllfat  Kalsiyum (1)
karbonat siyanat

E) Civa (Il) Bakir (I1) Kalsiyum
karbonat sulfat tiyosiyanat

4D 5D 6.C
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Teleqram: @yks

X: Kati ve sivi halde elektrik akimini iyi iletiyor.

Y: Dogada cift atomlu molekiiller halinde bulunu-
yor.

Z: Bilesiklerinde sadece (+) degerlik alyor.

Yukarida bazi 6zellikleri verilen X, Y ve Z ele-

mentleri ile ilgili;

I. X veY den olusan bilesigin sulu ¢ozeltisi elekt-
rik akimini iletir.

Il. Zile'Y arasinda olugan bilesikte tanecikleri bir
arada tutan kuvvet iyonik bagdir.

lIl. Y, molekili kovalent bag igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B)l ve Il o)l ve Il

D) Il ve il E)I, llve lll

Asagidaki bilesiklerden hangisi yanlis adlandi-
nimistir?

Bilesik Adi
A) CaO, Kalsiyum (11) oksit
B) NaH Sodyum hidrir
C) PbCl, Kursun (1) klortr
D) SO, Kukurt trioksit
E) FeS Demir (1) stlfar

Asagidakilerden hangisi fiziksel ve kimyasal
degisimler icin ortak degildir?

A) Isi degisimi ile gergeklesir.

B) Maddenin molekiil ici baglari degisir.

C) Kutle korunur.

D) Atom tir ve sayisi korunur.

E) Atomlarin gekirdek yapisi degismez.

1.E 2 A 3B

Aydin Yayinlan

ardimein

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

Asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Na* ve CCl, arasinda iyon — indiiklenmis dipol
etkilesimleri gorallr.

B) Molekilleri arasinda hidrojen bagi bulunan
maddelerin sudaki ¢ézinarligi fazladir.

C) C,H;OH molekdlleri arasinda yalnizca London
kuvvetleri vardir.

D) Zayif etkilesimler arasinda en kuvvetli olani hid-
rojen bagidir.

E) Sivi fazda NH, ve H,0 molekilleri arasinda hid-
rojen bagi olusur.

X gYs 10Zs 1,1 elementleri ile ilgili asagidakiler-
den hangisi yanhstir?

A) X-Y kovalent bilesik olusturur.

B) X - T iyonik bilesik olusturur.

C) Z - T bilesik olusturamaz.

D) Y - Z iyonik bilesik olusturur.

E) X - Z bilesik olusturamaz.

e X Y
e X Y.P.Xx v

Yukaridaki a ve b ile tanimlanan etkilegimlerle

ilgili;

I. agigld, b zayif etkilegimdir.

Il. X hidrojen, Y klor atomu ise b etkilesimi dipol —
dipolddar.

lll. a etkilesimi polar kovalent bag olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B)I ve Il o)l ve Il

D) Il ve lll E)I, llve lll

4.C 5D 6.E



KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

1. Asagida verilen maddelerden hangisi yogun
fazda tanecikleri arasinda hidrojen bag: icer-
mez?

A)CH,OH  B)H,0 C) NH,

D) H,COCH, E) HF

2, Tanecik
L 12M92+ |: Mg] “
mo N ]

Lewis yapisi

L s S

16
Yukaridaki taneciklerden hangilerinin karsila-
rinda verilen Lewis formiilii yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il o) lvell

D) lvelll E) llvelll

NH; molekulinde Nve H atomlar arasinda-
ki gekim kuvveti

Il. CH,OH ile H,O molekulleri arasindaki cekim
kuvveti

Li* iyonu ile CH, molekili arasindaki gekim
kuvveti

Verilenlerden hangileri zayif etkilesim tanimina
uyar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) Il ve lll E) I, llvell

1D 2A 3.D

Aydin Yayinlan

4.

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST-5

12X ve ,Z atomlarinin olusturacag kararli bile-
sigin elektron nokta (Lewis) formiilii asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 2X3+ 3 I:Z:l 2-

) X* [:Z:] &

B) ax*2[:2:]”
o) o[ %]" 2]
) X*[:2:]

l. 2H,0
. co
. c

— 2H2(g) + 0O,
— CO,
— 2Cl

(s) 2(9)

2(k) 2(9)

2(g) (9)

Yukaridaki tepkimelerde gerceklesen olaylarin
gliclli ve zayif etkilesim olarak siniflandiriimasi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

Zayf etkilesim Gugli etkilesim

A) [ I1ve Il
B) Il Ive lll
o)} Ivell 1l
D) Ive lll Il
E) Ihve il I

Asagida verilen olaylardan hangisi giiclii etkile-
simlerin kirilmasi sonucu gerceklesir?

A) CH;0CH,, — CH,0CH,

B) Ly — L)

C) CH,0H,, — CH,OH

(s) (9)

D) NaCl,, — Na*y, +Cr

(k) (9)

E) H,04 — Hy,0

4B 5B 6.D
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KARMA TEST-6

CO, ve CCl, molekiilleri i¢in;

I. Baglayici elektron cifti sayisi
Il. Molekiil apolarhdi

Ill. Yogun fazda molekilleri arasindaki etkilesim
tard

yukarida verilenlerden hangileri ortaktir?
(¢C, O ve ,Cl)

ALl ve Il B)Il ve lll C)lve ll
D) Yalniz II E) Yalniz |
5-
‘0" ....2....NaCl
3N
NaCl...l...H
YR

Yukarida verilen gérseldeki 1, 2 ve 3 numaral
baglar ile ilgili;
I. 1 ve 2 iyon — dipol etkilesimidir.

Il. 1, 2 ve 3 kimyasal bagdir.

Aydin Yayinlan

Ill. 3 numarali bag, elektron aligverisi ile olusmus-
tur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yainz|  B)Yalnzll  C)l ve I

D)1 ve lll E) 11l ve lll

CH, bilesigi icin molekiil i¢ci baglar ve yogun
fazda molekiilleri arasindaki baglar asagidaki-

lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
(;H ve ,C)

Molekil ici baglar ~ Molekiiller arasi baglar
A)  Polar kovalent Hidrojen bagi
B)  Apolar kovalent London kuvvetleri
C) Polar kovalent London kuvvetleri
D)  Apolar kovalent Dipol - dipol etkilegimi

E)  Polar kovalent Hidrojen bagi

1.A 2A 3.C

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

X elementinin ,H ile olusturdugu XHj, bilesigi sade-
ce indlklenmis dipol olusturmaktadir.

Buna gore;

I. X elementinin degerlik elektron sayisi 5tir.

Il. Molekiilleri arasinda London kuvvetleri gordlir.
lll. XHj, bilesigi suda iyi ¢éziinmez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnz|  B)Yalnzll  C)l ve Il

D) Il ve lll E) L1l ve lll

I. Dipol — dipol etkilesimi

II. lyonik bag

Ill. London etkilesimi

IV. Dipol—indiiklenmis dipol etkilesimi
V. Hidrojen bagi

Yukarida verilenlerden hangisi giicli etkilegim-
dir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Yukarida Lewis yapisi verilen molekiiller ile 1
ve 2 numarali baglara iligkin;

I. 1 numaral bag polar kovalenttir.
Il. 2 numaral bag hidrojen bagidir.

Ill. 2 numaral bag, 1 numarali bagdan daha giigli-
dar.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvel

D) Il ve llI E) 11l ve lll

4D 5B 6.C
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KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

Asagida verilen molekiillerden hangisi kalici di-
pol olugturamaz? (,H, ;B, .C, N, O, ;F, ,,Cl)

A) CH,CI B) BF, C) Hel

D) NH,4 E) OF,

2. @ Xelementinin degerlik elektron sayisi 5'tir.

® Y elementiise 2. periyodun 7. elementidir.
bilgileri veriliyor.

Buna gore, X ve Y’nin olusturacagi kararl bile-
sik ile ilgili;

I. Kalici dipol olusturabilir.

IIl. Polar kovalent bag igerir.

Ill. Molekuliinde kismi negatif ylik Y’nin Gzerindedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) 11l ve lll

. HC—O—CH,
Il. CH, — CH, — OH
Il H,C — CH,

Yukarida verilen maddelerin kaynama noktala-
rinin biiylikten kiiciige dogru siralanigi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

AL I, B)II, I, 1Nl Cyh, 1, 1

Dy, I, 1l E)L I, 1

1B 2.E 3.B

Aydin Yayinlan

ksyardimein

KARMA TEST-7

Molekiil Etkin Cekim Kuvveti
| PH, a. Hidrojen bagi
1l CCl, b. Dipol - dipol etkilesimi
M1l NH, c. London Kuvvetleri

Yukarida verilen molekiiller arasindaki etkin
cekim kuvvetlerinin eslestirilmesi agagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

(1H’ GC’ 7N’ 15P’ 17CI)

A) Lb B) lLa C) Lc
Il.c II.b II.b
Ill.a lll.c ll.a

D) la E) ILb
Il.c Il.a
ll.b lll.c

e X, 2. periyodun 5. elementidir.

e Y’nin degerlik elektron sayisi 1°dir.

e Xve Y arasinda iyonik bagh bilesik olusur.
Buna gore, olusan bilesik ile ilgili;

I.  Suda ¢bziinmez.

Il. Kati halde elektrik akimini iletir.

lll. Lewis formala 3Y*[:X:]*" seklindedir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A)Yainiz | B)Yaniz il C)l ve Il
D)1l ve Il )L, 1l ve I
.'O'-
N .
H H.2._.:Br2H

Yukarida verilen molekiillerdeki 1, 2 ve 3 numa-

rali baglar ile ilgili;

I. 2, hidrojen bagidir.

Il. 1 ve 3 numarali baglarin tiri aynidir.

Ill. 1 numarali bagin polaritesi, 3 numaral bagdan
kiguktar.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

(4H, gO ve 44Br)

A)Yalnz |  B)Yalnzll  C)l ve I

D) Il ve llI E) 11l ve lll

4A 5B 6.B
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KARMA TEST-8

Asagida verilenlerden hangisi fiziksel olaylarda
korunurken, kimyasal olaylarda korunmayabilir?

A) Toplam kiitle
B) Molekil sayisi
C) Atom tird

D) Atom sayisi

E) Toplam elektron sayisi

Asagida verilen olaylardan hangisinde sadece
fiziksel degisme gerceklesir?

A) Yagh boyanin kurumasi

B) Zeytinden sizma zeytinyagi eldesi

Aydin Yayinlan

C) Bitkilerin fotosentez yapmasi
D) Sutten yogurt eldesi

E) Peynirin kiiflenmesi

I. Ozkitle

Il. Erime noktasi

Ill. Asit ile etkilesme

IV. Esneklik

V. Kaynama noktasi

verilenlerden hangisi bir maddenin kimyasal
ozelligidir?

AV B)IV  C)lll D) Il E)l

1.B 2B 3.C

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

Asagida verilenlerden hangisi isi veren kimya-
sal bir degismeye 6rnektir?

A) Azotun yanmasi

B) Yagmurun yagmasi

C) Suyun elektrolizi

D) Atomdan elektron koparilmasi

E) Asit ile bazin etkilesimi

Asagidaki olaylardan hangisinin karsisinda ya-
zilan degisim hatalidir?

Olay Degisim
A) Oksijenin suda ¢dzlinmesi Fiziksel
B) Bitkilerin fotosentez yapmasi Kimyasal
C) Metallerden alagim eldesi Kimyasal
D) iyodun siiblimlesmesi Fiziksel
E) Uziimden sirke eldesi Kimyasal

Asagida verilen olaylardan hangisinde madde-
nin kimyasal 6zelligi de degisir?

A) Naftalinin siiblimlesmesi

B) Cimentonun donmasi

C) Asetonun ugmasi

D) Havanin sivilagtiriimasi

E) Kiragi olusumu

4E 5C 6.B
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KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

Mehmet Bey bir limanda gemi bakim — onarim igle-
rinde caligmaktadir.

Mehmet Bey paslanmig bir metal parganin pasini
temizlemek Gzere sulu HCI ¢ozeltisi hazirlamis, ki-
rilmig bir metal pargasini kaynak yaparak onarmis
ve mola vererek soguk bir bardak sodaya biraz se-
ker ve limon suyu ilave edip igmistir.

Yukaridaki parcada, asagida verilen etkilesim
tiirlerinden hangisine érnek verilmemistir?

A) Metalik bag

B) Iyon — dipol etkilegimi

C) Dipol — dipol etkilesimi

D) Hidrojen bagi

E) Iyon — indiiklenmis dipol etkilegimi

ram: @yksyardimein
YENI NESIL SORULAR-1

Aydin Yayinlan

Kirmizi renk polarligi, mavi renk apolarligi temsil
etmektedir.

Kimyasal bagin polarhigini bilesik formdliniin yazi-
sinin rengi, molekiiliin polarhgini ise molekiiliin ya-
zil oldugu kutunun rengi géstermektedir.

Buna gore asagidaki renklendirmelerden han-
gisi yanlis yapilmistir?

A) B) Q)

H, NH, BH,

D) E)

H,0 co,

2.D
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YENI NESIL SORULAR-2

KiMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

$54e g

(5P 17C1)

Molekiillerin gésterimini ciceklerle sembolize eden Azra'nin, gicekleri ve onlara karsilik gelen molekiil &r-
nekleri asagidakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

(Her tag yaprak merkez atoma bagh gruplari, her yaprak merkez atomdaki ortaklanmamis elektron giftlerini gdste-
rir.) (4H, 4Be, B, (C, ;N, 50, S, ;;,CI)

A) 1. BeH, B) 1. BH, C)1.H,0 D) 1.C,H, E) 1. H,0
2.BH, 2. BeH, 2. NH, 2.NH, 2. NH,
3.CH, 3.CH, 3.ccl, 3.ccl, 3. BH,
4.NH, 4.NH, 4.BH, 4.BeF, 4.ccl,
5.H,0 5.H,0 5.H,S 5.H,0 5. BeH,

1.A
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TYT PN TTolo]V/H MADDENIN HALLERI

MADDENIN FiZiKSEL HALLERI

iligkili Kazanimlar

* Suyun farkl fiziksel hallerinin insan ve gevre icin yararlarini ve islevlerini farkeder.

* Hal degisimi olaylarina giinltik hayattan 6rnekler vererek LPG itici gazlar, LNG ve sogutucu akiskanlarin 6zelliklerini tanir.

* Havadan azot gazi eldesini kavrar.

MADDENIN FiZiKSEL HALLERI

a. Maddenin Farkh Halleri

Maddeler sicaklik ve basing kosullarina gére kati,
sivi ve gaz olmak lizere (i¢ temel halde bulunurlar. An-
cak ¢ok ylksek sicakliklara kadar isitildiklarinda plaz-

ma adi verilen bagka bir fiziksel hale dénisirler.

Belirli bir
sekil 4 - -
Beli_rli bir v v _
hacim
Titresi Titresim -
Taneciklerin . I T_e§"m |“r .
. Titresim - dénme dénme -
hareketi . .
oteleme oteleme
Akiskanlik — 4 v

Dizensizlik artar.
Ozkiitle azalir (su harig).

Hacim artar (su harig).

Molekiiller arasi ¢ekim glicti azalir.

Molekiiller arasi bosluk artar.

Katidan gaza dogru hal degisimlerinde;

Aydin Yayinlan

b.

Hal Doniisiimleri ve Giinliik Hayattaki Ornekleri

SUBLIMLESME
3

KIRAGILASMA
KATI

Erime, buharlagma, siiblimlesme ve iyonizas-
yon isi alan,

Donma, yogunlasma, kiragilasma ve deiyoni-
zasyon Isi veren hal degisimi olaylaridir.

Suyun Farkli Hallerde Bulunmasinin Onemi

Dogada suyun farkli fiziksel halleri bir arada bulunur.
Buzullar — KATI

Akarsular, géller ve denizler — SIVI

Atmosferdeki su buhari — GAZ

Su, glinesten aldigi 1si ile deniz, gél ve akarsulardan

buharlasir, olugan su buhari atmosferde ylkselirken so-
gur, yogunlasir veya kiragilasir. Bu olaya su dénglsi
denir. Bu dénlsiim sayesinde su dogal yoldan aritilir ve
dlinyada suyun toplam miktari sabit kalir.

»

Suyun sivi halde bulunmasi ile su; igme suyu ola-
rak, bitkilerin sulanmasinda, temizlikte, tagimacilik
faaliyetlerinde kullanilir.

Su, insan viicudunda gergeklesen besinlerin sindi-
rilmesi ve viicut 1sisinin korunmasi ve bosaltim gibi
metabolik olaylarda hayati 5neme sahiptir.

Suyun kati halinin yogunlugu sivi halden kigk ol-
dugu i¢in donma olayi yiizeyden baglayarak ger-
ceklesir ve buz suda ylizer. Bu durum gél ve deniz
canlilari i¢in buz tabakanin altinda kalan suyun faz-
la sogumasini énleyerek dogal bir yalitim saglar.

Ayrica kati hali besinlerin depolanmasi ve saklan-
masinda kullanilir.

Suyun gaz hali dogada atmosferde nem olarak bulu-
nur. Atmosferdeki nem sicaklik ve ortam kosullarina
gore ¢ig, kiragi ve bulut olarak gézlenebilir. Nem solu-
numu kolaylastirir, fazla 1sinma ve sogumayi engeller.

www.aydinyayinlari.com.tr
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MADDENIN HALLERI 2. MODUL TYT

c. Endiistride Hal Degisimi Olaylari

LPG (Sivilastinimis Petrol Gazi)

»

»

Ham petroliin damitiimasi ile elde edilir.

Bilesimi tlkeden ulkeye degisiklik gdsteren bu ga-
zin Ulkemizdeki bilesimi %30 propan ve %70 bltan
gazlarindan olusur.

Yakit olarak kullanilir.

Bu gaz karigimi 3-4 atm basing altinda sivilasti-
rildiginda kapladigi hacim ¢ok kigulir (yaklagik
200 - 250 kat) ve tagimasi kolaylasir.

LNG (Sivilastiriimis Dogal Gaz)

»

»

Petrol yataklarinin Gistiinde birikir.

Blylk oranda metan bulunduran bu gaz karigimin-
da az miktarda etan, propan ve su buhari bulunur.
Sivi azot yardimiyla dusik sicakliklara kadar sogu-
tulur ve yiiksek basing altinda sivilagtirilir.
Sivilastinimis dogal gaz (LNG) gemilerle tasinir,
gemilerden bosaldigi limanlarda gaz haline dénus-
tirdlerek boru hatlarina verilir.

itici Gazlar

»

Deodorantlarda veya spreylerde etken maddenin
puskirtilmesini ve ince zerrecikler halinde dagil-
masini saglayan basingla sivilagtirilmig gazlardr.
itici gazlara propan, n— biitan, izobiitan ve karbon-
dioksit 6rnek olarak verilebilir.

Bu gazlar renksiz ve kokusuzdurlar.

Sogutucularda Kullanilan Gazlar

»

Basing etkisiyle sivilagan iizerindeki basing kaldi-
rildiginda tekrar buharlasan ve bu esnada ortam-
dan is1 alarak ortam sicakhgini diigiiren, oda sicak-
liginda buhar halinde bulunan maddelere sogutu-
cu akiskan denir.

Buzdolabi, klima ve derin dondurucu gibi cihaz-
lardaki sogutma isleminde amonyak, freon ve
puron gibi sogutucu akiskanlar kullanilir.

Aydin Yayinlari

47

Havadan Azot Gazi (N,) Eldesi
=» Bir gaz karigimi olan hava hacimce %78 azot %21
oksijen %0,9 argon ve %0,1’i dijer gazlardan (CO,,
Ne gibi) olusmustur.
=» Havanin baglica bilesenleri olan azot, oksijen ve ar-
gon gazlari gevre ve endustri agisindan énemlidir.
Ornegin kuru havadan elde edilen:
Sivi azot; gida ve ilag end(istrisinde sogutucu olarak
Oksijen gazi; safsizliklar yakip uzaklagtirmak igin
solunum tliplerinde, celik Gretiminde
Argon gazi; ampul ve floresan uretiminde, kolay
tepkime veren maddeleri saklamada
kullanilir.
=» Kaynama noktalar sirasiyla —195, —-183 ve -186°C
olan N2, O, ve Ar gazlari kuru havanin sivilagtiri-
lip ayrimsal damitma yéntemi ile ayrilmasindan el-
de edilir.
» Ayrnimsal damitma ile ilk ayrilan gaz kaynama nok-
tasi diigiik olan N, gazidir.

Ornex 1

I. Petrol damitilarak elde edilir.
Il.  Yakit olarak kullanihir.
lll. Yiksek basing altinda sivilagtinimis gaz karigimidir.

Yukarida verilen 6zelliklerden hangileri LPG ve LNG
icin ortaktir?

A) Yalniz Ii B) Yalniz Ill O)lvell
D) 1 ve Ill E) llve lll

LPG petrolden damitma ile LNG ise petrol yataklarinin lize-
rinden elde edilir. Ancak her ikiside yakittir ve basing altin-

da sivilastinlmis gaz karigimidir. Cevap: E

Ornex 1

Sogutucu akigkanlarla ilgili asagidakilerden hangi-

si yanligtir?

A) Buzdolabi, klima ve derin dondurucu gibi cihazlarda
kullanihr.

B) Hal degisimi olaylari sonucu iglevlerini yerine getirirler.

C) Basing etkisiyle sivilagan gazlar sogutucu akiskan
olarak kullanilabilir.

D) Ortamdan isi alarak sicakligi diisiiren maddeler oda
kosullarinda buhar halinde olmamalidir.

E) Amonyak, freon, puron gibi gazlar sogutucu akigkan
olarak kullanilr.



TEST -1

?V Su Dongiisii

Ahmet 6gretmen tahtaya yazdigi kavram ile ilgili
ogrencilerine neler bildiklerini sormustur.

Ogrenci cevaplan agagidaki gibi olduguna gére
hangi 6grencinin cevabi yanlistir?

A) 2 y Suyun farkl fiziksel halleri !
5: - - arasindaki dontstmdar. '
Y
Sinem

Dogada suyun kati, sivi ve gaz
halleri bir arada bulunur.

Bitkiler terleme yolu ile su
=3 déngiistine katilirlar. i

digerine taginirken bir kismi

— g :

_— e :
Barig

E) . Yeralti sulari ile topraktaki nem ‘

é 71 desudongustine katilr. |
Dilara

2. Hal degisimi sirasinda diizensizligi azalan bir
madde;

I.  Siblimlesme

Il. Yodunlagma

Ill. Donma

yukarida verilen hal degisimlerinden hangileri-

ne ugramis olabilir?

A)Yainiz I B)Yalnz L C)l ve I

D)1 ve Il E) Il ve lll

Aydin Yayinlan

3. Asagida suyun farkli fiziksel halleri ile faydalar es-

lestiriimistir.

Buna gére, yapilan eslestirmelerden hangisi
hatalidir?

Fiziksel Hal Faydasi
A) Gaz Solunumu kolaylagtirma
B) Sivi Sulama ve elektrik Gretimi
C) Gaz Temizlik ve terapi
D) Kati Yalitim, kig sporlari
E) Kati Oksijen ve azot eldesi

Bilesiminde buylik oranda metan gazi bulunan, '
dogal gazin sivilagtiriimig halidir.

|

Renksiz, kokusuz ve zehirli olmayan
bir maddedir. i

L

Genmilerle ve tankerlerle
taginabilen sivi yakittir.

?

Yukarnidaki kutucuklardaki bilgilere gore “?” isa-
retli yere asagidaki maddelerden hangisinin ya-
zilmasi dogru olur?

A) itici gazlar  B) LNG C)LPG

D) Hava E) Sivi azot

Hal degisimi siiresince ortalama kinetik enerjisi
sabit olan bir madde ile ilgili;

I. Tanecikleri arasi uzakhigr azalmistir.
Il. Daha diizenli bir fiziksel hale gegmistir.
Ill. Sicakhgi degismemistir.

ifadelerinden hangilerinin dogrulugu kesindir?

A)Yainz |  B)Yalnz . C)I ve IIl

D)l ve Il E) Il ve Il



TEST-2

Gazlar birbirleri ile her oranda karigarak homojen
karigimlar olustururlar.

Buna gére;

I. Sikigtirilabilme

Il. Taneciklerin her ydne dogrusal hareket etmesi
Ill. Isi vererek sivi hale gegme

verilen o6zelliklerinden hangileri bu durumla
ilgili olabilir?

A)Yainz|  B)Yalnzll  C)l ve I

D) Il ve lll E)l ve ll

Asagida verilen 6rneklerin hangisinde gazlarin
genlesme veya sikistinlabilme 6zellikleri ile il-
gili bir durum bulunmaz?

A) Otomobil boyamada kullanilan spreyler

B) Sogutucu akigkanlarin buzdolaplarinda kullanimi
C) Dogal gazin LNG halinde gemilerde taginmasi
D) Dogada su doéngiisiiniin gerceklesmesi

E) Futbol toplarinin sisiriimesi

Hal degistiren saf bir madde icin hal degisimi
sliresince verilen niceliklerden hangisinde ke-
sinlikle bir degisme olmaz?

A) Dizensizlik

B) Tanecikler arasi uzaklik

C) Tanecikler arasi gekim kuvveti
D) Potansiyel enerji

E) Sicaklik

Asagida verilen olaylardan hangisinde hal de-
gisimi gerceklesmemistir?

A) Yagmurun yagmasi

B) Buzullarin erimesi

C) Eterin ugmasi

D) Tuzun suda ¢ézliinmesi

E) Petroliin damitiimasi

1.C 2.D 3.E 4D

Aydin Yayinlan

5. ‘ Ozellik Dogru Yanhs
I. Maddenin en diizenli hali
kati halidir. v
Il. Gazlarin hacimleri bulun-
duklari kabin hacmine esittir v
IIl. Gazlarin hacimleri basing et-
kisiyle degisebilir. v
IV.Belirli bir hacmi olup sekli ol-
mayan fiziksel hal sivi halidir. v
V. Isi vererek bagka bir fiziksel
hale déntismeyen hal kat ha- |/
lidir.
Maddenin hallerine ait 6zelliklerin bulundugu
yukaridaki tabloda ifadeleri dogru veya yanhs
olarak “v/” igareti ile belirleyen bir 6grenci han-
gisini yanlig isaretlemistir?
Al B) Il c)l D) IV E)V
6. 1. Sikilastinlarak sivilastirlmis gazlardan olus-
mustur.
Il Hal degisimi olay1 sonucu olugmustur.
Ill. Bilesimlerinde bilylik oranda metan gazi bulunur.
Yukarida verilen 6zelliklerden hangileri LPG ve
LNG igin ortaktir?
A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) Il ve E)I I ve Il
7. Atmosferde bulunan gazlarin kullanim alanlan

ile ilgili;
I.  Oksijen saglik ve endustride kullanilir.
Il. Sivi azot sodutucu olarak kullanilir.

Ill. Argon kolay tepkime veren maddeleri sakla-
mak igin kullanihir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yainz |  B)Yalnz . C)l ve IIl

D)l ve ll E) 11l ve lll

5D 6.C 7.E
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KATILAR

iligkili Kazanimlar
e Katilar 6zelliklerine gore siniflandirir.

* Gunlik hayatta sik¢a karsilasilan tuz, iyot, elmas ve ginko gibi katilarin teneciklerini bir arada tutan kuvvetleri agiklar.

KATILAR

» Sivi halde bulunan maddeler yeterince sogutulduk-
larinda yapisindaki atomlar, iyonlar veya molekiiller
arasindaki gekim kuvvetleri artar ve kati hale déni-
slrler.

» Katilar, yapisindaki kimyasal tirleri bir arada tutan
kuvvetler degistikge farkli fiziksel dzellikler gosterirler.

=» Katilar amorf ve kristal kati olmak tzere iki tirdir.

Ozellik Amorf Kristal
Sertlik v 4
Sikistirilabilme —_ —_
Belirli _ v
Geometrik Sekil
Ornek Cam, plastik, lastik | Buz, tuz, seker
Amorf Katilar

=» Tanecikler dlizensiz ve gelisi giizel istiflenmiglerdir.
Bu nedenle kesilmedikge ve eritilmedikge belirli se-
killeri yoktur.

=»  Amorf katilarinin belirli bir erime noktasi yoktur. Isi-
tildiklarinda belli bir sicaklik araliinda yumusa-
yarak akigkanlik kazanirlar. Bu sicaklik araligina
camsi gegis sicakligi denir.

=» Amorf maddeler sert olma 6zellikleri diginda sivi
ozellikleri de tagir.

Cam, lastik, plastik ve tereyadi amorf kati rnekleridir.

it 1
Tereyagi Cam

Kristal Katilar

=» Tanecikleri dizenli bir sekilde istiflenmis sert, si-
kistirlamayan ve belirli geometrik sekilleri bulunan
katilardir.

=» Katilarin cogu kristal kati sinifindadir. Ornegin tuz,
seker, iyot, elmas, bakir gibi.

=» Kristal katilar taneciklerini bir arada tutan kuvvetle-
re gore 4 gruba ayrilir.

Aydin Yayinlan

Kristal Katilar

Iyonik Molekuler Kovalent Metalik
Katilar Katilar Katilar Katilar
Ornex 4E1

I. Duzenli istiflenme

Il.  Sertlik

Ill. Belirli geometrik sekil

Yukaridaki 6zelliklerden hangileri kristal ve amorf
katilar icin ortaktir?
A) Yalniz Il B) Yalniz Il

D) lve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

Amorf katilar diizenli istiflenmemis ve belirli bir geomet-
rik sekle sahip olmayan katilardir. Kristal katilarla tek ortak
ozellikleri sert olmalaridir.

Cevap: A
Ornex 1
a | Seker Plastik g | iyot
Cam Tereyagi h | Tuz
Lastik Buz

Yukaridaki tabloda bazi kati 6rnekleri verilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisinde bu katilarin
siniflandinimasi ile ilgili yanlighk yapilmigtir?

Kristal Kati Amorf kati
A) a b
B) f g
C) h c
D) a d
E) h e
3.A 4B

www.aydinyayinlari.com.tr
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iyonik Katilar

»

M

»

¥

Zit yukla iyonlarin elektrostatik gekim kuvvetleri ile
bir arada tutuldugu katilardir.

Yapilarindaki bir iyon zit yikli diger iyonlar tarafin-
dan sarilmigtir.

iyonik kristallerde tekrar eden birimlere birim hiic-
re denir. Her iyonik katinin érgii yapisi ve birim hiic-
releri birbirinden farkiidir. Ornegin NaCl nin birim
hicresinde sodyum atomu 6 klor, CsCI nin birim
hicresinde sezyum atomu 8 klor atomu tarafindan
cevrilmistir.

iyonik bilesikler giiglii etkilesimlerle bir arada tutu-
lurlar. Bu nedenle sert olup yliksek erime ve kayna-
ma noktasina sahiptirler.

Kati halde elektrigi iletmezler. Suda ¢6zlindiiklerin-
de ve eritildiklerinde iletkendirler.

Kirilgan olduklarindan igslenemezler.

NaCl, CsCl, MgO, CaO, ZnS ve CaF, iyonik kristal-
lere érnektir.

olekiiler Katilar

Katiyi olusturan molekiillerin arasinda dipol - dipol,
London ve hidrojen baglan gibi zayif etkilesimlerin
bulundugu katilardir.

Diger kristal tiirlerine gére genellikle daha yumu-
saktirlar.

Erime ve kaynama noktalari genellikle duslktar.
Elektirik akimini ve isiy1 iletmezler.

Naftalin (C,,Hy), iyot (I,), kuru buz (kati CO,), seker
(CeH,,04), Kikiirt (Sg), buz (H,0,,) molekiiler kati
ornekleridir.

Molekdler katilari  bir
arada tutan kuvvetler;
iyonik, metalik ve kova-
lent kristallerdeki gekim
kuvvetlerinden zayiftir.

Aydin Yayinlan

Kovalent Katilar

=» Cok sayida atomun glgli kovalent baglarla birara-

da tutuldugu, kristal icinde G¢ boyutlu bir ag yapi-
sinda bulunan kati turtidir. Bu katilara ag 6rgili
kovalent kati da denir.

Elmasta her bir karbon atomu farkl dért karbon ato-
muna kovalent baglarla baglanarak saglam, diizgiin
doért yuzll bir yapi olusturur. Bu durum elmasa sert-
lik ve yiiksek erime noktasi gibi 6zellikler kazandirir.

Grafitte her bir karbon atomu farkli G¢ karbon ato-
muna kovalent baglarla baglanarak altigen halka-
lardan olusmus ag 6rgull tabakal bir yapi olustu-
rur. Grafitteki halkalarda serbest dolagan elektronlar
nedeniyle grafit elektirigi iletir. Ayrica grafit elmas-
tan daha yumusak ve daha dlslk erime ve kayna-
ma noktasina sahiptir. Bu durumun nedeni tabaka-
lar arasinda zayif Van der Waals kuvvetlerinin bu-
lunmasidir.

= Kovalent katilara silisyum nitrir (SigN,), silisyum
karbur (SiC), kuartz, elmas, grafit 6rnek verilebilir.

Ornex 51

Kovalent kristallerle ilgili asagida verilen ifadeleri
dogru “D”, yanhs “Y” olarak isaretleyiniz.

Dogru Yanhs
Grafit harig elektrigi iletmezler.

islenebilirler.

Erime noktalari yiksektir.

Ug boyutlu dev yapilar olustu-
rabilirler.

Taminin sertligi yiksektir.

5.(1.D 2.Y 3.D 4.D 5.Y)
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Metalik Katilar

Metal atomuna ait pozitif yikli iyonlar ile serbest
degerlik elektronlarindan olusan elektron denizi arasin-
daki metalik baglarla bir arada tutulan kristal tiradar.

» |si ve elektrigi iletirler.

islenebilir, tel ve levha haline getirilebilirler.
Metalik katilar sert, dayanikli ve ylzeyleri parlaktir.
Erime noktalan ¢ok genis bir sicaklik araliginda degisir.

Sodyum (Na), potasyum (K), aliminyum (Al), gu-
muis (Ag), altin (Au), bakir (Cu), ¢inko (Zn) kisaca
tim metaller (civa harig) metalik katilara 6rnektir.

vy ¥ ¥y

Cinko (Zn)

Gumis (Ag) Altiminyum (Al)

Ornex 131

Sezyum (Cs) ve demir (Fe) metalik kati rnekleridir.

Buna gére asagida verilen 6zelliklerden hangisi bu
katilar i¢in ortak olmayabilir?

A) Elektrik akimini iletme

B) islenebilme

C) Metalik bag icerme

D) Kristal kati olma

E) Yiksek erime noktasina sahip olma

Ornex 4

Metalik ve molekiiler katilarin;

I.  Tanecikler arasindaki etkilesim tur(

IIl.  Elektrik iletkenligi

Ill. Kristal yapili olma

ozelliklerinden hangileri birbirinden farkhdir?

A) Yalniz | B) Yalniz I o)l ve ll

D) Il ve llI E)I,II ve lll

Her ikisi de kristal kati tiirli olan metalik ve molekiiler ka-
tilardan metalik katilar elektrik akimini iletirken; molekiiler
katilar elektrik akimini iletmez. Tanecikleri arasindaki etki-
lesim tiirleri de birbirinden farklidir.

Cevap: C

7.C

Aydin Yayinlan

Ornex 41

Kovalent katilar ile ilgili;
I. Kararldirlar ve erime sicakliklari gok yiiksektir.

Il. Molekdlleri Van der Waals etkilesimleri veya hidrojen
baglari ile bir arada tutulurlar.

Ill. Tanecikleri diizensiz istiflenmistir.
yukarida verilen 6zelliklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Iil

D)l ve Il E)Il ve 1Nl

Ornex €1

Asagida verilen katilardan hangisi sivi halde elekt-
rik akimini iletmez?

A) SiO, B) Cu C) Nal

D) MgCl, E) Ag

OrnEk €12)

Asagida verilen maddelerden hangisi sert ve kiril-
gan oldugu halde belirli erime ve kaynama noktasi-
na sahip degildir?

A) NaCl B) Cam C) Kuvars (SiO,)
D) Kiikiirt (Sg) E) Elmas (C)
8.A 9.A 10.B

www.aydinyayinlari.com.tr
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1.

Amorf katilarin sabit basing altinda
belirli erime noktalari bulunur.

s~ N
Buz, kuru buz, tuz seker
amorf katilara 6rnek

Sicakliklari arttirildiginda
belirli bir sicaklik araliginda
olarak verilebilir. akigkanlik kazanirlar.

Y N Y N
: Sertlik, kirllganlik gibi

Tanockion
szellikler digindaki anecklen.czent

S bir sekilde

ozellikleri sivilara istiflenmitir.
benzer.

1l 11l v \Y

Amorf katilar ile ilgili verilen ifadeler en bas-
tan dogru (D) ya da yanlis (Y) olarak belirlene-
rek ilerlendiginde ka¢ numaral ¢ikisa ulagiima-
s1 dogru olur?

Al B) Il o)l DIV E)V

Atomlari arasinda kovalent baglar bulunan saf
bir kati ile ilgili;

I. Kovalent kristaldir.
Il. Zayif etkilesim kuvvetleri ile bir arada tutulurlar.
Ill. Serttir ve sikilagtirilamaz.

ifadelerinden hangilerinin dogrulugu kesindir?

A)Yainz |  B)Yalnz ll  C)l ve II

D)1 ve lll E)Il ve lll

CO, (kuru buz)
NaCl (yemek tuzu)
SiO, (kuartz)

Io (iyot)
Zn (cinko)

Yukaridaki tahtada asagida verilen kati tiirlerin-
den hangisine ait 6rnek bulunmaz?

A) iyonik B) Metalik C) Amorf

D) Kovalent E) Molekuler

Aydin Yayinlan

4. Molekiiler katilarla ilgili;

I. Kuvvetli etkilesimlerle bir arada tutuima

Il.  Elektrik akimini iletmeme

Ill. Kirilgan olup, islenememe

verilen 6zelliklerden hangileri iyonik katilar ile

ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l
D) Il ve IlI

C)lve ll
E)I, Il ve Nl

e Erime ve kaynama sicakliklari iyonik kristaller-
den genellikle daha kiguktdr.

e Elektrik akimini iletmezler.

e Tanecikler London kuvvetleri, dipol — dipol kuv-
vetleri ya da hidrojen baglari ile bir arada tutulur-
lar.

Yukarida 6zellikleri verilen kati tiiriine asagida-
kilerden hangisinde érnek verilmistir?

A) NaCl B) Zn C) C (elmas)

D) ZnS E) C,oH, (naftalin)

X : Zityikli iyonlarin etkilesimi ile bir arada tutulan
kati

Y : Atom, molekl veya iyonlari diizenli bir sekilde
istiflenmemis kat

Yukarida X ve Y katilarina ait bilgiler verilmistir.

Buna gore X ve Y katilarinin tiirleri agagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

X Y
A) Metalik Kovalent
B) iyonik Kovalent
C) iyonik Amorf
D) Molekdler Metalik
E) Metalik Amorf

4D 5.E 6.C
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1. 4.
Kristal Tiirli Ozellik
CaCoO, H, ZnS

1. Tanecikler arasindaki etkile-

a. Metalik simlerinin zayif etkilesimler
NaCl AIP KF olmasi

b. Molekiiler 2. Parlak ylzeye sahip olma ve
Tabloda verilen katilardan hangisi zit yikli ta- ’ islenebilmesi

necikler arasindaki elektrostatik etkilegimlerle

bir arada tutulmaz?

A) CaCO, B) H, C) ZnS

3. Kati hali yalitkan, sivisi ve

c. Iyonik o h
X sulu gozeltisi elektrolit olmasi

D) AIP E) KF
Yukarida bazi kristal kati tiirleri ile bu tiire ait
ozelliklerin dogru eslestiriimesi asagidakilerin
hangisinde verilmistir?

A) a1 B) a2 C) a.2 D) a.3 E) a3

b.2 b.3 b.1 b.1 b.2
c.3 c.1 c.3 c.2 c.1

2. Diizenli istiflenmis ve belirli bir geometrik sekle
sahip katilarin 6zellikleri arasinda asagidakiler- &
den hangisi bulunmaz? s 5. 1. Sertve kirilgan olma

o
> - . .
A) Sertiik B) Kararl yapi < IIl. Disguk erime noktasina sahip olma
> .
<
C) Saydamiik D) Amorf yapi Ill. Kristal yapili olma
E) Kinlganiik Yukaridaki 6zelliklerden hangileri iyonik ve mo-
lekiiler katilar icin ortaktir?
A) Yalniz | B) Yalniz I C)l ve ll
D) Il ve llI E)I ve lll
6. Katilarla ilgili;

3. Tanecikler arasi etkilesim kuvvetleri biyiik olan ka- I Cam, plastik, lastik amorf kati rnekleridir.
tilarin erime ve kaynama noktalari ylksektir. Il Kristal katilarin belirli bir sekilleri ve hacimleri
Bu bilgiye gore verilen kati tirlerinden hangisi- bulunur.

e I1l. Metalik katilar elektron hareketiile elektridi iletir.
suktar?

IV. Elmas bilinen en sert katidir.
A) Molekiler kati V. Kovalent katilarin tanecikleri zayif etkilesimlerle
B) Ag o6rgiili kovalent kati bir arada tutuldugu igin erime noktalari genellik-
C) lyonik kati le diigtiktdr.
D) Metalik kati ifadelerinden hangisi yanhstir?
E) Kovalent kati Al B) Il cylil D) IV E)V

1B 2D 3.A 4.C 5.E 6.E
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SIVILAR

iligkili Kazanimlar
e Viskozite ile molekiiller arasindaki etkilesimi iliskilendirir.
* Farkli sivilarin viskozite - sicaklik iligkisini agiklar.

e Su, gliserin ve zeytin yaginin farkli sicakliklardaki viskozitelerinin dlgiim sonuglarini karsilastirir.

* Kaynama olayinin dis basinca bagl oldugunu agiklar.
¢ Kaynama ile buharlagma olayinin farklarini agiklar.

SIVILAR

Erime noktasinin Gizerindeki bir sicakliga kadar isi-
tilan bir katinin veya kaynama noktasinin altina kadar
sogutulan bir gazin ulagtigi fiziksel hale sivi hal denir.
Sivilarin;
=» Belirli bir sekillerinin olmamasi,
=» Taneciklerinin titresim, dénme ve &ételeme hareket-

lerini yapabilmesi,
=» Akiskan olmalari,

¥

Her sicaklikta buharlagmalari,

=» Tanecikler arasindaki ¢ekim kuvvetlerinin gazlar-
dan fazla katilardan az olmasi gibi ézelliklerin yani
sira viskozite 6zelligi de bulunur.

Sivilarda Viskozite

Bir sivinin akmaya karsi gésterdigi dirence veya si-
vinin akmazligina viskozite adi verilir. Viskozitenin ter-
si akiciliktir.

Ozdes iki beherden birine bal digerine ayni sicak-
likta su doldurmak igin gecen stirelerin farkli olmasi vis-
kozitenin sonucudur.

¥

Farkli sivilarin ayni sicakliktaki viskoziteleri farklidir.
=» Ayni sicaklikta gliserinin viskozitesi sudan fazladir.
» Suyun akiciligi baldan fazladir.

=» Su, gliserin ve baldan viskozitesi en biiyiik olan baldir.

Aydin Yayinlan

Viskoziteyi Etkileyen Faktorler

Molekiiller Arasi Etkilesimler

Molekiiller arasi gekim kuvvetleri arttiginda sivila-
rin akigkanliklar azalir ve viskoziteleri artar. Bu duruma
her ikisi de molekiilleri arasinda hidrojen bagi iceren su
ve gliserin 6rnek verilebilir. Gliserin molekilinin mole-
kulleri arasindaki hidrojen bagi sayisi sudan fazla oldu-
gu icin gliserinin viskozitesi sudan daha buyktr.

CH, - OH
CH - OH

>—> Gliserin H-OH — Su
CH, - OH

Molekill kitlesi arttikga viskozite artar. Ornegin etil al-
koliin molekiil kiitlesi 46 g/mol, suyun molekiil kitlesi
18g/mol oldugu igin etil alkollin viskozitesi sudan yuk-
sektir.

C,Hg — OH — Etil alkol H-OH— Su
CH,0H o"i%
Sicaklik

» Sicaklik arttikga sivilarin akiciliklar artar, viskozi-
teleri azalir. Bu durumun nedeni; sicaklik artiginin
molekiiller arasi gekim kuvvetlerini azaltmasidir.
Ornegin oda sicakliginda bulunan balin ekmege sii-
rilmesi buzdolabindan ¢ikan baldan daha kolaydir.
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Ornex 1

Molekdl kutleleri esit ve polar olan X ve Y sivilarindan

yalnizca Y sivisinin hidrojen bagi icerdigi bilinmektedir.

Buna gore ayni sicakliktaki X ve Y sivilari igin;

I. X’in molekiiller arasi gekim kuvvetleri daha buyuk
oldugundan viskozitesi Y den kiiguktir

Il. Y’nin akigkanhigi X ten blyUktir

lll. Akigkanliklarini esitlemek igin Y swvisi isitilip, X si-
visi sogutulabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ii B) Yalniz Ill
D) lve lll

C)lvell
E)llvelll
Ayni sicaklikta molekiil agirliklan esit olan sivilardan hid-
rojen bagi icerenin molekiiller arasi gekim kuvvetleri daha
biiyiiktiir, 1 6nciil yanhstir. Molekiiller arasi ¢ekim kuvve-
ti blylik olan sivilanin akigkanliklari azdir, Il. 6nciil yanhs-
tir. Akiskanliklarini esitlemek icin Y isitiimali ya da X sogu-
tulmahdir. Cevap: B

Ornex €M1

I. Isitilan boyanin boyanacak ylizeye kolay uygulan-
masi

1. Asfalt ziftinin yollara sicakken dékilmesi

. Buzdolabinda bekletilen regelin akigkanhiginin azalmasi
IV. Isitilan motor yaginin daha akici olmasi

V. Dondurucuya konulan su dolu cam sisenin ¢atlamasi
Yukarida verilen olaylardan hangisi viskozite - sicaklik
iligkisi ile agiklanamaz?

A)V B) IV o) Il D) Il E) I

Ornex FE]

Gliserin 1.200
Aseton 0,306
Etil alkol 1,074
Zeytinyagi 81
Benzen 0,604

Yukarida bazi sivilarin oda kosullarindaki viskozite de-
Gerleri verilmistir.

Buna gore, hangi sivinin akiciligi en fazladir?

A) Gliserin C) Etil alkol
D) Zeytinyagi E) Benzen

B) Aseton

Aydin Yayinlan

BUHARLASMA - YOGU$MA - DENGE BUHAR
BASINCI
=» Sivi yuzeyindeki taneciklerden, molekiiller arasi ge-
kim kuvvetlerini yenebilecek kinetik enerjiye ulagan-
larin sivi yiizeyini terk ederek buhar veya gaz fazi-
na ge¢mesi olayina buharlasma denir.
» Buharlagsma 1s1 alan (endotermik) bir olaydir. Giin-
lik hayatta karsilasilan;
*  Kolonyanin serinlik hissi vermesi
* Kesilip glinese konulan karpuzun sogumasi
*  Vicudumuz islakken Giglimemiz
* Testiye konulan suyun sogumasi
gibi olaylar buharlagmanin endotermik olusuna érnek
olarak verilebilir.
» Buharlasma hizi, sivi ylzeyinden birim zamanda
buharlagan tanecik sayisidir.

Buharlagma hizina etki eden faktorler
=» Sicaklik
=» Rizgar

=» Sivinin cinsi =» Yiizey alani

» Nem
olarak sayilabilir.

Sivinin cinsi: Tanecikler arasi gekim kuvvetleri
fazla olan sivilarin buharlagma hizlari yavastir. Kiyafeti-
mize dokilen ayni sicakliktaki su ve kolonyadan, kolon-
ya dokilen kisim su dokilen kisma gére daha énce ku-
rur. Bu durum kolonyanin tanecikler arasi gekim kuvvet-
lerinin sudan kii¢lik oldugunu gdsterir.

Sicaklik arttikga molekiilin kinetik enerjisi ve hizi
artacagindan bulundugu yuzeyi daha kisa sirede terk
eder. Ornegin camasgirlanmiz yazin kisa gére daha ki-
sa slrede kurur.

Yiizey alani: Sivi yiizeyden buharlastigi igin ylzey
alani arttikga buharlasan tanecik sayisi ve buharlagsma
hizi artar. Ornegin 1slak bir cargafin genisge serili hali
katlanmig halinden daha kisa siirede kurur.

Nem arttikga buharlasma hizi azalir. Kuru havada
camasirlar nemli havaya gére daha ¢abuk kurur.

Riizgar buharin ylzeyden uzaklagsmasini saglaya-
rak buharlagsma olayini hizlandirir.

Senex €1

Buharlagsma ve buharlagsma hizi ile ilgili verilen ifa-
deleri dogru (D) veya yanhs (Y) olarak belirtiniz.

Ozellik | b1y

Buharlasma her sicaklikta gergeklesir.

Buharlagma sivi ylizeyinde olur.

Buharlagma hizli bir olaydir.

Buharlagma ugucu sivilarda daha yavastir.

Havadaki nem orani arttikga buharlagma hizi artar.

14.D-D-Y-Y-Y
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=» Maddenin gaz veya buhar fazindan isi vererek (ek- =» Suiginde ugucu olmayan bir kati (tuz, seker gibi ...) ¢6-
zotermik) sivi fazina gegmesi olayina yogusma de- zllirse molekiller arasi gekim kuvveti artacagindan
nir. Yagmur, ¢ig olusumu, soguk havalarda camlar- buharlagma zorlasir ve denge buhar basinci azalir.
da olusan bugu yogusmaya érnektir. =» Sicaklik arttikga buhar haline gegen tanecik sayisi

artacagindan denge buhar basinci artar.
=» Ayni ortamda kaynayan tiim sivilarin buhar basing-
lari esittir.

Ornex €51

A
=» Bos bir kaba bir miktar sivi konulup agzi kapatilirsa B
(a) 6nce buharlasma gergeklesir ve sivi seviyesinin
azaldigr gorular (b) Saf su 25°C

SG— 7 SG—7
- -
Sekilde icinde bir miktar su bulunan kapta sivi - buhar
dengesi kurulmustur.
, . e o Buna goére;
- o o I. Pistonu A noktasina sabitleyip sicakligi artirma
Il. Pistonu B noktasina iterek sabitleme

X sivisi @ X sivisi ®) Ill. Kaba bir miktar su ilave etme

hangilerini I h -
=» Bu durumda olusan buharin ortama yaptigi basinca angilerinin ayri ayr yapiimasi denge buhar basin

buhar basinci denir. cini artirir?
= Bir kisim buhar molekiilll birbirlerine ve kap geper- - A) Yalniz| B) Yalniz Il C)lvell
lerine garparak yogusur ve tekrar sivi haline dénu- '—g D) Il ve Il E)1, llve lll
siir. Bir siire sonra sivi ylizeyinden buharlagan mo- E‘ ’
lekill sayisi yogunlasan molekil sayisina esitlenir s
ve sivi seviyesi sabit kalir. (c) Bu durumda sivisi ile 2
dengede bulunan ayni sicakliktaki buharin yaptigi
basinca denge buhar basinci denir.
Ornex €3
X Oda kosullarinda bulunan esit kiitleli X ve Y sivilari igin;
¢ X sivisinin buhar basinci 640 mm Hg
* Y sivisinin buhar basinci 560 mm Hg oldugu biliniyor.
Buna gére;
o I. Ozdes isiticilarla 1sitilirsa énce X kaynar.
(© Il. Y’nin kaynama noktasi X’ten buyuktdr.
181+ X Stuhariasmary Xg I1I.X, Y'den daha ugucudur.
Yogunlasma ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
Denge buhar basinci nelere baghdir? D) Il ve i E) I, 1l ve Il
v/ Sivinin cinsi
v/ Saflik derecesi
v Sicaklik
=» Molekiiller arasi gekim kuvvetleri zayif olan sivilara
ucucu sivilar denir. Ugucu sivilar kolay buharlaga- Denge buhar basinci nelere bagh degildir?
bildiklerinden denge buhar basinglari ayni sicaklik- =» Kap hacmine
ta daha yUksektir. Aseton sudan daha ugucu oldu- » Kabin sekline (yiizey alanina)
gundan asetonun denge buhar basinci ayni sicak- » Sivi miktarina
liktaki sudan yuksektir. =» Dig basinca

15.A 16.E
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ORNEK m KAYNAMA
Isitilmakta olan sivinin yalnizca ylizeyinden degil her nok-
- tasindan buharlagsmaya baglamasi olayina kaynama, kay-
nama basladigi andaki sicakliga kaynama noktasi denir.
X sivisi =» Kaynama olayi deniz seviyesinde (atmosfer basin-

cinin 1 atm = 760 mm Hg oldugu ortamda) gergek-
lesirse kaynama sicakligi normal kaynama nokta-

Oda kosullarinda bulunan sekildeki X sivisina; e

1. islem: Hava ile temas ylizeyi daha blyiik olan bir ka-

» Kaynama sicakliginda sivinin buharinin basinci,
ba aktarilyor.

bulundugu ortamin dis basincina esittir.

2. islem: Deniz seviyesinden yiksege cikariliyor. ———

_§ . i4 4 9o ¢ . _y A ( Atmosfer basinci 0
verilen islemler ayri ayni yapilirsa her bir islem so- A";ggffr:r:a:énc' + 760 mm Hg
nunda buhar basinci nasil degigir? }

A) degismez, artar B) azalir, azalir " Swinin buhar
c dedi D) degi dedi C) basinci
) artar, degismez ) degismez, degismez Svinin buhar o 760 mm Hg
basinci £
E) artar, artar 200 mm Hg
Saf X sivisi 170°C
Saf X sivist 25°C =» Xsivisinin buharbas.m‘(:lat-
=» X sivisinin buhar basinci mosierbasincinaiesittiv
atmosfer basincindan kii- » X sivisi her noktasindan
. ciktir. buharlasir.
ORNEKm » X sisi sadece yiizeyden » Kaynama olayi baglamistir.
= " S buharlagir. *» Normal kaynama noktasi
Asagidakilerden hangisi buharlagma hizini artirmaz? 170°C dir.
*» Buharlagma olay yavastir.

A) Siviyi isitmak \® Kaynama olayi hizlidir.

B) Sivida ugucu bir madde ¢6zmek
C) Sivi miktarini artirmak 7/ Dig basing
D) Swviyi bulundugu kaptan yiizey alani daha genis bir ka- 7 Swinin cinsi

ba aktarmak 7/ Swinin safligi
E) Siviyi riizgarh bir ortama tagimak

Kaynama noktasi nelere baghdir?

Aydin Yayinlan

=» Dis basing arttikga kaynama noktasi artar. Deniz

seviyesinden yiikseklere ¢ikildikga atmosfer basin-

ci azalir ve kaynama noktasi diiger. Bu durumun so-
nucu olarak su;

; “ Dig basincin 760 mm Hg oldugu deniz seviye-
; sinde 100°C

“ Dig basincin 255 mm Hg oldugu Everest'de

Tanecikler arasi gekim kuvvetleri kiiglik olan sivila-
ra ugucu sivilar denir. Ugucu sivilarin buharlasma

hizlan ytiksekir. : 71°C’de kaynar.

- i =» Sivinin cinsi degistikce kaynama noktasi degisir.
ORNEK{E Ugucu sivilarin kaynama noktalan disiktar. Orne-
Sivilarin buhar basinglari ile ilgili; gin ayni sicakliktaki aseton sudan daha ugucudur.
. Sicaklik arttikga artar. Asetonun normal kaynama noktasi 56°C iken su-
1. Ayni kosullarda sivida ugucu olmayan bir kati ¢6- yunki 100°C dir.

ziindiiglinde azalir. =» Sivinin safligi siviya ugucu olmayan bir kati (tuz,
Ill. Dig basingtan etkilenmez. seker gibi) eklenerek ¢ozilirse, sivinin molekdiller
ifadelerinden hangileri dogrudur? arasi gekim kuvvetleri artacagindan kaynama nok-
A) Yalniz | B) Yalniz II o)l ve Il LERIICTETE

Kaynama noktasi nelere bagl degildir?
v/ Isiticinin giictine

v/ Sivi miktarina

v/ Kabin sekline

v/ Sivinin yiizey alanina

D) Il ve Il E)I I ve lll

17.D 18.C 19.E
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OrNek H2) Ornex ¥4
Asagidakilerden hangisi buhar basincini degistiren
faktorlerden biridir?
A) Yuzey alani  B) Saflik derecesi C) Sivi miktari
D) Yikselti E) D|§ basmg 100 mLsafsu 100 mLsafsu 100 mL tuzlu su

Oda kosullarinda bulunan sekildeki sivilar igin;
a. Kaynama sicakliklari arasindaki iligki nasildir?
b. Buhar basinglari arasindaki iligki nasildir?

a. Kaynama sicakligi miktara ve kabin sekline bagh olmayip
sivi iginde ¢oziinmiis madde (tuz) miktan arttik¢a artar.
H>1=l
b. Suyun buhar basinci kabin sekline ve miktarina bagh olma-
5RNE|( m digi igin 1 =11 dir. Tuz ¢dziinmesi buhar basincini azaltir.
I=1>1

A Buhar basinci (mm Hg)

ATMOSFERDEKi NEM

=» Havanin temel bilesenleri azot, oksijen, argon ve
karbondioksit gazlaridir. Bu gaz karisimina kuru
hava denir. Havada yeryiiziindeki sularin buharlas-
masindan kaynakli su buhari da bulunur. Havadaki
su buharina nem adi verilir.

760

70 88 105 Sicakilk (°C) © = Sudongisiinde deniz, gdl ve akarsulardan buharla-
5_' san su atmosferdeki nemin kaynaklarindandir.
Ayni ortamda bulunan X, Y ve Z sivilarina ait buhar ba- ¢ o . )

i Kiik arafidi yukanda verilmistir © = Sicaklik degistikce havada diger gazlarin miktari
sinct - sicaklik gratigly! s . sabit kalirken su buhari (nem) miktar degisir. Si-
Buna gére asagidaki sorulari cevaplayiniz. caklik arttikga havanin tagiyabilecedi nem miktari

rtar.
1. Ayni sicaklikta buhar basinci en kiigiik olan sivi hangi- daarta
P im®hava  25°C’'de — 23 gram
idir?
40°C’de — 51 gram nem tutar.
- =» Belli bir sicaklikta havada bulunan nemin havanin
2. Ayni sicaklikta en ugucu olan sivi hangisidir? . .. . .
o sicaklikta tagiyabilecegi maksimum nem miktari-
na oranina bagil nem denir. Baska bir ifade ile ba-
3. Ayni ortamda kaynamalari sirasinda buhar basingla- gl nem, havanin neme doyma kapasitesidir.
ri arasindaki iligki nasildir? =» Belli bir sicaklikta havanin tagiyabilecegi maksi-
mum nem miktari da doygunluk noktasi olarak ta-
4. Ayni ortamda kaynama noktalari arasindaki iliski nasildir? nmjlamr. AR LRI S el D
yagis olur.
. L o =» Belirli bir yukseltide élgilen sicaklik degerine ger-
5. Hangi sivilar kesinlikle saf degildir? cek sicaklik denir.
=» Hissedilen sicaklik ise gergek sicaklik, bagil nem,
6. Ayni sicaklikta 6zdes kaplarda buhar basinglar ara- riizgar, radyasyon gibi dért degisken dikkate alina-
sindaki iligki nasildir? rak hesaplanan sicakliktir.

At A : Bagil nem yiiksekse sicagi daha sicak, bagil nem
kiglik olan sivi hangisidir? - dusiikse sojugu daha soguk hissederiz.

7. Ayni sicaklikta molekdller arasi gekim kuvvetleri en




TEST-5

I. Sivi ylizeyinde olusan yavas bir olaydir.

Il. Saf sivilarda belirli sicakliklarda gergeklesir.

. Sicaklik, yiizey alani nem, riizgér gibi faktorler-
den etkilenir.

IV. Sivi iginde ugucu olmayan bir kati ¢ozilirse
zorlagan bir olaydir.

V. Tanecikler arasi gekim kuvvetleri zayif olan si-
vilarda tanecikler arasi ¢ekim kuvvetleri glicli
olan sivilardan daha hizli gergeklesir.

Yukaridaki agiklamalardan hangisi buharlagma
olayi icin yanhstir?

Al B) Il c)ll DIV EV

Asagida verilen o6zelliklerden hangisi sivilara
ait 6zelliklerden biri degildir?

A) Sicaklikla genlesme
B) Kabin her noktasina ayni basinci yapma
C) Akiskan olma

D) Basing etkisi ile sikigtirlamama
E) Akmaya karsi diren¢ gdsterme

Ayni sicaklikta bulunan X, Y ve Z sivilarinin

viskoziteleri arasindaki iligki, Y > X > Z oldu-

guna gore; ayni sicakliktaki bu sivilarin;

I. Akicilik

Il. Tanecikler arasi gekim kuvvetleri

Ill. Esit kitleli érneklerinin musluklu 6zdes kaplari
bosaltmalari i¢in gegen siire

niceliklerinden hangileri arasinda ayni iligki bu-
lunur?

A)Yainiz I B)Yalnz Il C)l ve I

D) Il ve llI E)l ve ll

2B 3.D

Aydin Yayinlan

4.

H20(g)

H20(s)
Sekilde oda sicakliginda sivisi ile dengede bu-
lunan su buharinin oldugu kap sogutulursa;

I. Suyun denge buhar basincinda azalma
Il. Sivi molekdilleri sayisinda azalma
Ill. Gaz molekdilleri sayisinda azalma

durumlarindan hangilerinin gergeklesmesi bek-

lenmez?
A) Yalniz 1l B) Yalniz 11l C)l ve Il
D)1l ve Il E)I ve Ill

Ayni ortamda 6zdes kaplarda bulunan X ve Y sivi-
larindan X'in kaynama sicakhiginin Y’den buyiik ol-
dugu biliniyor.

Buna gore ayni sicakliktaki X ve Y sivilarinin;

I. Uguculuk
Il. Buhar basinci
Ill. Buharlagma hizi

ozelliklerinden hangileri arasindaki iligkiler dog-
ru olarak kiyaslanabilir?

A)Yainz|  B)Yalnzll  C)l ve II

D) Il ve llI E)I, Il ve Nl

Sivilarin viskozitesi;

I. Sicaklik azaldik¢a ........cccccocuneeee
Il. Molekiil zinciri uzadikga ........cccocecueeeee
lll. Tanecikler arasi gekim kuvveti arttikea................

verilen durumlardan hangilerinin sonucunda
genellikle artar?

A)Yainz|  B)Yalnz Il  C)l ve Il

D) Il ve Il E)I, Il ve Nl

4A 5E 6.E



TEST-G

1.

Sivilarin viskoziteleri ile ilgili;

() Sicaklik arttikga viskozite artar.

() Akicilik arttikga viskozite azalir.

() Ayni sicaklikta tanecikler arasi gekim kuvvetle-
ri bllyiik olan sivilarin viskoziteleri kiiguktr.

verilen ifadeler sirasi ile dogru (D), yanlis (Y)
olarak isaretlendiginde asagidakilerden hangi-
sine ulagilmasi dogru olur?

A)D,D,Y B)Y,Y,D o)V,DY

D)D,Y,Y E)Y,D,D

X ve Y sivilarindan, X’in buharlagma hizinin Y’nin-
kinden buyuk oldugu biliniyor.

Buna gére asagidakilerden hangisi bu duru-
mun nedenleri arasinda yer almaz?
A) Y’nin sicakhiginin X’ten disik olmasi.

B) X'in tanecikler arasi ¢ekim kuvvetlerinin Y’den
kiglk olmasi.

C) X'te ugucu olmayan bir kati ¢déziinmis olmasi.
D) Y’nin ylzey alaninin, X’ten kiiglik olmasi.

E) X’in bulundugu ortamin Y’nin bulundugu ortam-
dan daha az nemli olmasi.

Saf bir sivinin sabit basincta agzi acik kapta 1si-
tilmasi siiresince asagidaki niceliklerden han-

gisinde azalma olur?
A) Akicilik B) Sicaklik
C) Kitle D) Tanecikler arasi uzaklik

E) Ortalama kinetik enerji

1.C 2.C 3.C

Aydin Yayinlan

4.

Ayni sicaklikta bulunan Ankara’da bagil nem Gire-
sun’dan daha disguktr.

Buna gére;
I. Hissedilen sicaklik Giresun'da daha yiiksektir.
Il. Ankara’da hava daha islaktir.

lll. Hava doygunluk noktasina Giresun’da daha

yakindir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yainz |  B)Yalnz . C)l ve IIl

D) Il ve llI E)I, Il ve Nl

Saf X sivisina;

I.iglem : Swviiginde ugucu olmayan bir kati g6zme

Il. islem: Dig basincin daha yiiksek oldugu bir or-

tama gétiirme

Il islem : Sivi miktari degistirimeden yiizey ala-
ni daha buytk olacak sekilde baska bir

kaba aktarma

yukaridaki iglemler ayri ayri uygulandiginda
hangi islemler sonucunda sivinin buhar basin-
ci degismez?

A)Yainiz I B)Yalniz . C)l ve I

D) Il ve llI E)l ve ll

Saf bir sivinin 1s1 aldigi halde sicakhiginin degisme-
digi zaman araligindaki degisimler igin;

I. Sivi kitlesi azalr.
Il.  Sivi daha diizensiz bir hale geger.
lll. Buhar basinci dig basinca esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yainz |  B)Yalnz . C)l ve II

D) Il ve llI E)I, Il ve Nl

4C 5D 6.E
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GAZLAR

iligkili Kazanimlar

* Gazlarin genel ézelliklerini agiklar.
* Basing, sicaklik, hacim ve miktar 6zelliklerin birimleri ile ifade eder.
* Saf maddelerin hal degisim grafiklerini yorumlar.

GAZLAR

OrNEK 5]

Gazlarin Genel Ozellikleri e Propan ve bitan gazlari karigimindan LPG eldesi

=» Gazlarn tanecikleri arasinda, e Sicak hava balonlar

buylk bosluklar bulundugun-
dan basing etkisiyle sikistirila-
bilirler.

Bocek ilaci plskirtme

QOda spreyinin kokusunun odanin her yerinden his-
sedilmesi

Gunliik hayatta karsilasilan bazi olaylar asagida ve-
rilen gaz 6zelliklerinden en uygun olanlarla iligkilen-
dirildiginde hangi 6zellik agikta kalir?

=» Gazlar ylksek basing ve diisik sicaklikta sikistirila-
rak sivilagtirilabilir.

A) Gazlar genlesebilir.

B) Gazlar sivilagtirilabilir.

C) Gazlar yayilabilir.

D) Gazlarin yogunluklari kati ve sivilardan diigiktdr.

E) Gazlar basing altinda sikigtirnlabilir.

Gaz tanecikleri dénme, titresim ve 6teleme hare-
ketlerini yapabilir ve tanecik hizlari kati ve sivilara
gore ylksek oldugundan gaz hali maddenin en di-
zensiz halidir.

Yogunluklari kati ve sivi halinden daha distiktar.
Gazlar sicakliklari arttiginda genlesebilirler.

Gazlarin birbirleriyle ve kap ce-

perleri ile carpisarak yaptigi ba-

sing kabin her noktasinda aynidir.

Gazlar birbirleri iginde her oranda homojen olarak
dagildiklarindan tiim gaz karigimlari homojendir.

Gazlarin belirli sekil ve hacimleri yoktur. Bulun-
duklari kabi tamamen kaplarlar. Bu nedenle "gazin
hacmi = kabin hacmi"dir.

Gaz tanecikleri bulunduklari ortamda her yone ya-
yilirlar. Bir gazin herhangi bir gaz ortaminda yayil-
masina diflizyon, boslukta yayllmasina eflizyon
denir.

bos

Aydin Yayinlan

LPG eldesi gazlarin sikistinlarak sivilastirimasina, sicak
hava balonlari sicaklik arttikca genlesmelerine, bocek ilaci
piskirtme basing altinda sikistirilabilmelerine ve kokunun
her yerden hissedilmesi gazlarin yayilmalarina érnektir.
Cevap: D

Ornex 1

I. (D) Gazlar bulunduklari kabr tamamen doldu-
rurlar.

1. (Y) Gazlarin belirli hacmi ve sekli bulunur.

Ill. (Y) Gaz tanecikleri arasinda itme ve ¢cekme
kuvvetleri kati ve sivilardan biyuktur.

IV. (D) Gazlar maddenin en diizensiz halidir.

V. (D) Gazlar bulunduklari kabin tabanina yan yi-
zeylerinden daha fazla basing yaparlar.

Yukarida gazlarla ilgili ifadeler dogru (D) yanhs (Y)

olarak belirtilmistir.

Buna gore, ka¢c numarali ifadede yanhishk yapil-

mistir?

Al B) Il ol DIV E)V

23.D 24.E
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b. Gazlarda Basing - Hacim - Miktar - Sicaklik iligkisi

Basing

Kapali kaplarda gazlarin birbirleriyle ve kap ¢eper-
leri ile yaptigi ¢arpigsmalar sonucu birim ylizeye uygula-
diklari kuvvete gaz basinci denir.

Kapali kaplardaki gazin basinci manometre ile 6l-
culdr.

Gazin basinci;
=» Birim hacimdeki tanecik sayisi
=» Tanecigin hizi
=» Carpigsma sayisl
arttikga artar.

Diinyayi kusatan atmosfer bir gaz karigimidir ve yer
yliziine basing yapar. Atmosferin yer yiiziine yaptigi ba-
sinca atmosfer basinci denir ve atmosfer basinci ba-
rometre ile él¢lllr.

Basing birim yiizeye uygulanan dik kuvvettir. P ile
gosterilir. Basing birimlerinden gazlar igin en ¢ok kulla-
nilanlari atmosfer (atm) ve mmHg’dir.

1 atm = 760 mmHg dir.

Barometre: Agik hava basincini élgmek igin kul-
lanilir. Barometreyi bularak acgik hava basincini ilk 6l-
¢en Torigellidir. Agik hava basinci P, , P

atm VEYA

P, ava Seklinde gosterilir.

Manometre: Kapall kaplarda bulunan gaz basinci-
ni 6lgmek igin kullanilan cam veya metalden yapilmig U
borusu prensibine dayanan aletlerdir. Acik ve kapali ug-
lu olmak lizere iki gesittir.

“Sccon<—

Aydin Yayinlan

Sicaklik

Sicaklik bir maddenin taneciklerinin sahip oldugu
kinetik enerjinin bir él¢lsldir. Termometre ile Slgulir.

Gazlarla ilgili iglemlerde mutlak sicaklik adi veri-
len Kelvin cinsinden sicaklik birimi kullanilir.

Kelvin cinsinden sicaklik (mutlak sicaklik) T ile gos-
terilir. Celsius (°C) cinsinden sicaklik ise t ile gosterilir.
Olgtilen sicaklik (°C) ise Kelvin (°K) cinsine gevirmek
icin Celsius degerine 273 sayisi eklenmelidir.

T(K) = t(°C) + 273

t: Celsius sicaklik derecesi (°C); 1 atm basingta saf
suyun donma noktasi 0°C, kaynama noktasini 100°C
olarak kabul edilip, bu iki deger arasi 100 esit pargaya
bélinerek 1°C tanimlanir.

Gazlar icin kinetik enerji, mutlak sicaklikla (Kelvin,

K) dogru orantilidir.
3
(Ex = 2 KT)

—273°C sicakhginda taneciklerin tim hareketleri
(dénme, titresim, 6teleme) durur (elektronlarin zorunlu
hareketleri diginda) ve kinetik enerjileri sifir olur. Teo-
rik olarak ulagilabilecek bu en diisik sicaklik degerine
mutlak sifir noktasi denir.

-273°C +273=0K

Hacim

Maddenin boslukta kapladigi yere hacim denir. V
ile gosterilir. Birimleri L, mL, m®t{ir.

Gazlar bulunduklar kabir homojen olarak tamamen
doldurduklarindan hacimleri bulunduklari kabin hacimleri-
ne esittir.

=» BUtdn gazlarin 1 er molleri;

* Oda kosullarinda (25°C 1 atm) 24,5 L
* Normal kosullarda (0°C 1 atm) 22,4 L

hacim kaplar.

Gazlarda sabit hacimli ve sabit basingh olmak lize-
re iki tr kapall kap vardir:
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Sabit hacimli kaplar Ornex €4

Sekildeki cam kapta bulunan bir miktar H, gazinin si-
cakligi 27°C'den 54°C'ye ¢ikariliyor. Buna gore

. () Mutlak sicaklik iki katina gikar.
Sabit basingli kaplar Il. () Ortalama kinetik enerii iki katina ¢ikar.
Ill. () Birim hacimdeki gaz molekiili sayisi artar.

IV. () Kaptaki basing artar.
ifadelerini dogru (D) / yanhs (Y) olarak belirtiniz.

Ornex 5] Miktar (Mol Sayisi = n)

Siirtiinmesiz ideal pistonlu kapta bulunan bir mik- § Atom, molekl ve iyonlar gézle gérilemeyecek ka-
tar He gazina; = dar kiiguk taneciklerdir. Bu tanecikleri tek tek saymak
. Sicakligi artirma E veya tartmak mimkiin olmadigindan &l¢i birimi olarak
. ©
Il. Kaba bir miktar He ekleme L e
23 i f
. Pistonu asag! dogru iterek sikistirma 1 mol 6,02.10°" tanecige karsilik gelir.
. . - 6,02.10%% sayisina Avogadro sayisi denir ve N, ile
islemleri ayrn ayn yapilirsa hangileri sonucunda I L
Osterilir.
kaptaki He gazinin 6zkiitlesi degismez? g
=» 6,02.10%% tane atom = 1 mol atom

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell » N, tane atom = 1 mol atom

D) Il ve lll E)lvelll =» N, tane molekil = 1 mol molekil

1 mol atom veya molekiil iceren bir gazin gram cin-
sinden kitlesine molekul kitlesi (M,) denir.

Bazi elementlerin mol kiitleleri

H 1,008 gram / mol

He | 4,003 gram/mol

C 12,011 gram / mol
S 32,065 gram / mol
Cl 35,453 gram / mol
o 15,999 gram / mol
Br | 79,904 gram / mol

Hesaplama kolayligi icin elementlerin mol kitleleri
tam say! olarak alinir.

25.B 26.1(Y), 1 (Y), I (Y) ve IV (D)
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Ornegin; lll. Bdlge

Molekdllerin mol kutleleri bulunurken her bir atomun
mol kiitlesi atom sayisi ile ¢arpilir ve elde edilen so-
nuglar toplanir. Ormegin SO, gazinin mol kitlesi;
1 mol SO 'te
3 mol O atomu = 3-16 = 48 gram
1 mol S atomu =1-32 =+32 gram

=» Sicaklik artti§i igin taneciklerin or-
talama kinetik enerijisi artar.

» Sadece sivi bulundugu i¢in mad-
de homojendir.

=» Madde ylizeyden buharlagir.

» Taneciklerin potansiyel enerjisi

80 gram degismez. (Genlesme ihmal)
seklinde hesaplanir. IV. Bolge
=» Kaynama olayi gerceklesecegin-
. - <e e . . den buharlagsma hizlanir.
SAF MADDELERIN HAL DEGISIM GRAFIKLERI $. o
= Sicaklik sabit oldugundan tane-
Bir madde Uzerine basing uygulandiginda, isitildigin- ciklerin ortalama kinetik enerjisi
da veya sogutuldugunda bir fiziksel halden digerine gegi- degismez.
lebilir. =» Tanecikler arasi uzaklik artaca-
. ) gindan potansiyel enerji artar.
Sabit basing altinda isitilmakta olan saf bir katinin . o
A =» Sivi - gaz bir arada oldugundan
1sinma grafigi agagidaki gibidir. madde heterojendir.
. V. Bolge
4 Steakiik (C) =» Madde homojendir.
Y = Alinan i1s1 gazin sicakhgini arttira-
oy sivi - gaz g cagindan taneciklerin ortalama ki-
noktasi < netik enerijisi artar.
N >
5 P =» Taneciklerin potansiyel enerjisi
c
Eri __kati - sivi ) degismez.
mkr{r:; :%. gis
| o
I i v \Y _ ORNEL m
Zaman
. Erimekte olan saf bir kati ve kaynamakta olan saf bir
l. Bolge .
. e . sivi igin;
=» Katinin sicakhigi arttigi icin tanecik- ) o
lerinin ortalama kinetik enerjisi artar. I Potansiyel enerjileri artar.
=» Taneciklerin potansiyel enerjisi Il Diizensizlik artar.
degismez. (Genlesme ihmal) lll. Madde homojendir.
=» Madde homojendir. ifadelerinden hangileri ortaktir?
Il. Bblge A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve IlI E) I, 1lvell
= Erime olayi gergeklesir.
=» Sicaklik sabit oldugundan tane- NN U O T .
. ) L . Katidan gaza dogru héal degisimlerinde (erime, buharlasma,
ciklerin ortalama kinetik enerijisi L ! " i o
. siliblimlesme) potansiyel enerji ve diizensizlik artar. I ve I
degismez. dogru. Hal degisimi sirasinda saf maddeler heterojen go-

=» Tanecikler arasi gekim kuvvetleri zayiflar ve tane- rdndmiidgr,

cikler arasi uzaklik artar ve bunun sonucunda mad-
denin potansiyel enerjisi artar.

Cevap: C

=» Kati kitlesi azalir, sivi kitlesi artar. Kati - sivi bir
arada oldugundan madde heterojendir.

27.C



Teleo

Asagidakilerden hangisi gazlara ait 6zellikler-
den biri degildir?

A) Taneciklerinin carpigmalari esnektir.

B) Karigimlari homojendir.

C) Boslukta ve bagka bir gaz ortaminda yayilabilirler.

D) Tanecikler arasi gekim kuvvetleri sivilardan da-
ha buyuktar.

E) Maddenin en diizensiz halidir.

2. ¢ ¢
Hg
0 Gaz

Elastik balondaki Cam tupte civa ile
gaz hapsedilmis gaz
L4 ¢
Gaz
8
c
Sirtlinmesiz pistonlu Celik kaptaki %
kaptaki gaz gaz Z
2
'S I
Bos
h
Hg
Manometredeki
gaz

Yukaridaki gérsellerde verilen kaplardan kac¢
tanesinde miktar (n) ve sicaklik (T) degistirildi-
ginde gaz basinci degismez?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

I. Litre

II. Gram
Ill. Mol
IV. Kelvin
V. atm

Yukarida verilenlerden hangisi basing birimi
olarak kullanilir?

Al B) Il ol DIV EV

1.D 2.C 3.E
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4. |

Il Isitilan deodorant sisesi

Pompa ile sisiriimekte olan futbol topu

Ill. Pistonlu bir kapta sikistirilan bir gaz

Yukarida verilen durumlarin hangilerinde gaz
basincinin artisindan soz edilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvelll

D) Il ve lll E) I, Ilvell

5. Asagida verilen 6rneklerin hangisinde son du-
rumda gaz basincinda bir degisiklik olmaz?

A) Bir miktar daha sisirilen esnek balon

B) Gaz sizdiran mutfak tipi

C) Igi bos kutunun igindeki hava bosalinca gékmesi
D) ltici gazlarin spreylere doldurulmasi

E) Patlayan lastigin havasinin inmesi

6. He gaziyla dolu olan elastik bir balon bulundu-
gu ortamdan ayni basingtaki daha sicak bir or-
tama gétiiriliirse gaz ile ilgili;

Basing (P) Ozkitle Hacim
Zaman zaman zZaman
| 1] 1]
grafiklerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, lvelll
4.E 5A 6.E
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3. Sabit basincta sogutulan bir gaz ile ilgili;
I. Hacim
Il. Taneciklerinin ortalama kinetik enerjisi
. Ozkitle
1, Il ve Il numarali niceliklerinin degisimi asagi-
dakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) Degismez Azalir Artar
Sekildeki sistemde sabit sicaklikta K, L ve M mus- B) Azalir Artar Artar
luklari acilip yeterli stire bekleniyor. C) Artar Azalir Azalir
Buna gére, sistemdeki son durumla ilgili; D) Artar Artar Azalir
I. X gazinin hacmi V, +V, + V; olur. B)  Azalr Azalir Artar
Il. Y gazinin basinci artar.
Ill. X gazinin hacmi Y gazinin hacmine esit olur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
AL Tvelll B) Il ve lll C)lvell 4. Asagidakilerden hangisinde gazlarin taginma
D) Yalniz Il E) Yalniz | ve depolama kolayligi i¢in hacimlerinin azaltil-
masi durumlarina érnek verilmemistir?
_g A) Sogutularak sivilagtirma
§ B) Yiksek basingla sikigtirma
>
< C) Propan ve bitan gazlari karisimindan LPG elde
etme
D) Dogal gazin LNG ye dénustirilmesi
E) Sogutucularda sikistirilan gazlarin dolabin i¢
kismini sogutmasi
2. X: Genlesme katsayisi ayirtedici 6zellik olarak kul-
lanilamaz.
Y: Tanecikleri sadece titresim hareketi yapar. 5.
Gazlarla ilgili degisken Birim
Z: Belirli bir hacmi olmasina kargin belirli bir sekli I Basing a. Litre
Ll I Sicakiik b. atm
T: Hacmi bulundugu kabin hacmine esittir. 111, Miktar c. mol
V. Hacim d. Kelvin

Yukarida ayni ortamda bulunan X, Y, Zve T mad-

delerinin bazi dzellikleri verilmistir. Yukarida gazlara ait degiskenlerin ilgili oldugu
birimle eslestiriimesi agagidakilerin hangisinde

Buna gore, bu maddelerden hangilerinin NK’da dogru verilmistir?

esit molleri esit hacim kaplar?
e L Al a BLb CL c DLb Bl a

A)X-Y B)Y-Z COX-T I. b II. d I. b II. d I. d
. c IIl.c . d l.a . b
S AS SR IV.d IV.a V. a IV.c V. ¢

1.C 2.C 67 3.E 4E 5B
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Soguk ve sicak plazma kavramlarina girilmeden plazma halini, 6zelliklerini ve kullanim alanlarini agiklar.

PLAZMA

»

Evrendeki en yaygin fiziksel hal olan plazma mad-
denin kati, sivi ve gaz halleri digindaki 4. halidir.
Gines sistemindeki en blylk plazma 6érnegi gu-
nestir.

Gaz halde bulunan maddeye enerji verilirse bir ki-
sim atomdan elektron koparak, serbest elektronlar
ve iyonlar olusur. Bu durumda ayni ortamda

v/ Serbest elektronlar

v lyonlar

v Atomlar

v/ Molekdller bulunur.

Nétr atom, molekdl, (+) ve (-) yuklu taneciklerin ve

serbest elektronlarin bir arada bulundugu fiziksel
hale plazma veya iyonize gaz denir.

Plazmanin Qzellikleri

»

s

Plazma halinde (-) yuklu tanecik sayisi (+) yukli ta-
necik sayisina esit oldugu igin plazmalar nétrddr.

+ yUkll tanecik
A

@ 0060 @ ® 0o
o

C)
@ O
® g0 ® O =
e® © ®@ @@
A\
— yukli tanecik
noétr atom
veya molekil

Plazmalar yiiklii tanecikler bulundurdugu icin elektrik
akimini iletirken, gaz hali yiksiz taneciklerden (atom
veya molekil) olustugu igin iletkenlikleri yoktur.

Plazmalar yiksek sicakliklarda ya da yiksek ba-
sing altinda olusabilir.

<
o
=
s
>
c
°
>
<

Plazmalar gaz haline gore daha ylksek enerjilidir.

¥

1 4
\ \

Enerji Eneriji Enerji

Kati 1 Sivi Gaz Plazma

=» Plazma halinin belli bir sekli ve hacmi yoktur.

=» Plazmalar elektrik ve manyetik alandan etkilenirler.

» Plazma halinde tepkimeler diger hallere gére daha
hizli gergeklesirler.

=» Plazma halinin yogunlugu gaz halinden daha di-
suktdr.

» Plazma halinin isi iletkenligi vardir.

» Akiskandirlar.

Plazmalarin Kullanim Alanlari
=» TV ekrani olarak

=» Plazma kireler igik kaynagi olarak

=» Bakterilerden arindirma ve sterilizasyon iglemlerinde
=» Cerrahide dokunun gikarilmasi sirasinda
» Kanamalarin durduruimasinda

=» |sil delme araci olarak kullanihir
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Mum alevi

A

Neon isiklari

Glines

Lavlar X,

Plazma

haline

ornekler

Simsek/Yildirm

Floresan Lamba Yildizlar

A Plazma TV

Kutup 1siklari



TEST-9

1.

3.

Asagidakilerden hangisi plazma halini gaz ha-
linden ayiran 6zelliklerinden biridir?

A) Belirli bir hacminin olmamasi

B) Belli bir sekle sahip olmama

C) Elektrik ve manyetik alandan etkilenme

D) Kati ve sivilardan diisiik yogunluga sahip olma

E) Nétr atom veya molekiiller icerme

“Plazmalar elektriksel olarak nétrdir.”
Buna gore;

I.  Plazmalarda iyon bulunmadigi igin elektriksel
iletkenlik yoktur.

Il. Sadece nétr atom veya molekllerden olusur.

Ill. Yapisindaki + ve — yiklerin sayilar esittir.

5

c

ifadelerinden hangileri plazma haline ait 6zellik- E

lerdendir? c

2

A) Yalniz Il B) Yalniz 11l C)lvell =
D) Il ve I E)Il ve Il

Plazma hali ile ilgili;

() Gaz halindeki maddeye enerji verilerek elde
edilir.

() Notr atom, iyon ve serbest elektronlardan olusur.

() Elektrik iletkenligi gazlarla aynidir.

ifadelerin sirasiyla dogru (D), yanhs (Y) olarak
dogru isaretlenmesi asagidakilerden hangisinde
verilmistir?
A)D,D,D
D)D,Y,Y

B)D, D, Y
E)Y,D,Y

C)Y,D,D

1.C 2B 3.B

4.

Ozellik isaret

e Manyetik alandan etkilenme

o Belirli bir hacme ve sekle
sahip olmama

e Akigkan ézellikte olma

o lyonize gaz icerme

o Kimyasal tepkimeleri hizli
gergeklestirme

Yukarida verilen 6zelliklerden plazma haline ait
olanlar “+”, olmayanlar “~” isareti ile dogru ola-
rak isaretlenirse kag tane “+” isareti kullanilir?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

I. TV ekranlari

Il. Aydinlatma

Ill. Reklam panolari

Yukaridakilerden hangileri plazmalarin kulla-

nim alanlar arasindadir?

B) Yalniz Il
E)I, Il ve Il

A) Yalniz |
D) Il ve Il

C)l ve lll

Asagidakilerden hangisi plazma haline ait 6zel-

liklerden degildir?

A) Elektrik akimini iletir.

B) Giines sistemindeki en blylk plazma giinestir.
C) Plazma haline iyonize gaz da denir.

D) Gaz halinden daha diisiik enerjilidir.

E) Evrendeki en yaygin fiziksel haldir.

5.E 6.D
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|. Gunes glines sistemindeki en blylk plazmadir.

Il. Plazmalar +, — yUkld iyonlar, nétr atom ve
elektronlardan olusan fiziksel haldir.

lll. Plazma haline iyonize gaz adi da verilir.

IV. Plazmalarin elektriksel iletkenligi yoktur.

Yukarida plazma hali ile ilgili verilen yargilar si-

rasi ile dogru (D), yanlis (Y) olarak belirlenir-

se asagidakilerden hangisine ulagilmasi dogru
olur?

A) D,D, D, D B) D,D,D,Y
C)D,D,Y,Y D)Y,D,D,Y
E)Y,D,Y,D

Hal degisimi ile gerceklesen olaylara;

I. LPG eldesi

Il. LNG eldesi

1ll. Mutfak taplerinin doldurulmasi

IV. Kuru havadan azot (N,) gazi eldesi

V. Spreylerdeki itici gazlarin bilesimi plskirtmesi
ornek olarak verilebilir.

Buna gére, bu olaylardan hangisi sonucunda
elde edilen driin bir karigim degildir?

Al B) Il o)l DIV E)V

Maddenin plazma hali icin asagida verilen 6r-

neklerden hangisi bir bagka fiziksel hale aittir?
A) Giines B) Mum alevi
C) Kutup 1siklari D) Magma kil

E) Yildizlar

1.C 2D 3.D
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KARMA TEST -

Yogunlasma

Dogal su déngiisii ile ilgili;

I. Su, kati, sivi ve gaz halleri arasinda dénlisiime
ugrar.

Il. Dogadaki kati hali su canlilari igin yalitim saglar.

lll. Gaz hali canlilarin solunum yapmasini kolay-
lagtinr.

verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve 1l

B) Yalniz Il o)l ve Il
E)I, Il ve I

Bir X fiziksel hali 1s1 alarak Y haline déniigsmektedir.

Buna gore;

I. Y maddenin en yiiksek enerjili halidir.

IIl. X hali Y'den daha diizenlidir.

11, Y belirli bir hacmi olan akigkan &zellikteki fizik-
sel haldir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve 1l

B) Yalniz Il C)lvell
E)I, Il ve Nl

4.E 5B
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Bagil Nem
(%)
Gergek 20 | 40 | 60 | 80 | 90
Sicaklik (°C)
39 38 | 46 | 58 | 76 | 86
35 33 | 37 | 45 | 57 | 68
30 28 | 30 | 33 | 38 | 42
25 25 | 26 | 26 | 27 | 27

Yukarida gercek sicaklik—bagil nem tablosu veril-
mistir. Bagil nem ile gercek sicakligin kesistigi
kutucuklarda ortalama hissedilen sicaklik de-
gerlerine ulasildigina goére tabloya bakilarak;

I. Bagil nem %20'lerde oldugunda hissedilen si-
caklik gercek sicakliktan dustik olabilir.

Il. Bagil nem arttikga hissedilen sicaklik artar.

1.

Ayni bagil neme sahip iki noktadan sicakhgi
fazla olanda hissedilen sicaklik daha fazladir.

yorumlarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill O lvell

D) ll ve llI E) I, ITvelll

Saf bir sivinin buhar basincinin (izerine etki eden
dis basinca esit oldugu biliniyor.

Buna gore;
I. Sivi kaynamaktadir.

Il. Buharlagma hizinin en ylksek oldugu sicakliga
ulagmisgtir.

Dig basincin 1 atm oldugu ortamda ise él¢llen
sicaklik sivinin normal kaynama sicakhgidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve llI E)I, lvelll

Aydin Yayinlan
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Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 de iginde bir miktar hava bulunan siringa ug
kismi parmakla kapatilip pistonu itilerek Sekil 1 de-
ki halinden Sekil 2 deki haline getiriliyor.

Buna gore, Sekil 2 deki durumla ilgili;

I. Gaz sikigtinimigtir.

Il. Gazin basinci artmigtir.

Ill. Gazin ézkitlesi azalmigtir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I o)l ve ll

D) Il ve I E)I Il ve lll

I.  Sogutma sistemleri
Il. Oksijen tlpleri
Ill. LPG tipleri
Yukarida verilenlerden hangilerinde gazlarin si-

kistirilabilme veya genlesme ozellikleri ile ilgili
bir durumdan s6z edilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)l ve ll
D) Il ve lll E)L Il ve Il
Kati 6rnegi Tard
I Kuartz (SiO,) Kovalent kristal
Il. Altin (Au) Metalik kristal
Il Seker (CgH,,04) Molekiler kristal

Yukaridaki kati maddelerden hangilerinin tirle-
ri dogru verilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill o)l ve ll

D) Il ve lll E)L 1 ve lll

3.C 4.E 5.E
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MADDENIN HALLERI KARMA TEsT - 3

1. Saf maddelerin hal degisimi sirasinda asagida- 4.
kilerden hangisi gerceklesmez?

A) Isi aligverisi

B) Zayif etkilesimlerin kopmasi veya olusumu

C) Tanecikler arasi uzakligin artmasi veya azalmasi Cu,y(Bakir) H,0(Buz)
D) Tanecikler arasindaki gekim kuvvetlerinin degisimi

E) Yeni bir kimyasal tir olusumu

Ly, (iyot)

Yukarida tanecik yapilar verilen katilarla ilgili;

1. Bakir, iyonik yapil bir kristaldir.
2. Ayni kosullarda bulunan X, Y ve Z swvilarinin kay-
Il. Buz, molekiler bir kristal olup tanecikleri ara-

sinda hidrojen baglar bulunur.

nama noktalan sirasiyla 78°C, 42°C ve 105°C dir.

Buna gore; i

iyot molekiilleri London kuvvetleri ile bir arada

I. Buhar basinglar

tutulur.

Il. Tanecikler arasi gekim kuvvetleri 5

s yargilarindan hangileri dogrudur?
Ill. Buharlagma isilari &

s A) Yalniz Il B) Yalniz lll C) llvelll
ozelliklerinden hangilerinin siralamas1 Y > X > Z 2. ) o ) . )iV
seklindedir? D) lvelll E)lvell
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)l ve ll

D) Il ve 1l E)I ve Ill
3. Saf bir sivinin kaynama sicakhigi,
1. Swvinin miktari 5. Plazma halinde;
II. Sivinin bulundudu yerdeki atmosfer basinci o Pozitif yikld iyon
IIl. Sivinin bulundug@u kabin yiizey alani o Negatif yikli iyon
IV. Sivinin tanecikler arasindaki gekim kuvvetleri Ol il
o Serbest elektron
niceliklerinden hangilerine bagli olarak degisir?
o Molekdl
A) Yalniz i B)llve v O L1l ve Il verilen taneciklerden kag tanesi bulunabilir?
D)1 ve IV E) I Il ve IV A5 B) 4 03 D)2 E) 1
73
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Oda kosullarinda bulunan;

a. Su
b. Etil alkol
c. Pekmez

ile ilgili;

I. Viskozitesi en biylk olan sudur.

1. Etil alkol pekmeze gére daha akigkandir.

lll. Akigkanlilari arasinda ¢ > b > a iligkisi bulunur.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A)Yalnz I B)Yalnz Il C)I ve II

D)l ve lll E) Il ve lll

Oda kosullarinda bulunan A, B, C sivilari igin;

* Kaynama noktasi en biyik olan B dir.

¢ Buhar basinci en biyuk olan A dir.

bilgileri veriliyor.

Buna gore, bu sivilarin tanecikleri arasindaki

cekim kuvvetlerinin kiyaslanisi agagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A)A>B>C B)B>A>C
C)B>C>A D)A>C>B
E)C>B>A

I. Plazma hali elektrigi iletir, isiy1 iletmez.

Il Yildizlar, plazma haline érnektir.

Ill. Plazma halinde atom, molekil ve iyonlar ara-
sinda elektrostatik etkilesimler bulunur.

Yukarida plazma hali ile ilgili verilen ifadeler-
den hangileri yanlistir?

A)Yaniz |  B)Yanz Il C)l ve II

D) Il ve llI E)l ve Il

1.A 2.C 3.A
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4.

I. Yagamin devamliligini saglama

Il. Suyun igindeki kirletici maddelerden uzaklas-
masi

lll. Yeryuizinde suyun bir yerden bagka bir yere ta-
sinmasi

Yukarnidaki verilenlerden hangileri su déngiisi-
niin yararlari arasinda sayilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve Il E) I, 1l ve Il
Metalik Erime Elektrik

Kristal Noktasi lletkenligi
Fe, (demir) 1538 °C iletir
W(k) (volfram) 3422 °C iletir
Sn(k) (kalay) 232 °C iletir
Hg, (civa) —-39°C iletir

Yukarida verilen tabloya bakilarak;

I.  Metalik kristaller elektrik akimini iletir.

Il. Timi oda kosullarinda kati haldedir.

Ill. Erime noktalari gok genis bir aralikta degisir.
metalik kristaller ile ilgili yorumlarindan hangi-
leri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill o) lvell

D) lvelll E) I, Ilvelll

Saf X sivisi kaynama noktasinin altindaki bir si-
cakliga kadar isitiliyor.

Bu olay ile ilgili verilen aciklamalardan hangisi
yanhgtir? (Genlesme ihmal edilecek)

A) Taneciklerin kinetik enerjileri artar.

B) Kaynama noktasi degismez.

C) Buhar basinci artar.

D) Buharlagma hizi artar.

E) Potansiyel eneriji artar.

5.D 6.E
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Sirtinmesiz

Sabit hacimli
kap pistonlu kap

Ne LT
Ne

1. kap 2. kap

Sekilde iginde bir miktar Ne gazi bulunan 1 ve 2
numaral kaplara ayni sicaklikta bir miktar daha Ne
gazi ekleniyor.

Buna gore;

I. 1. kapta Ne gazinin hacmi degismez, 2. kapta
Ne gazinin hacmi artar.

Il. 2. kapta birim hacimdeki gaz miktari degismez.

Ill. 1. kaptaki gazin 6zkitlesi artarken 2. kaptaki
gazin 6zkutlesi azalir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

2. 1. lyotun siiblimlesmesi
Il. Kuru buz olusumu
Ill. Yagmur olugumu

Yukaridaki olaylardan hangilerinde tanecikler
arasi cekim kuvvetleri azalir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) lvelll E) llve lll

3. 1. Ordeklerin tiyleri suyu iten bir yag ile kaplandi-
gindan suda yiizerken islanmamasi
Il. Zeytinyaginin suyun Ustiinde toplanmasi

Ill. Bir bardada suyun baldan daha kisa siirede
doldurulmasi

IV. Bazi boceklerin su Gizerinde yurimesi

V. Buzun suda yiuzmesi

Yukarida verilen olaylardan hangisi viskozitenin
etkisi sonucu olusur?

A)V B)IV C)ll D)l E)l

1.C 2.A 3.C

Telegram: @yks

Aydin Yayinlan

75

ardimein

KARMA TEST-5

Yildirim

Neon lamba
Pla;ma
R Ry
\" :
Floresan lamba Giines 15191
Kutup 1siklari

Yukaridaki gérsellerde plazma haline érnekler bu-
lunmaktadir.

Buna gore ka¢ numarali gérsel plazma haline
ornek olarak verilemez?

AV B)IV C)ll D)l )

Metallerin erime noktalari cok genis bir sicaklik ara-

Iiginda degisir. Omegin; ayni kosularda sezyumun

erime noktasi 28°C iken tungstenin 3680°C'dir.

Bu bilgiye gore;

I.  Metalik katilar metalik bag ile birbirlerine bagla-
nirlar.

Il. Metalik kristallerin timinin erime noktalari
yuksektir.

111,

Metal atomlarinin arasindaki etkilesim guicu
metalden metale degisir.

yargilarindan hangilerine ulasilmaz?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) llvelll

4.C 5.C
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1. Metalik kristaller ile ilgili; 4. Oda kosullarinda bulunan X, Y ve Z sivilarinin
buhar basinglari sirasiyla; 45 mmHg, 60 mmHg
ve 90 mmHg dir.

I. islenebilir, tel ve levha haline getirilebilirler.

. ikleri ik baglarla bir ar tutulurlar. .
Il. Tanecikleri metalik baglarla bir arada tutulurlal Buna gére, X, Y ve Z swilariyla ilgili;

. Elekt lutu igin tzenli istiflenmis metal
ekiron bulutu iginde dzenli isti . I.  Kaynama noktalari X >Y > Z seklindedir.
katyonlarindan olusurlar.

Il. Enugucu X sivisidir.

MR LS S LSS L S ST IIl. Y nin molekiiller arasi gekim kuvveti, X inkin-

metalik kristaller bulunur. den byktir.
. lyi bi ktrik yalitk: lar. &
V. lyi birer 1s1 ve elektrik yalitkanidirlar. yargilarindan hangileri dogrudur?

I, II, 1ll, IV ve V numaral yargilardan hangisi A) Yainiz | B) Yalniz Ii Ol ve ll
yanhgtir?

D)1 ve Il E)I, Il ve
AV B)IV Ol D) Il )l

2. Saf suyun viskozitesini azaltmak icin asagida
verilen iglemlerden hangisi yapiimalidir?

A) Suya bir miktar buz ilave etme 5. Bagil nemin yiiksek oldugu bir yerde;
B) Ayni sicaklikta su kitlesini arttirma 5 I Hissedilen sicaklik
C) Sivinin ylizey alanini azaltma % Il. Yagis olasilg
- . >
D) Suda bir miktar geker ¢zme £ I1l. Havadaki su buharinin kismi basinci
>
E) Sicaklig arttirma < niceliklerinden hangilerinin yiliksek olmasi bek-
lenir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)l ve ll
3.
D) Il ve E)L I ve lll
CH, 1
\
Sekildeki sabit hacimli kapta bir miktar CH, gazi
bulunmaktadir.
Kabin sicakhgi arttinlirsa gaz ile ilgili; 6. Swilanin buhar basincins;
I. Dig basing
I.  Gaz taneciklerinin hizi artar.
Il. Sicaklik
1. Birim hacimdeki gaz molekll sayisi artar.
Ill. Safsizlik derecesi
Ill. Gaz taneciklerinin ortalama kinetik enerijisi de-
gismez. IV. Yiizey alani
durumlarindan hangileri gerceklesmez? niceliklerinden hangileri degistirmez?
A)Yalniz I B)Yanz Il C)I ve Il A)Yalniz | B)Yaniz Il C)l ve IV
D) Il ve Il E)l ve ll D) Il ve il E)LLII ve IV
76
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Saf bir X sivisinin sicakligi azaltihyor.

Bu durumla ilgili asagidaki yargilardan hangisi
yanhgtir?

A) Sivinin viskozitesi artar.

B) Sivinin taneciklerinin ortalama kinetik enerijisi
degismez.

C) Sivinin kaynama noktasi degismez.
D) Sivinin akigkanligr azalir.

E) Sivinin buhar basinci azalir.

Yandaki sekilde iginde bir
miktar H, gazi bulunan cam
balona;

I. Ayni sicaklikta bir miktar He gazi ilave etme
Il. Sicakhgi arttirma
lIl. Ayni sicaklikta kaptan bir miktar H, uzaklagtirma

islemleri ayri ayri uygulaniyor.

Buna gére, hangi islemlerin sonunda balondaki
toplam gaz basinci artar?

A)Yainz|  B)Yalnzll  C)l ve Il

D) Il ve lll E) L1l ve lll

Sabit sicaklikta saf X gazinin miktan arttinllirsa;
. Hacim

II. Ozkitle

lll. Tanecik sayisi

niceliklerinden hangileri kesinlikle artar?

A)Yalniz |  B)Yalnz Il C)Yalniz Il

D)1 ve lll E)Il ve lll

1.B 2.C 3.C
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KARMA TEST-7

Bir X katisinin kovalent kristal oldugu biliniyor.

Buna gore, bu X katisi ile ilgili;

I.  Elmas olabilir.

IIl. Diger kati tiirlerinden daha dliglk erime nokta-
sina sahiptir.

Tanecikleri zit yukler arasindaki elektrostatik
¢ekimlerle bir arada tutulur.

yargilarindan hangileri yanligtir?

A)Yalniz | B)Yalmz L C)l ve II

D)1 ve lll E)Il ve lll

Hava sicakliginin 35 °C oldugu A, Y ve D se-
hirlerinde bagil nem

Sehir A Y D

Bagil nem % 10 80 35

tablodaki gibidir.

Buna gore bu sehirlerde hissedilen sicaklik
asagidakilerden hangisinde dogru karsilastiril-
mistir?

AA>Y>D B)A>D>Y C)Y>D>A

D)Y>A>D EYD>Y>A

Asagida verilen kati 6rneklerinden hangisinin
belirli geometrik sekilleri olmayip tanecikleri
gelisi giizel istiflenmistir?

A) Buz B) iyot C) Tuz

D) Plastik E) Ginko

4E 5C 6.D
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KARMA TEST-8

1. Gaz tanecikleri arasinda bilyiik bosluklar bulunur.

Buna gére, gazlarla ilgili;

I. Hacimleri kati ve sivi hallerine gére daha bu-
yuktar.

Il. Sikigtirilabilirler.
1.

Tanecikleri arasindaki itme ve gekme kuvvetle-
ri kati veya sivi hallerine gére ¢ok azdir.

verilen aciklamalardan hangileri bu durumun
sonuclari arasinda sayilabilir?

A) Yalniz i B) Yalniz Ill o)l ve ll

D)1 ve lll E)I, Il ve lll

2. Asagida verilen kristal kati 6rneklerinden han-
gisi digerlerinden farkl bir tiire aittir?

A) CO, B) P,

4(k) C) S8(k)

2 (k)

D) CaO E) H,0

(k) (k)

3. Xkatisi molekiiler kristal, Y katisi iyonik kristaldir.

Buna gore;

. X'in tanecikleri arasindaki etkilesimler zayif,
Y'nin tanecikleri arasindaki etkilesim glcladr.

Il Y'nin erime noktasi, X'ten biyuktir.

Il

Kati halde X elektrigi iletmezken, Y elektrigi iletir.

verilenlerden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz II o)l ve ll

D) Il ve I E)I ve lll

2D 3.C
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MADDENIN HALLERI

4. . Akiskan olma
1. Titresim hareketi yapma
Ill. Boslukta yayilma

Yukarida verilen 6zelliklerden hangileri madde-
nin sivi ve kati halleri i¢in ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz II o)l ve ll

D)1 ve lll E)Il ve lll

5. Hal degisimi siiresince saf X maddesi ile ilgili
asagida verilen aciklamalardan hangisinin dog-
rulugu kesindir?

A) Potansiyel enerjisi artar.

B) Tanecikler arasi uzakligi artar.
C) Isi verir.

D) Hacmi artar.

E) Kinetik enerjisi degismez.

6. X,Y ve Z swilarnnin kaynama siiresince buhar
basinglarinin birbirine esit oldugu biliniyor.

Bu bilgiye gore;

I. Kaynama sicakliklari esittir.

Il. Sivilar ayni ortamda bulunmaktadir.
. X, Y ve Z farkl sivilardir.

verilen bilgilerden hangileri dogru olabilir?

A)Yalniz |  B)Yalnz I C)Yalniz Iil

D)1 ve Il E) 11l ve lll

4B G5E 6.E



I. Volkan 1. Prizmadan Ill. Mum
lavlari yayilan alevi
151k

Yukarida verilen gérsellerden hangileri plazma
haline érnek verilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il o)l ve ll

D)l ve lll E) Il ve lll

I. Esneklik

Il iletkenlik

Ill. YUksek enerijili olma

Yukarida verilen 6zelliklerden hangileri plazma

haline ait olamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz I Ol ve ll

D)1 ve lll E) Il ve lll

X ve Y maddenin farkl fiziksel hallerini ifade et-
mektedir.

¢ Y'den X'e déniislim enerji verir.
* Y maddenin en diizensiz halidir.
¢ X maddenin en diguk enerjili halidir.

verilen bilgilere gére Y — X déniisiimii olayi-
na verilen isim asagidakilerden hangisidir?

A) Erime B) Siblimlesme

C) Donma D) Yogunlasma

E) Kiragilasma

Aydin Yayinlan

KARMA TEST-9

ideal piston

Sekilde iclerinde bir miktar gaz bulunan A, B
ve C kaplari ile ilgili;
I. A ve B kaplarinda basing sabittir.

Il. A ve B kaplarinda bulunan gazin basinci ka-
bin bulundugu ortamin basincina esittir.

lll. C kabina gaz ilave edildikge gazin hacmi de-
gismez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)l ve lll
D) Il ve Il E)LLII ve lll
Buhar Basinci (mmHg)
> Sicaklik (°C)
43 69 87

Saf X,Y ve Z sivilarina ait buhar basinci - sicaklik
grafigi yukarida verilmistir.

Buna gore; X, Y ve Z sivilan icin agagidaki ifa-
delerden hangisi yanlistir?

A) Ayni sicaklikta buhar basinci en biiyilk olan X
sivisidir.

B) Normal basingta Y sivisinin kaynama noktasi
43°C dir.

C) Dis basing artarsa sivilarin kaynama noktalari
yukselir.

D) Z sivisinin normal basingtaki kaynama noktasi
87°C dir.

E) Sivilar arasinda en ugucu olan X tir.
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A sehri

B sehri

¢ Saf su A sehrinde 97°C'de, B sehrinde 99°C'de
kaynamaktadir.

e A sehrinin rakimi (denizden yliksekligi) B sehri-
ninkinden buyUktur.

Yukarida verilen bilgilere gore;

I. Dig basing arttikga kaynama noktasi yikselir.

Il. A sehrinden rakimi daha biylk olan bir yerde
saf su, 97°C'den daha disik sicaklikta kaynar.

Saf suyun bulundugu ortamin basinci kaynama
noktasini degistirir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz il o)l ve ll

D) Il ve lll E) 11l ve lll

ram: @yksyardimein
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degigimi ile

gerceklesen
olaylar

Yukaridaki gérsellerde hal degisimi ile gergceklesen
olaylara 6rneler verilmistir.

. Erime

a

b. Kiragilasma
c. Yogunlagma
d

. Buharlagsma

Bu gorsellerdeki 6rneklerin hal degisimi olayla-
ri ile dogru eslestirilmesi asagidakilerden han-
gisinde verilmistir?

A I-a B) I-a Cc) I
l-b li—d l-a
lli—c ll—c li—d
IV—d IV—b IV—b

D) I E) I-b

li—d l-a

lll-a l—d

IV—b IV—c

2.C
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SU VE HAYAT

iligkili Kazanimlar

e Suyun varliklar igin dnemini agiklar.

— Su kaynaklarinin korunmasinin énemi vurgulanir.

DOGA VE KiMYA Ornex 1

SU VE HAYAT I. Fotosentez

Suyun Canlilar igin Onemi Il. Solunum
Su, tiim canlilar igin gerekli olan vazgegilmez bir ya- IIl. Sindirim

sam sivisidir. Canlilarin viicudunda gergeklesen fiziksel
ve kimyasal olaylar sulu ortamda gergeklesir. insan vii-
cudunun yaklagik %70’i, kanin ise yaklagik %90’ sudur. V. Bosaltim
Kemiklerimizin %22’si, kaslarimizin ise %75’i sudur.

IV. Dolagim

Yukarida verilen metabolik faaliyetlerden kac¢ tane-
si icin su gereklidir?

A)5 B) 4 C)3 D) 2 E)1

Fotosentez, solunum, sindirim, dolasim ve bosaltim
faaliyetlerinin tiimii i¢in su gereklidir.

Cevap: A
Su;
=» Insan viicudundaki toksinlerin disar atilmasini
saglar. Yeni dogan bebeklerin viicudunda yaklagik
= Disaridan alinan besinlerin sindirimine yardimci olur. é . %75 — 80 oraninda su bulunurken, yetigkin bir in-
=» Vicut sicakhgini dengede tutar. E san viicudunda bu oran %55 — 75’e diiger. 3
= Beyin fonksiyonlarini diizenlemede rol oynar. £ Yas ilerledikge viicuttaki su orani azalmaktadir.
» Eklemleri ve i¢ organlari korur. z )
=» Cildi yumusatarak, tazelik ve parlaklik verir. Dogal Su Kaynaklan
=» Canli metabolizmasinin dizenli galismasinda rol AR T,
oynar. BN Ot o
=» Stres ve gerginligi azaltarak, uyku dizenini saglar. 3
=» Bagirsak faaliyetlerini diizenler.
= Kani sulandirarak, pihtilagmasini énler.
=» Birgok canli igin dogal yagsam ortami olusturur.
=» Diinyadaki toplam su miktar yaklagik 1,4 .10
m® tir (1,4 milyar km®). Bu suyun yaklagik %97,5'i
= Bitkilerin fotosentez yapabilmesi igin gereklidir. okyanus ve denizlerde tuzlu su olarak, %2,5' ise
» lyi bir géziictdur. Toprakta bulunan maddeleri ¢o- buzullar, gél, nehir, dere ve yeralti sularinda tatli su
zerek, bitkilere ulastirir. halinde bulunmaktadir.

1.A
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Tath su kaynaklarinin yaklasik %90’ kutuplarda bu-
zullar halinde ve yer altindadir. Bu nedenle insa-
noglunun kullanabilecegi tath su miktarinin ne ka-
dar az oldugu agik bir sekilde ortadadir.

Diinyada Sularin Dagilimi

igilebilir Sular
Diinya’daki Bulunma Orani | .
. Icindeki Pay1
Sular (Hacimce %) .
(Hacimce %)
|
Oky.anus ar ve 9.5 _
Denizler
Buzullar 1,76 69,6
Goller 0,013 0,1769
Akarsular 0,00015 0,0061
Yeralti sulari 1,69 30,1
Bataklik 0,00083 0,033
Topraktaki nem 0,0012 0,047
Havadaki nem 0,00093 0,037
=» Yerylzi sularinin biyik bir kismini olusturan okya-

nus ve deniz sulari tuzlu oldugundan igilmez. Bu-
zullardaki suyun kati halde olmasi ve yerlesim yer-
lerine uzakhdi gibi nedenlerle kullaniimasi zordur.
Topraktaki ve havadaki nemin ise sivi hale dénis-
taralmesi gugtr.

Ornex 1

Okyanuslar
Buzullar
Yeralti sulari

Yukarida verilen su kaynaklarini i¢ilebilirlik yéniin-
den kiyaslayiniz.

2.1>1>1

Aydin Yayinlan

Kullanilabilir Su Kaynaklari

*  Yeralti sulari

e Tath su gélleri

*  Akarsular (Dere, ¢cay ve nehirler)

. / saniyede

damla su

yilda

ton su

israfina neden olur.

Su Dénglsii
Su kaynaklari, dogadaki su doéngiisii sayesinde sii-
rekli yenilenir.

Yerylzl sulari, Gines i1sinlari sayesinde buharlagir
ve atmosfere yukselir. Atmosferdeki su buhari ise so-
guk hava ile karsilastiginda yogunlasarak yagis (yag-
mur, kar, dolu ...) olarak tekrar yerytziine iner.

Su doéngusiu ile dogada surekli kirlenen su
yapisindaki safsizliklardan arinarak yeniden kullanilabi-
lir hale gelir. Su déngtisii bu yoniyle bir aritma iglemidir.

Yagis olarak yeryiziine inen sular, saf su-
ya en yakin dzelliktedir. iginde ¢éziinmis halde az
miktarda O,, N,, CO,, N,O;, SO, gibi gazlar bulunur.

Kaynak suyu olarak da adlandirilan yeralti su-
lar igmeye en elverigli sudur. Suyun temas etti-
i toprak ya da kayalarin tirii degistikce ¢dziinen
madde tirleri de gesitlilik gdsterir.

Su, magmatik bir kayagtan ¢ikmis ise element ce-
sitliligi bakimindan zengin ve ¢ézunirligi az mineral-
ler icerir. Derigimleri saghga zararl olan sinir degerle-
rinin altindadir.
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SU VE HAYAT

iliskili Kazanimlar

¢ Su tasarrufuna ve su kaynaklarinin korunmasina yénelik ¢dziim énerileri gelistirir.

— Suyu tasarruflu kullanmanin her vatandagin llkesine ve Dinya'ya kargi sorumlulugu/gérevi oldugunu égrenir.

igme Sularinda istenmeyen Ozellikler

Renk

Koku

Bulaniklik
iletkenlik
Mikroorganizmalar

Suyun pH degeri, suzilip ¢iktigi kayag¢ ve

topraga goére degiskenlik gosterebilir. Dogal kay-

nak sularinin pH degeri 6,5 — 8,5 araliginda ol-
malidir.

Su Tasarrufu

Dinyadaki igilebilir ve kullanilabilir su miktari

sinirhdir. Ekvatora yakin bélgelerde yasayan yiz mil-
yonlarca insan su kithgi gekmektedir. Ulkemiz de yakin
gelecekte su sikintisi yagamaya adaydir.

— e

Suyu tasarruflu kullanmak her vatandasin Ulkesine

ve diinyaya karsi sorumlulugudur.

Sularin kirlenmemesi ve israf olmamasi igin ali-

nabilecek énlemleri gdyle siralayabiliriz:

»

Tath su kaynaklarinin yakinina yerlesim alanlari ku-

rulmamal,

Evsel ve endlstriyel atik sular, sizdirmaz
kanalizasyon sistemleri ile artim tesislerine sevk
edilerek aritiimall,

Dis firgalarken ve tras olurken musluklar surekli
acik tutulmamali,

Akitan musluklar tamir ettirilmeli,

Aydin Yayinlan

»

Bulagik ve gamagir makineleri tam dolduktan sonra
caligtiniimali,

Dusta kalma siresi kisa tutulmali,

Banyoda suyu iyi puskirten ve ekonomik dus bas-
liklari kullaniimali,

Sebze ve meyveler siirekli akan musluk altinda yi-
kanmamali,

Temizlikte deterjan yerine sabun tercih edilmelidir.

SU TASARRUFU

Ornex 1

Dusta kalma siresi kisa tutulmali.

. Sebze ve meyveleri yikadigimiz sular cicekleri sula-

mada kullaniimali.

. Bulasik ve gamasgirlar elde yikanmali.

Yukaridakilerden hangileri su tasarrufu saglamak
icin yapiimalidir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il
D) Il ve IIl

C)lvell
E) I, Il ve Il

Dusta kalma siiresini kisa tutmak, sebze ve meyveleri
kadig sulari gigekleri da kullanmak su ta-
sarrufu yapmamizi saglar. (I. ve Il. yargilar dogrudur.)

1ve lan elde yik k fazla su tiike-

timine neden olur. Bt 1mizi ve sirlarimizi
makinede yik hyiz. (lll. yargr y stir.)

Cevap: C

3.C
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SU VE HAYAT

iligkili Kazanimlar
¢ Suyun sertlik ve yumusaklik 6zelliklerini agiklar.

Su Sertligi
igerisinde bol miktarda kalsiyum ve magnezyum
(Ca?*, Mg?*) iyonlarini bulunduran sulara sert su
denir. Sert su, halk arasinda kirecli su olarakta bi-
linir. AI%*, Fe?*, Fe®*, Ti®* gibi yer kabugunda bol
bulunan katyonlarda sert sularda bulunabilir. Bu tar
iyonlari icermeyen ya da ¢ok az miktarda igeren su-
lar da yumusak su olarak adlandirilir.

- 2 -

| CaCO,+H,0+CO, —> Ca*+2HCO;

»

MgCOj, + H,0 + CO, —> Mg2* + 2HCO;

=» Kiregli sular kaynatilirsa, suda ¢dzinmis hal-
de bulunan Ca*" ve HCO; iyonlar etkilese-
rek suda c¢oéziinmeyen bir madde olusturur.

—

=» Halk arasinda bu madde kireg tagi olarak bilinir.

Ca?"+2HCO; —=L » CaCO, + H,0 + CO,
kireg f3a§/

=» Kirecli sularin (sert sular) tadi, yumusak sulara
gore daha acimsi olur.

Ornex 470

I. Ca2?"
Il. Mg2*

. Fe**
Yukarida verilen iyonlardan (katyonlardan) hangileri
sert sularda bol miktarda bulunur?

B) Yalniz Il
D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il velll

A) Yalniz |

Aydin Yayinlan

Ornex 1

Asagidakilerden hangisi icme sularinin 6zelliklerin-
den birisi olamaz?

A) Igimi lezzetli olmalidir.

B) Koku ve bulanik olmamalidir.

C) Mikroorganizmalardan arindiriimis olmaldir.
D) iletkenligi fazla olmaldir.

E) pH degeri 6,5 — 8,5 araliginda olmalidir.

Sert Suyun Ozellikleri

Sularin sert olmasi gogu zaman istenmeyen bir durum-

dur.

=» Fazla miktarda sabun tilketimine neden olur. Sert
sularda bol miktarda bulunan Ca2* ve Mg?* iyonlari
sabun ile etkileserek ¢okelek (¢okelti) olusturur ve
sabunun kdpulrmesini engeller. Olusan bu ¢okele-
ge sabun tasi denir.

Isitma sistemlerindeki boru ve kazanlarda tortu olu-
sumuna yol acar. Bu tortular borulardaki isi iletken-
ligini azaltarak verimi digirir. Enerji kaybina ne-
den olur.

N ”)

=» Sulanin agin sertligi Pb?*, Zn?, Ni%*, As® gibi ze-
hirli iyonlarin bulunma olasiligini arttirir. Ayrica su-
larda Ca®* iyonlarinin derisiminin fazla olmasi bi-
reylerde bobrek tasi olugsma riskini de arttirir.

5.D
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»

Sert sular ile yikanan giysilerin rengi matlasir ve
yipranir.

Sert sular lavabo, musluk gibi ylizeylerde kire¢ olu-
sumuna yol agar.

Sert sular kagit, boya, tekstil ve gida endustrilerinde
kullanim igin uygun degildir. Glinkl sert sularda
bulunan katyonlar kagidin, boyanin, kumasin ve gi-
danin kalitesini bozar.

Sert sular, cam malzemeleri matlagtirarak zamanla
asinmasina neden olur.

Kire¢ Olusumu Nasil Engellenir?

Su isiticilarimizda kireg olusumunu énlemek igin su

icerisine asidik 6zellik gbsteren sirke ya da limon gibi
maddeler ilave edilerek 1sitma islemi yapilabilir.

Yumusak Suyun Ozellikleri

»

Yumusak sularin kullanimi aile biitgesine birgok
acidan katki saglar.

Yumusak sular daha az sabun ve temizlik malze-
mesi kullanarak tasarruf etmemizi saglar.
Borularda tortu ve kire¢ olusumunu engelleyerek
su tesisatimizin dSmrini uzatir.

Su isiticilarimizin, bulasik ve ¢amagir makineleri-
mizin kullanim émrind uzatir.

Enerjiden tasarruf etmemizi saglar.

Yumusak su kullanilarak pisirilen yemekler daha
lezzetli olur.

Banyo ve lavabolarda leke olusumunu engeller.
Cam malzemelerimizde (bardak, tabak vb.) gizikle-
rin olusumunu énler.

Tiras sonrasi yanmalari azaltir.

Giysilerimizin daha parlak gérinmesini saglar ve
yipranmasini énler.

Yumusak sularin igimi lezzetlidir.

Aydin Yayinlan

Ornee 11

Yumusak sular ile ilgili;

Fazla miktarda sabun sarfiyatina neden olur.

Su isiticilarinda tortu ve kireg olusumunu azaltir.

I1l. igimi sirasinda agizda aci bir tat birakir.

yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Ii
D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il velll

Su Aritimi Nedir?

»

Ham sularin kullaniimadan énce renk, koku, bula-
niklik, iletkenlik ve mikroorganizmalar gibi istenme-
yen Ozelliklerinden arindirilarak iyilestiriimesine su
aritimi denir.

Yagmur sulari da su kaynaklari arasinda yer alir.
Hatta bazi bolgelerdeki yagmur sulari igilebilir. An-
cak yagmur sularinin havadaki kirleticileri barindi-
rabilecegi unutulmamalidir. Bu nedenle yagmur su-
lan igilmeden énce istenmeyen 6zellikleri iyilestiril-
melidir.

Yagmur sulari herhangi bir kirletici igermedigi du-
rumlarda saf kabul edilir. Saf su, renksiz, ko-
kusuz ve tatsizdir. igerisinde iyonlar bulunmaz
(Ca?*, Mg?, ...). igiimesinin saglik agisindan zarari
yoktur.

www.aydinyayinlari.com.tr



TEST -1

1.

I. Su kaynaklari, yeralti sulari ve ylizey sulari ola-
rak ikiye ayrilir.

IIl. Yeralti sularinda ¢6ziinmis madde miktari azdir.
IIl. Nehir, gél ve denizler ylizey sularini olusturur.

Yukarida su kaynaklari ile ilgili verilen ifadeler-
den hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Yalnizlll  C)lvell

D) lvelll E) I, Ilvell

I.  Havadaki nem
Il. Topraktaki nem
Ill. Buzullar

IV. Nehirler

V. Yeralti sulan

Yukarida verilen su kaynaklarindan ka¢ tanesi
tath su kaynagidir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1

Tum canlilar igin temel yasam sivisi olan su, en-
distriyel amaglar icin de kullaniimaktadir.

Buna gore, endiistride su;
I. Coziici

II. Ham madde

Ill. Sogutma sivisi

yukaridaki amacglardan hangileri i¢in kullanil-
maktadir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) Il ve llI E)I, Tvelll

1D 2A 3 E

Aydin Yayinlan

87

4.

Diinya’nin 3/4’4 sularla kaphdir. Buna karsin igile-
bilir su kaynaklar oldukga diisiik bir yiizdeye sa-
hiptir. Bu nedenle sahip oldugumuz kullanilabilir
suyu israf etmememiz gerekmektedir.

Asagidakilerden hangisi su tasarrufu ile ilgili
alinabilecek 6nlemlerden biri degildir?

A) Su artimi yapmak

B) Akitan musluklari tamir ettirmek

C) Meyve ve sebzelerimizi su dolu bir kapta yika-
mak

D) Endustriyel atiklarin su kaynaklarina karigmasi-
ni énlemek

E) Camasir ve bulagiklari elde yikamak

I.  Toksik maddelerin viicut digina atiimasi

Il. Kaslarimizin %75'i, kemiklerimizin %22’sini
olusturma

Vicut i1sisinin diizenlenmesi

Verilenlerden hangileri suyun insan viicudun-
daki gorevleri arasindadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, llvelll

I.  Okyanuslar

Il Yeralti sulan

Ill. Nehirler

IV. Denizler

V. Tath su golleri

Yukarida verilen dogal su kaynaklarindan han-
gisi herhangi bir 6n igleme tabi tutulmadan igci-
lebilir 6zellige sahiptir?

Al B) Il o) il D) IV E)V

5.E 6.B



Su déngiisii

Yukaridaki gorselde belirtilen doga olayi ile ilgi-
li agagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Dogada kirlenen sular dogal yoldan aritiimig
olur.

B) Suyun bir yerden bagka bir yere taginmasina
yardimci olur.

C) Diinya’daki toplam su miktarini degistirmez.
D) Yerylziinin sekillenmesi agisindan énemlidir.

E) Asit yagmurlarinin olusumundan etkilenmez.

Sularin kullaniimadan énce renk, koku, tat, iletken-
lik, bulaniklik ve mikroorganizmalar gibi istenmeyen
Ozelliklerinin iyilestiriimesine ..........................
denir.

Yukarida verilen ciimlede bos birakilan yere
asagidakilerden hangisinin getirilmesi en uy-
gun olur?

A) Su dongusi

B) Su aritimi

C) Sertlik giderme
D) Ozonlama

E) Klorlama

Asagida verilenlerden hangisi sert sularin
olumsuz etkilerine érnek olamaz?

A) Su isiticilarinda tortu birakir.

B) Sabun sarfiyatini artirir.

C) Saglik agisindan tehlikelidir.

D) Bardak ve tabaklarda kireg lekeleri olusturur.

E) Enerji tiketimini artirir.

1.E 2.B 3.C

Aydin Yayinlan

DOGA VE KiMYA

Su, canlilar igin temel yasam sivisidir.

Buna gére, suyun insan yagsamindaki yeri i¢in
asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Beyin fonksiyonlari icin gereklidir.

B) Yas ilerledikge insan viicudundaki su orani artar.
C) Besinlerin sindirimi icin gereklidir.

D) Eklemlerin kayganhgini sadlayarak hareketi ko-
laylagtirir.

E) Kanin yaklasik %90’ sudan olusur.

Ill. Kaynamig su

I. Cesme suyu

IIl. Yagmur suyu

Yukaridaki sularin sertliklerinin biiyiikten kiigii-
ge dogru siralanisi asagidakilerden hangisinde
verilmistir?

A) L LI B) II, 1, 1l C) I, 1L
D), 1,1 E) I, 11, 1

. Fe?*  IV.Mg*"

Il. Ca?* V. Fe®"

ll. Na*

Yukarida verilen iyonlardan hangisi sularda
sertlige neden olan iyonlardan biri degildir?

Al B) Il o)l DIV E)V

4B 5C 6.C
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CEVRE KIMYASI

iligkili Kazanimlar

¢ Hava, su ve toprak kirligine sebep olan kimyasal kirleticileri agiklar.
- Hava kirleticiler olarak azotoksitler, karbon dioksit ve kiikrt oksitleri tizerinde durulur.
- Su ve toprak kirleticiler olarak plastikler, deterjanlar, organik sivilar, agir metaller, piller ve endstriyel atiklar agikla-

nir.

GEVRE KiMYASI
Cevre Nedir?

Tum canllarin yasamlarini sirdirdikleri, etkilegim
halinde bulunduklar fiziksel, sosyal, kiiltirel ve ekono-
mik ortama ¢evre denir. Canlilarin, yagamlarini saglk-
Il bir sekilde sirdirebilmeleri igin temiz bir cevre ge-
reklidir.

=» Hizli nifus artii

» Plansiz kentlesme

= Sanayi kuruluglarinin sayisinin artmasi
=» Insanlarin dogayi tahrip etmeleri

=» Ormanlik alanlarin azalmasi

gibi daha birgok faktér cevreyi kirletmektedir.

Hava Kirliligi

Gevre Kirliligi = Su Kirliligi
\—rToprak Kirliligi J

e

Ay

Hava Kirleticiler

2017 yil Diinya Saglk Orgiitt (WHO)niin hava kir-
liligi raporuna gére Avrupa’daki en kirli 10 sehrin 8'i Tur-
kiye’de bulunmaktadir.

Hava kirliligi, insanlarin ve diger canlilarin saghgini
ciddi bir sekilde tehdit etmektedir. insanlarda astim ve
bronsit gibi solunum yolu hastaliklarina sebep olmakta-
dir. Ayrica kalp ve damar hastaliklarina da neden olur.

Hava kirliligine neden olan baslica sebepler sunlardir:
*  Volkanik patlamalar

e Orman yanginlar

e Toz firtinalar

e Fosil yakitlar

e Fabrika bacalarindan gikan dumanlar

Aydin Yayinlan

* Egzoz gazlan
*  Sprey ve deodorantlar

Hava kirleticilerden en o6nemlileri; azot oksitler,
kikdrt oksitler ve karbondioksittir.

Ornex A

Hava kirliligi;

I.  Bronsit

Il. Bobrek yetmezIigi
Ill. Seker hastalig

yukarida verilen hastaliklardan hangilerine neden
olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve llI

C)lvell
E) I, Il velll

Hava kirliligi, astim ve bronsit gibi solunum yolu has-
taliklarina neden olur.

Cevap: A

Azot Oksitler (NO,)

=»  Atmosferdeki azot (N,) yuksek sicakliklarda oksijen-
le (O,) tepkimeye girerek azot oksitlerini olugturur.

» Hava kirleticilerin basinda gelen azot oksitle-
ri genel olarak NO, seklinde gosteriimektedir.
(NO, NO,, ...)

=» Suda ¢éziinmeyen NO, oksijen ile tepkimeye gire-
rek NO,'nin olugumuna neden olur.

2NO(g) +0,,—> 2NO

2(g) 2(g)

=» NO, ise atmosferdeki su buhari (H,0) ile tepkime-
ye girerek HNO; U (nitrik asit) olusturur.

=» NO, ler yagmur suyu ile tepkimeye girerek asit yag-
murlarini olusturur.

=» Ayrica NO, ler “dolayli sera gazi” olarak da ad-
landirilirlar.

» Azot oksitler, araba egzoz gazlari, fabrika bacala-
rindan ¢ikan dumanlar ve fosil yakitlar gibi kaynak-
lardan agiga ¢ikmaktadir.

7.A
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Kikdrt oksitler (SO,, SO,)

=» Petrol, kdmur gibi fosil yakitlarin kullanimi, volkanik
patlamalar gibi faaliyetler sonucunda kuikurt dioksit
(SO,) gazi agida gikmaktadir.

=» SO, renksiz ve keskin kokulu bir gazdir.

=» SO, NO, ile tepkime vererek kiikirt trioksidi (SOs)
olusturur.
80,9 + NOyg —> S04 + NO,

=» SO, ise atmosferdeki su buhari (H,0) ile tepkimeye
girerek H,SO, U (siilfirik asit) olusturur.

Azot oksitler;

¢ Solunum hastaliklarina,
=» 80, gaz, asit yagmurlarinin olusumuna neden

olur.
804 + Hy0(y —> H,80,

e Bagagrilarina,
*  Akciger fonksiyonlarinin aksamasina,
e Zehirlenmelere,

»  Okstirik ve hirltili nefes almaya
. ’ UYARl!
* Istahsizliga neden olabilir.

S0, gazinin uzun sire solunmasi, astim, bron-
Karbon dioksit (CO,) . sit gibi solunum rahatsizliklarina neden olur.

=» Karbon dioksit, atmosferde dogal olarak bulunmak-
tadir.

Asit yagmurlarinin olumsuz etkileri;
Soluk alip verdigimizde karbondioksit agiga ¢ikar. ¢ yagmuriarint B —

¥

=» insanlarda akciger ve cilt hastaliklarina neden olur.

¥

Gunlik hayatimizin merkezindeki CO, yogunlugu

diisiikse kirletici degildir. Karbon dioksit yogunlugu =» Sularn asitlik derecesini artirarak, tath su kaynak-

%5 - 10 arasinda olan hava toksik 6zelliktedir ve ki- = larinin kirlenmesine neden olur.

sa slrede Olimlere neden olur. E » Tarihi eserlerin asinarak zarar gérmesine neden
=» Tagitlarin egzoz gazlari, petrol ve dogalgaz gibi fo- '§ olur.

sil yakitlanin kullanimi gibi faktorler atmosferdeki ~ = Arabalarin kaportalarina ve metal yiizeylerine za-

CO, miktarinin gok yiiksek degerlere ulagmasina rar verir.

neden olur. =» Bitki ortlisiine zarar verir.

=» Topragin verimini digurir.
» Ormanlik alanlarin yok olmasina neden olur.

v

Karbon dioksit, sera etkisine neden olan gazlarin ba-
sinda gelir. Kiiresel 1sinma ve iklim degisikliklerine
neden olur.

Karbon monoksit (CO)

=» Karbon igeren yakitlarin tam yanmamasi sonucu
aciga cikar.

=» Renksiz ve kokusuz bir gazdr.

=» Kandaki hiicrelerin oksijen tagima kapasitesini
azaltir.

= Zehirli bir gazdir.
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Ornex 1

Asit yagmurlari ile ilgili;

I. NO, ve SO, gazlarinin atmosferdeki su buhari ile
birlesmesiyle olusur.

II. insanlarda solunum hastaliklarina sebep olur.

Ill. Suyun ve topragin pH degerini yikseltir.

yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) ll ve llI E)I, ITvell

NO,, SO, ve SO, gazlari atmosferdeki su buhari ile bir-
leserek asit yagmurlarinin olusumuna neden olur.

Asit yagmurlari, insanlarda solunum hastaliklarina se-

bep olur.

Asit yagmurlari, suyun ve topragin asitlik oranini arti-
rarak, pH degerlerini diigtrir.

Cevap: C

Sera Etkisi

CO,, atmosferde diigiik oranda bulunan bir gazdir.
Cesitli sebepler ile atmosferdeki CO, miktari artabilir.
CO, gazi, atmosferin ylksek katmanlarinda bir taba-
ka olusturarak giinesten gelen isinlarin atmosfer disina
cikmasina engel olur. Bu olaya sera etkisi denir.

S

Atmosferdeki CO,, sera ¢rtiist gibi Diinya'yr sarar.

Sera etkisine neden olan gazlar; su buhari (H,0),
karbon dioksit (CO,), metan (CH,), azot oksitler, ozon
(O,) ve kloroflorokarbonlardir (CFC).

Atmosferdeki sera gazlarinin miktari;

Fosil yakitlarin asir kullanimi,

Tasit sayisinin artmasi,

Sanayi kuruluglarinin sayisinin artmasi,
Ormanlik alanlarin gesitli sebeplerle tahribi,

L2 2R N I

Sprey ve deodorantlarin kullanimi

gibi faaliyetler sonucu artmaktadir.

8.C

Aydin Yayinlan

Sera etkisi,

Diinya’nin agiri derecede Isinmasina

neden olur. Bu olay sonucunda canlilar kiiresel isinma
tehdidi ile yiz yize gelirler.

Kiiresel iIsinma;

»
»
»

»

iklim degisikliklerine,

Canli tlrlerinin yok olmasina,

Buzullarin erimesine,

Deniz seviyelerinde artiga neden olur.

Ornee I

Metan (CH,)
Ozon (O,)

IIl. Kukrt trioksit (SO,)
IV. Azot dioksit (NOw,)

V. Kloroflorokarbonlar (CFC)

Yukarida verilen gazlardan sera etkisine ve asit yag-
murlarina neden olanlar asagidaki seceneklerin
hangisinde dogru siniflandiriimigtir?

A)
B)
C)
D)
E)

Sera etkisi Asit yagmuru
I, IVveV 11ve lll
Ilve IV I, llve IV
1, 11ve lll IVveV
L1, 1VveV Il ve IV
I, IVveV lvelll
9.D
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Ozon Tabakasinin incelmesi

Ozon (O,) gaz, atmosferde ¢ok az miktarda bulu-
nan gazlardan biridir. Atmosferin alt katmanlarinda bu-
lunan ozon hava kirleticilerden biriyken, atmosferin Ust
katmanlarinda bulunan ozon gazinin olusturdugu taba-
ka (ozonosfer) Diinya’yl Giineg’ten gelen zararli moré-
tesi (UV) isinlardan koruyan bir kalkandir.

Kloroflorokarbonlar (CFC) ozon tabakasina zarar
vererek, incelmesine neden olur. Ozon tabakasindaki

incelme sonucu zararli UV iginlar Diinya’ya ulasir ve

canlilara zarar verir.

Ozon tabakasinin incelmesi, insanlarda cilt kanse-
rine, g6z hastaliklarina ve canlilarda kalitim (DNA) bo-
zukluklarina neden olur. Ayrica canlilarin bagisiklik sis-

temlerinde de bozukluklara neden olabilir.

=» Klima sistemlerinde ve buzdolaplarinda sogutucu
gaz olarak kullanilan kloroflorokarbonlar (CFC),

=» Aerosollerdeki (parfim, deodorant) itici gazlar,
=» Tarimda bocek ilaci olarak kullanilan metil bromid,

=» Yangin sdnduriictlerde kullanilan kimyasallar ozon
tabakasina zarar veren maddeler arasindadir.

OrnE €8]

I.  Ozon tabakasi, canlilar zararl UV iginlarindan korur.
IIl. Ozon (O,) gazi, atmosferde bol miktarda bulunur.

Ill. Kloroflorokarbonlar (CFC) ozon tabakasinin incel-
mesine neden olur.

Yukarida ozon gazi ve ozon tabakasi ile ilgili verilen
ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lve lll E) I, lvelll

Ozon tabakasi, canlilan Giines’ten gelen zararli UV
isinlardan korur.

Ozon gazi, atmosferde ¢ok az miktarda bulunan bir
gazdir.

Kloroflorokarbonlar (CFC) ozon tabakasina zarar verir.
Cevap: D

Hava kirliligini 6nlemek icin alinabilecek tedbirlerden
bazilari sunlardir:

» Fabrika bacalarina filtre takilmasi,

=» Motorlu tasitlarin bakiminin zamaninda yapilimasi,
=» Yakma sistemlerinin iyilestiriimesi,
»

Fosil yakitlar yerine temiz ve yenilenebilir enerji
kaynaklarinin tercih edilmesi,

v

Planh kentlesme,

Endustri kuruluglarinin sehir merkezlerinden uzak
yerlere kurulmasi,

=» Ormanlik alanlarin artiriimasi.

Ornex 11

Asagidakilerden hangisi cevreci bir bireyin yapaca-
g1 davraniglardan biri olamaz?

A) Ulasimda toplu tagima araglarini tercih etmek

B) Isinmada yakit olarak kémar kullanmak

Sahibi oldugu fabrikanin bacalarina filtre taktirmak

)
D) Gevreci bir kurulusa lye olmak
) Fidan dikmek

10.D 11.B
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Cevre kirliligine neden olan unsurlar; dogal ve

insan faaliyetleri sonucunda olusabilir.

»

»

Volkanik patlamalar, depremler, kum firtinalari, sel
baskinlari, ... gevre kirliligine neden olan dogal un-
surlardir.

Evsel ve endustriyel atiklarin cevreye birakiimasi,
fosil yakitlarin asiri kullanimi, egzoz gazlari, tarimda
asir kimyasal giibre ve bécek ilaci kullaniimasi gibi
unsurlar ise gevre kirliligine neden olan insan faali-
yetleridir.

Su ve Toprak Kirleticiler

Dinya’daki hizl nifus artigi, gevre kirliligini de be-

raberinde getirmektedir.

Su ve toprak kirliligine neden olan maddelerin ba-

sinda plastikler, deterjanlar, petrol ve tlrevleri (organik
sivilar), piller, agir metaller, evsel ve endustriyel atiklar,
bdcek éldurici ilaglar gelmektedir.

Plastikler

=» Plastiklerin ham maddesi petrol ve tiirevleridir.

=» Plastikler yapilarinda karbon (C), hidrojen (H), oksi-
jen (0), azot (N) gibi elementleri iceren polimerlerdir.

=» Hafif, esnek, kolay sekil verilebilir, dayanikli, 1si ve
elektrik yalitkanligina sahip olan malzemelerdir.

=» Poset ve torbalarin yapimi, plastik sise yapimi,
oyuncaklar, mutfak malzemeleri, tekstil Griinleri gi-
bi pek ¢ok kullanim alanina sahiptir.

=» Plastiklerin birgogunun geri déniisimi mimkindur.

Aydin Yayinlan

Plastikler topragin gegirgenligini azaltir. Ornegin;
tek kullanimlik plastik tabak ve bardaklar yaklasik
500 yil dogada bozunmadan kalabilmektedir.

Okyanus ve denizlere karigsan plastikler suda yasa-
yan canlilara zarar verir ve yeralti sularina zararl
kimyasallarin karismasina neden olur.

Deterjanlar

»

»

Petrol ve tirevlerinden elde edilir.

Temizleyici 6zellige sahip olan yiizey aktif madde-
lerdir.

Toksik ézellige sahip olan deterjanlar yapilarindaki
fosfatlar nedeni ile su ve sudaki canlilarin yasami
Uzerinde olumsuz etkiye sahiptir.

Fosfatlar, sularda asir yosunlasmaya neden olur-
lar. Bu durum oksijenin sudaki ¢6ziinGrlGguni azal-
tarak, sularda yasayan canlilarin yagamini tehdit
eder.

Deterjanlarin bazilari yapilarinda benzen (@)
halkasi igerir. Yapilarinda benzen halkasi bulundu-
ran deterjanlarin dogada mikroorganizmalar tara-
findan pargalanmasi oldukga zordur. Bu nedenle
su ve toprak kirliligine neden olurlar.

Organik Sivilar

»

»

Organik maddelerin temel elementi karbondur (C).
Karbon (C) yaninda, hidrojen (H), oksijen (O), azot
(N), kiikart (S) ve halojenler adi verilen elementler-
de bulunabilir.

Petrol, benzen, karbon tetraklorir, aseton, metil al-
kol, etil alkol, toluen organik sivilara érnektir.
Organik sivilar plastik, boya, ilag, petrokimya gibi
daha birgok endiistriyel alanda kullanilir.

Organik sivilarin ¢ogu polar bir ¢éziicii olan suda
¢bziinmez.

Organik sivilar, suya ya da topraga karistiklarinda
kirletici etki yapar.
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Agir Metaller

=» Agir metaller, yer kabugunda dogal olarak bulunan
elementlerdir.

=» Demir (Fe), bakir (Cu), nikel (Ni), ¢inko (Zn), kadmi-
yum (Cd), kurgun (Pb) civa (Hg), ...
=» Atom agirliklari ve yogunluklar yiiksektir.

=» Isi ve elektrigi iyi iletirler.

=» Genel olarak zehirli olup, gevre lizerinde olumsuz
etkileri vardir.

=» Ozellikle maden isletmeleri, boya ve otomotiv en-
dustrisi, matbaacilik, tekstil igletmelerinin atik sula-
ri agir metal kirliligi icermektedir.

=» Toprakta bulunan agir metaller ¢ézindiklerinde
yeralti sularina karigir ve bitkiler araciligi ile canlila-
ra zarar verir.

Piller

=» Piller, kimyasal enerijiyi elektrik enerjisine donist-
rerek yapisinda depolayan aygitlardir.

=» Pilin tiriine gore kimyasal icerigi degisir.

=» Kursun, bakir, civa, nikel, kadmiyum gibi agir me-
talleri igerir.

» Cep telefonlar, diziisti bilgisayarlar, hesap maki-
neleri, saatler gibi cihazlar pil ile galigmaktadir.

[~
2
s
s
>
]
©
>
<

» Pillerin akii gévdesi paslandiginda yapisindaki kim-
yasal maddeler topraga oradan da sulara karisir.
=»  Piller kullanildiktan sonra ¢épe atiimamalidir.

Enduistriyel Atiklar

Endstriyel tesislerde bir islem 6ncesi veya son-
rasinda agida cikan ve cesitli fiziksel hallerde olabilen
atiklara endustriyel atik denir.

=» Petrol rafinerileri,
=» Otomobil fabrikalari,
=» Gimento fabrikalari,
=» Tekstil fabrikalari,
=» Elektrik Gretim santralleri
gibi bircok tesiste endustriyel atik agiga cikar.

Bu atiklarin aritimlari dogru bir sekilde yapilmadigi
takdirde gevre kirliligine neden olurlar.

Ornex €41

I.  Petrol ve tlrevleri
Il. Sanayi atiklari
Ill. Pet siseler

IV. Atik piller

V. Deterjanlar

Yukarida verilenlerden ka¢ tanesi hem su hem de
toprak kirleticileri arasinda yer alir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1

Timi hem su hem de toprak kirleticisidir.
Cevap: A

12.A
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Su ve toprak kirliligini 6nlemek igin alinabilecek Ornex €1
tedbirlerden bazilari sunlardir:

e Petrolden elde edilir.
=» Endustriyel atiklarin aritimi dogru bir sekilde yapil-
| L4 . E s * Su ve toprak kirliligine neden olur.
mali,
* Yzey aktif maddedir.
» Plastikler ve atik piller geri déniisiim kutularina atil-
Yukarida bazi 6zellikleri verilmis olan madde asagi-

dakilerden hangisi olabilir?
A) Plastik B) Sabun C) Deterjan

mall,

=» Temizlikte deterjan yerine sabun gibi kolay parcala-

nabilir Grinler tercih edilmeli,
L D) Mazot E) Kimyasal giibre
=» Tarimda dogal gibreler kullaniimali,

= Asirn kimyasal giibre ve bécek ilaci kullanimi 6nlen-
meli,

=» Atk yaglar lavabolara dékilmemeli,

»  Nikleer enerji bilingli kullaniimahdir.

Orne FH

Asagida verilenlerden hangisi gevre kirliligini azalt-
mak veya énlemek icin alinmasi gereken tedbirler-
den biri degildir?

A) Atik pilleri geri ddnlisim kutularina atmak

Ornex €51

Organik sivilar birgok endiistriyel alanda yaygin olarak
kullanilmaktadir. Ancak organik sivilarin suya veya top-
raga karigmasi ciddi gevre sorunlarina yol agmaktadir.

B) Atik yaglari lavabolara ddkmemek

C) Fosil yakitlarin kullanimini yayginlagtirmak

Aydin Yayinlan

D) Plastiklerin geri ddnlisimiin{ yayginlastirmak

E) Fabrika bacalarina filtre taktirmak .
Buna gére;

I. Petrol
Il. Benzen
Ill. Karbon tetraklorir

verilenlerden hangileri gevre kirliligine neden olan
organik sivilar arasinda yer almaktadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvell
D) lve lll E) 1, llve lll

13.C 14.C 15.E



TEST-3

1.

Hava kirleticileri arasinda yer alan azot oksit-
ler (NO,) ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Atmosferdeki azot, yliksek sicaklikta oksijen ile
tepkime vererek azot oksitlerini olusturur.

B) NO, suda iyi ¢6zindir.

C) NO,, atmosferdeki su buhari ile tepkimeye gire-
rek asit yagmurlarinin olusumuna neden olur.

D) NO,ler dolayl sera gazi olarak bilinirler.

E) insanlarda solunum yolu hastaliklarina neden
olurlar.

Ozon tabakasi ile ilgili;
I. Canlilarn glneg’ten gelen zararli UV iginlarin-
dan korur.

1. Kloroflorokarbon ve metil bromid gibi kimyasal-
lar ozon tabakasina zarar verir.

1ll. Ozon tabakasinin incelmesi sonucu cilt kanser- E’
lerinde artig goriilmektedir. E
verilen ifadelerden hangileri dogrudur? ;‘E%
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll

NO, ve SO, gazlari
neden olmaktadr.

\% Baslica kaynag fosil
yakitlarin agirn
kullanimidir.

Su ve toprak kirliligine
neden olur.

Sadece canlilara

insanlarda solunum .
zarar verir.

yolu hastaliklarina
sebep olur.

Yukarida asit yagmurlari ile ilgili olarak verilen

kavram haritasindaki bilgilerden hangisi hatalidir?

Al B) Il o)l DIV E)V

4.

CO,, H,0, CH, gibi gazlarin diinyay: sararak Gii-
neg’ten gelen iginlarin bir kismini tutmasi olayina
sera etkisi denir.

Buna gére asagidakilerden hangisi sera etkisi-
nin sonuclarindan biri degildir?

A) Kiresel 1sinma

B) Buzullarin erimesi

C) Bitki gesitliliginin artmasi

D) iklim degisikligi

E) Canl tirlerinin yok olmasi

1ll. Fabrika
baca gazlari

II. Kum
firtinalari

1. Volkanik
patlamalar

Cevre kirliligine neden olan etkenler dogal ve insan
faaliyetleri sonucu olusabilir.

Buna gére, yukaridaki gorsellerden hangileri
cevre kirliligine neden olan dogal unsurlardan
degildir?

A)Yainizll  B)Yalnzll  C)lvell

D) lvelll E) I, lvell

Asagida verilen kimyasallardan hangisi hem
sera etkisine hem de ozon tabakasinin incelme-
sine neden olur?

A) Kloroflorokarbon (CFC)
B) Karbon dioksit (CO,)
C) Metan (CH,)

D) Azot dioksit (NO,)

E) Su buhari (H,0)

4C 5B 6.A



TEST -4

1.

|. Plastikler

Il. Kurumug IIl. Piller

yapraklar
Yukarida verilenlerden hangileri toprak kirliligi-

ne neden olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il o) lvell

D) lvelll E) I, lvell

Asagidakilerden hangisi su kirliligine neden
olmaz?

A) Ca?" ve Mg?* iyonlari

B) Deterjanlar

C) Organik sivilar

D) Fe, Pb, Cd ve Hg metalleri

E) Tarim ilaglarn

Asagidakilerden hangisi cevre kirliligini azalt-
mak veya onlemek icin alinmasi gereken ted-
birler arasinda degildir?

A) Plastikler geri ddniigim kutularina atiimalhidir.

B) Temiz ve yenilenebilir enerji kaynaklari kullanil-
malidir.

C) Tarimda kimyasal giibre kullanimi yayginlasti-
riimalidir.

D) Endustriyel atiklar aritilmahdir.

E) Ulasimda toplu tagima araglari tercih edilmelidir.

1.0 2.A 3.C

Aydin Yayinlan
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4. Su ve toprak kirleticisi olan deterjanlar ile ilgili

asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Petrolden elde edilirler.
B) Toksik etkiye sahiptirler.

C) Yapilarinda bulunan fosfatlar sularda asiri yo-
sunlagsmaya neden olur.

D) Sert sularda kdplrmezler.

E) Dogada sabuna gére daha zor pargalanirlar.

Asagidakilerden hangisi asit yagmurlarinin so-
nuclarindan biri degildir?

A) Tarihi eserler zarar gérir.

B) Su ve toprak kirliligi olusur.

C) Buzullar erir.

D) insanlarda solunum hastaliklari ortaya gikar.

E) Otomobillerin metal ylizeyleri aginir.

Kirletici Cevre sorunu

|. Egzoz gazlan a. Su kirliligi
b. Ozon tabakasinin
incelmesi

Il. Deterjanlar

1. Kloroflorokarbonlar c. Asit yagmurlari

Yukarida cesitli kirleticiler ve neden olduklari gevre
sorunlari verilmigtir.

Asagidakilerden hangisinde kirleticiler ve ne-
den oldugu ¢evre sorunu dogru eslestirilmistir?

A l-a B) I-c C I-b
Il-b Il-a Il-a
I-c m-b -c

D) I-a E) I-c
Ih-c Il-b
l-b -a

4D 5C 6.B
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e lgerisinde eser miktarda kalsiyum ve
magnezyum iyonlari  bulunduran sulara
o YerylzindekKi.................... orani oldukga di-

suktir.

Yukarida verilen ciimlelerde bos birakilan yerler
asagidaki sozciiklerle dolduruldugunda hangisi

acikta kalir?
A) Su dongusu B) Tatli su
C) Yumusak su D) Sert su

E) Yagmur suyu

2. 1
Il. Mikroorganizmalarin etkinliginin bozulmasi

Agir metal birikimi

Ill. Su kaynaklarinda étrofikasyon olusumu
IV. Topragin pH degerinin degismesi
V. Topraktaki tuz miktarinin artmasi

Yukarida verilenlerden ka¢ tanesi kimyasal
glibrelerin cevresel etkileri arasindadir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1

3. Geri donisim ile ilgili;
. Ham madde ihtiyaci azalir.
Il. Cevre sorunlar azalir.
lll. Enerji ve zaman tasarrufu saglanir.

yukarida verilen ifadelerden hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) Ivell o) lvelll

D) Il ve llI E)I, Tvelll

Aydin Yayinlan

DOGA VE KiMYA

IIl. Kaynak suyu

I. Deniz suyu I11. Nehir suyu

Yukaridaki sulardan hangilerini tarimda sulama
amaciyla kullanmak uygun degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) Il ve lll
icimi lezzetlidir.
I icerisinde ¢oziinmiis
Isiticilarda biriken halfie bulunna"n i\{on
tortu miktari azdir. miktari digtktar.

N / 1

Yumusak
sular
Pisirilen yemekler A \\
daha lezzetli olur. Eneriji tiketimini arttirir.
v 11T

Yukarida verilen yumusak sulara ait bilgilerden
hangisi yanhstir?

Al B) Il o)l DIV E)V

Asagidakilerden hangisi cevre kirliligini azalt-
mak icin alinabilecek tedbirler arasinda yer al-
maz?

A) Gubreleme kisitlanmahdir.
B) Yenilenebilir enerji kaynaklar tercih edilmelidir.

C) Endustriyel atiklarin aritimi dogru ve eksiksiz
olarak yapilmaldir.

D) Atik yaglar lavaboya dokuilmelidir.

E) Atik plastikler geri dénlistim kutularina atilmali-
dir.

4A 5C 6.D



KARMA TEST -2

. H,0 II.cO,

lIl. CH,

IV. O, V. S0,

Yukaridaki gorselde yer alan gazlardan hangisi
sera etkisine neden olmamaktadir?

Al B) Il ol DIV E)V

Asagida verilenlerden hangisi icme sularinda
bulunmasi istenmeyen 6zelliklerden biri degil-
dir?

A) Bulaniklik B) iletkenlik
C) Mineral D) Koku

E) Mikroorganizma

Azot ve kukirt oksitleri, asit yagmurlarinin olusu-
muna neden olmaktadir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi asit
yagmurlarina neden olan gazlarin kaynagi ola-
maz?

B)

Deodorantlar

Volkanik patlamalar

2— ‘ ﬂ"

Fabrika baca gazlar Egzoz gazlan

Fosil yakitlar

1.E 2.C 3.B

Aydin Yayinlan

4.

I Utiilerin tabanlarinda kireg lekeleri olugturur.
II.

Kireg lekelerini gidermek igin sirke ya da limon
suyu kullanilabilir.

Sabunun képlrebilme ve temizleme kapasite-
sini azaltir.

Yukarida sert sulara ait verilen bilgilerden han-
gileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) Il ve llI E)I, lTvelll

Diinya’daki su kaynaklari ile ilgili;
I.  Dinya’daki suyun yaklasik %97,5'i tuzlu sudur.

Il. Yizey sularinin biylk bir kismini okyanuslar
olusturur.

igilebilir su kaynaklarinin en biyutk kismini ye-
ralti sulari olusturur.

yukarida verilen ifadelerden hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) Il ve llI E)I, lTvelll

I. Kimyasal glibreler
Il. Organik sivilar

Ill. Temizlik malzemeleri
IV. Evsel atiklar
V. Tarim ilaglari

Yukarida verilenlerden kac tanesi su kirliligine
neden olur?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1

4E 5C 6.A



Telegram: @yksyardimein

DOGA VE KiMYA

4. + Yumusak sular ile pigirilen yemekler daha lez-
zetlidir.

e Sert sular icildiginde agizda aci bir tat birakir.
e Sertsularile yikanan elbiselerde renk degisimi

gbzlenmez.
* Yumusak sular boru ve kazanlarda tortu olugu-
munu azaltir.
Su olmadan canlilar uzun siire hayatta kalamazlar. * Sert sular halk arasinda kirecli su olarak da bi-
linir.

Asagidakilerden hangisi suyu tasarruflu kullan-

mak igin alinabilecek tedbirlerden biri degildir? LWLt T L SC T AUDUE R L

ifadelerden kag tanesi yanhistir?
A) Dis fircalark lugu strekli agik tut k
) Dis fircalarken muslugu siirekli agik tutmama A1 B) 2 03 D)4 £)5
B) Dusta kalma siresini kisa tutmak
C) Gamasir ve bulasiklar makinede yikamak

D) Temizlikte bol kdplk olusturan deterjanlar kul-
lanmak

E) Sebze ve meyveleri su dolu bir kapta yikamak

5. Tath su kaynaklan arasinda en biiyiik yiizdeye

2. Plastikler ile ilgili asagida verilen ifadelerden . o -

hangisi yanlistir? g sahip olup kati halde oldugu i¢in dogrudan kul-
N lanilamayan su kaynagi asagidakilerden hangi-

A) Petrolden elde edilirler. -§ sidir?
3

B) Hafif ve esnek malzemelerdir. A) Yeralti sulan B) Okyanuslar

C) Dogada kolay pargalanirlar. C) Tath su gblleri D) Buzullar

D) Yapilarinda karbon(C), hidrojen(H), oksijen(O), E) Nehirler

azot (N) gibi elementleri bulundururlar.

E) Isi ve elektrik yalitkanhgina sahiptirler.

6. Cevre kirliligini nlemek veya azaltmak igin alinma-
si gereken tedbirlerden biri de geri déniisiim konu-
sunda insanlari bilgilendirmektir.

Buna gore;

3. Asagida verilen olaylardan hangisi cevre kirlili-
gine neden olmamaktadir?

A) Kimyasal glibrelerin bilingsiz kullanimi

B) Riizgar enerjisi kullaniminin yayginlagsmasi |. Camlar II. Plastikler 11, Piller

C) Petrol tagtyan gemilerin batmasi
yukarida verilen maddelerden hangilerinin geri
D) Atik pillerin dogaya birakilmasi déniisiimii miimkiindiir?

E) Evsel ve endustriyel atiklarin suya karismasi A) Yalniz | B) Yalniz Ii o) lvell

D) Il ve llI E) I, Ilvelll

1.D 2.C 3.B 4.A 5D 6.E



DOGA VE KiMYA

1. Agir metaller, su ve toprak kirliligine neden olurlar.

Asagida verilen elementlerden hangisi agir me-

tal sinifina girmez?
A) Kursun (Pb) B) Civa (Hg)
C) Magnezyum (Mg) D) Demir (Fe)

E) Kadmiyum (Cd)

2.
......................... 8 mg Ca2+
5mg Ca®* 6 mg Ca>*
100 mL su 200 mL su 100 mL su
1. kap 2. kap 3. kap
Yukarida verilen kaplardaki su numunelerinin
sertliklerinin biiyiikten kiiclige dogru siralanigi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A)2>3>1 B)3>2>1
C)1>3>2 D)3>1>2
Ey2>1>3
3. I. Viicut sicakhiginin diizenlenmesinde rol oynar.

1. Uretici canlilar igin ham maddedir.
lll. Metabolik faaliyetler igin gereklidir.

Suyun canlilar icin dnemi ile ilgili yukarida veri-
len ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E)I, Tvelll

1.C 2D 3.E

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST -4

4. 1. Diinya’daki toplam su miktari artmaktadir.

Il igerisinde bol miktarda Ca?" ve Mg?* iyonlarini
iceren sular kireglidir.

igme sularinin pH degeri 6,5— 8,5 arasinda ol-
malidir.

IV. Kaynatma iglemi ile sularin sertligi azaltilabilir.
V. Su déngust ile dogada kirlenen sular aritiimig
olur.

Yukarida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

Al B) Il o)l DIV E)V

1. Petrol ve
turevleri

II. Atik piller Ill. Deterjanlar

Yukarida verilen maddelerden hangileri su kirli-
ligine neden olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) lvelll E) I, 1lvelll

6. Asagidakilerden hangisi hava kirliliginin so-
nuclarindan biri degildir?
A) iklim 6zelliklerinin degismesi
B) Ozon tabakasinin incelmesi
C) Sularin sertliginin artmasi
D) Topragin goraklagmasi

E) Denizlerdeki su seviyesinin yiikselmesi

4A 5.E 6.C



Teleqram: @yks

O ——— topragin verimini azaltir.

e nin baglica nedenleri fosil
yakitlar ve egzoz gazlandir.

zehirlenmelere ve

LI gazi
6limlere neden olur.

* Sogutucu gazlar ve aerosollerde kullanilan klo-
roflorakarbon (CFC) gibi maddeler ............... na
etki ederler.

Yukaridaki ciimlelerde bos birakilan yerler asa-
gida verilen uygun ifadeler ile dolduruldugunda

hangisi acikta kalir?
A) Ozon tabakasi B) Karbon monoksit
C) Karbon dioksit D) Hava kirliligi

E) Asit yagmuru

Ayse Ogretmen ogrencilerinden gevre kirliliginin
canl yasami Uzerindeki etkileri konusunda 6rnek-
ler vermelerini istiyor.

Ogrenciler;

&{Ozon tabakasindaki ozon derigiminilj

Tung azalmasi

Kutuplardaki buz daglarinin 2 ’
erimesi Deren
( { Dogal kaynaklarin hizla tikenmesi )

Berke

Yeryiiziiniin ortalama sicakliginin a
artmasi Gokee
!\\.}, { icilebilir su kaynaklarinin artmasi )

Atakan

cevaplarini verdiklerine gore, hangi 6grencinin
verdigi 6rnek yanhstir?

A) Tung B) Deren C) Berke

D) Gokge E) Atakan

1.C 2.E

Aydin Yayinlan

ardimein

DOGA VE KiMYA

I. Hastalik yapici mikoorganizmalar icermemeli
Il. Renksiz ve kokusuz olmali
II. iletken olmali

Yukarida verilenlerden hangileri icme suyunun
sahip olmasi gereken 6zelliklerdendir?

A)Yainz |  B)Yalnz Il C)l ve II

D) Il ve I E)I, I ve lll

I. Dogal kaynaklarin bilingsiz kullanimi

Il. Plansiz sanayilesme

lll. Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanilmasi
IV. Tasit sayisinin artmasi

V. Bilingsiz agag kesiminin artmasi

Yukarida verilenlerden kag tanesi ¢evrenin kir-

lenmesine neden olur?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1

. Su ddéngusi sayesinde diinyadaki toplam su
miktari artar.

Il. Suyun dogal yoldan aritimi saglanmis olur.
1.

Suyun bir yerden bagka bir yere tagsinmasina
yardimci olur.

Yukarida su déngiisii ile ilgili verilen ifadeler-
den hangileri dogrudur?

A)Yainz |  B)Yalnz Il C)l ve II

D) Il ve I E)I, I ve lll

3.C 4B 5.D



Il. NO
1. No,
Iv. CO
V. O,

Yukarida verilen gazlardan kag tanesi hava kir-
leticileri arasinda yer alir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1

* Hava kirliligine neden olur.

e Zehirli bir gazdir.

* Fosil yakitlarin yetersiz miktarda oksijenle ya-
kilmasi sonucu olusur.

Yukarida 6zellikleri verilen gaz asagidakilerden

hangisidir?

A) Kloroflorokarbon B) Karbon monoksit

C) Metan D) Karbon dioksit

E) Helyum

Sert sular ile ilgili;
I. Suyun sabunu ¢6keltme kapasitesini arttirir.

Il igerisinde eser miktarda Ca®" ve Mg?" iyonla-
r bulunur.

Halk arasinda kirecli su olarak da bilinir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lve ll

D)l ve lll E)L I ve lll

1.C 2.B 3.D

Aydin Yayinlan

ksyardimein

KARMA TEST-6

Madde Olusturdugu cevre sorunu
1. CFC a. Asit yagmuru
. 8O, b. Sera etkisi
Il CO, c. Ozon tabakasinin incelmesi

Yukarida verilen maddeler ve éncelikli olugtur-
duklari ¢cevre sorunlari asagidaki seceneklerin
hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) Lc B) Lb C) lc D) b E) lLa
II.b Il.a Il.a Il.c Il.c
I.a l.c I.b l.a I.b

Asagida verilenlerden hangisi sert sularin olus-
turdugu etkilerden biri degildir?

A) Gamasgirlarin yipranmasina neden olur.
B) Elektrikli su isiticilarinin kullanim siiresi uzar.

C) Lavabo, fayans gibi ylizeylerde kire¢ lekeleri
olusturur.

D) Sabun sarfiyatina neden olur.

E) Caydanliklarin dibinde tortu olusumuna sebep
olur.

Cesitli kaynaklardan agiga ¢ikan CO, gazi at-
mosferin yiiksek katmanlarinda bir tabaka olustu-
rur. Olusan tabaka yerylzinden yansiyan giines
isinlarinin atmosferin digina ¢ikmasini engeller. Bu
olaya sera etkisi adi verilir.

Buna gore, asagida verilenlerden hangisi sera
etkisinin sonugclari arasinda yer almaz?

A) Kutuplardaki buzullar erir.
B) iklim ézellikleri degisir.

C) Deniz seviyesi ylkselir.
D) Canli cesitliligi artar.

E) Bazi bolgeler coraklagir.

4.C 5B 6.D



YENT NESIL SORULAR

Antalya’da yasayan ve titiz bir ev hanimi olan Zey-
nep bir glin camasir yikamak isterken gamasir ma-
kinesinin bozuldugunu fark eder. Hemen teknik
servisi arayarak eve bir tamirci gagirir.

Tamirci, Zeynep’e ¢amasir makinesinin rezistan-
sinda biriken tortuyu gdstererek arizanin sebebini
aciklar.

Buna gore;
I. Antalya sehrinin suyu kireglidir.

Il. Sulardaki Ca?* ve Mg?* iyonlari isitma sistem-
lerinde tortu olusumuna neden olur.

Ill. Olusan tortular, 1si iletkenligini azaltir.

yukarida verilen ifadelerden hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) Il ve llI E) 11l ve lll

Aydin Yayinlan

Diinya’da petroliin yaklagik %4’u plastiklerin Ureti-
minde ham madde olarak kullaniimaktadir.

Plastikler, hafif, esnek, kolay sekil alabilen malze-
melerdir. Asinmaya karsi oldukga dayanikli olan
plastikler, 1s1 ve elekirik yalitkanligina sahiptir.

Plastikler, dogada yiizyillarca bozunmadan kalabil-
mektedir.

Buna gére, plastikler ile ilgili agagidaki ¢ikarim-
lardan hangisi yanhstir?

A) Kullanim kolayli§i nedeni ile endustride birgok
alanda tercih edilmektedirler.

B) Ham maddesi olan organik sivi, suyu ve topragi
kirletir.

C) Dogada pargalanmalari zor oldugundan topra-
gin gecirgenligini azaltirlar.

D) Yakilarak imha edilebilirler.

E) Uretim agamasinda kullanilan kimyasal madde-
ler temas halinde insan viicuduna gegebilir.

2.D
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